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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2770 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 21 ΜΑΡΤΙOΥ 2024

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 5
Πρόγραμμα 135 εκατ. ευρώ για στήριξη της μεταποίησης αγροτικών 
προϊόντων
Σελ 1 και 6
Νέα έργα 5,5 δις ευρώ στο Δεκαετές Πρόγραμμα Ανάπτυξης του 
ΑΔΜΗΕ που τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση
Σελ 1 και 7
Στα 800.000 ευρώ η Golden Visa για μεγάλες πόλεις και δημοφιλή 
νησιά
- Μέσα στην εβδομάδα αναμένεται να κατατεθεί η τροπολογία ανα-
κοίνωσε ο υπουργός Οικονομικών
Σελ 1 και 3
Σε Μακεδονία και Θράκη το TEE Roadshow για να φέρει την καμπάνια 
εορτασμού των 100 χρόνων ΤΕΕ κοντά στην κοινωνία
Σελ 4
Μετρό Αθήνας: Η αναζήτηση χρηματοδότησης για νέες επεκτάσεις - 
Γιατί το μέσο «πάει» Δυτικά
Σελ 8
Επί τάπητος δίκτυα, τιμές και επιδοτήσεις στη συνάντηση του υπ. Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης και τηλεπικοινωνιακών παρόχων
- Συμφωνήθηκε να κατατεθούν άμεσα από τις εταιρίες τα πλάνα επέ-
κτασης των δικτύων FTTH
Σελ 9
Το 43% των εταιρειών πληροφορικής θέλει να κάνει προσλήψεις το 
επόμενο τρίμηνο
Σελ 10
Αυξάνει τις διεθνείς συμμαχίες το τεχνολογικό πάρκο 4ης γενιάς 
ThessINTEC
Σελ 11, 12
Ευκαιρία για ανασχεδιασμό του αναπτυξιακού μέλλοντος του Έβρου 
οι μεγάλες ενεργειακές υποδομές
- Προφανώς η Ελλάδα πρέπει να παράγει το δικό της φυσικό αέριο, 
υπογραμμίζει ο καθηγητής Γ. Μανιάτης   
Σελ 13
Πώς ένα τούβλο μετατρέπεται σε οικοδομικό βιότοπο για μέλισσες   
- Ένα καινοτόμο προϊόν δημιούργησαν επιστήμονες της Πολυτεχνι-
κής Σχολής του ΔΠΘ
Σελ 14
Υποδομών και Μεταφορών - Ηλεκτροκίνηση: Πληρωμή 4,4 εκατ. 
ευρώ σε 1.012 δικαιούχους
Σελ 15
ΕΕ: Νέα μέτρα για καλύτερη ποιότητα των υδάτων, ποσοτική διαχείρι-
ση και μια πιο βιώσιμη χρήση των θαλασσών 
Σελ 16
myAADEapp: Η νέα εφαρμογή για άμεση και εύκολη πρόσβαση σε 
ψηφιακές υπηρεσίες από το κινητό 
- Λειτουργεί επιπλέον σαν φορολογική ατζέντα, ενημερώνοντας τους 
πολίτες για τις υποχρεώσεις τους
Σελ 17
Μειωμένο το πρωτογενές πλεόνασμα στον Προϋπολογισμό το δίμη-
νο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου
Σελ 18
Μειώνεται η ανησυχία υπαλλήλων και αυτοαπασχολούμενων για 
την βιωσιμότητα της εργασίας τους, τους επόμενους 6 μήνες
- Στην Αττική οι πιο αισιόδοξοι, σύμφωνα με έρευνα ΕΕΑ
Σελ 19
Στροφή σε ελληνικά και ιδιωτικής ετικέτας προϊόντα από τους κατα-
ναλωτές
Σελ 20
Εαρινή ισημερία χθες, αλλά χωρίς ίση διάρκεια ημέρας και νύχτας 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22, 23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE: Την ανάρτηση της Προδημοσίευσης της 1ης Πρόσκλησης για 

την υποβολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην παρέμβαση 
«Π3-73-2.3 - Στήριξη για επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία 
και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων» του Στρατηγικού Σχεδί-
ου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ελλάδας 2023–2027, ύψους 
135 εκατ. ευρώ, ανακοίνωσαν ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, Λευτέρης Αυγενάκης και ο αρμόδιος υφυπουργός, 
Διονύσης Σταμενίτης, σε συνεργασία με τον Γενικό Γραμματέα 
Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών, Δημήτρη Παπαγιαννίδη.
Στόχος της παρέμβασης είναι η αύξηση της προστιθέμενης αξίας 
των προϊόντων, με στόχο την κάλυψη των αναγκών της χώρας 

σε μεταποιημένα ποιοτικά προϊόντα, αλλά και την αύξηση των δυ-
νατοτήτων διείσδυσης στις διεθνείς αγορές, μέσω της αξιοποίησης 
της πρώτης ύλης της πρωτογενούς παραγωγής, της ενσωμάτω-
σης της καινοτομίας, της ανάπτυξης μεθόδων και διαδικασιών 
προστασίας του περιβάλλοντος, που περιορίζουν το φαινόμενο 
της κλιματικής αλλαγής. Στο πλαίσιο αυτό, χορηγείται στήριξη σε 
επιχειρήσεις μεταποίησης γεωργικών προϊόντων, όταν το αποτέ-
λεσμα της επεξεργασίας τους είναι επίσης γεωργικό, σε επιχειρή-
σεις τυποποίησης γεωργικών προϊόντων με σήμανση, καθώς και 
σε επιχειρήσεις που μετέχουν σε σχήματα συμβολαιακής γεωργί-
ας. Αναλυτικά στη σελ 5

Νέα, σημαντικά έργα για την ενίσχυση της αξιοπιστίας και της ανθε-
κτικότητας του Συστήματος Μεταφοράς και την εξυπηρέτηση της 
αυξανόμενης διείσδυσης ΑΠΕ (χερσαίων και υπεράκτιων) περιλαμ-
βάνονται στο Προκαταρκτικό Σχέδιο του Δεκαετούς Προγράμματος 
Ανάπτυξης 2025-2034 του ΑΔΜΗΕ το οποίο τέθηκε σε δημόσια 
διαβούλευση.
Ο συνολικός προϋπολογισμός των έργων στο Σχέδιο ΔΠΑ για την 
υπό εξέταση περίοδο ανέρχεται στα 5,5 δισ. ευρώ.
Επίσης, στο νέο ΔΠΑ περιλαμβάνονται για πρώτη φορά οι νέες 

διασυνοριακές διασυνδέσεις Green Aegean Interconnector και 
Saudi Greek Interconnection, που ξεκίνησε να ωριμάζει ο ΑΔΜΗΕ 
κατά τη χρονιά που πέρασε. Για «εποχή σημαντικής επέκτασης του 
συστήματος εντός και εκτός συνόρων που θα επιτρέψει την περαι-
τέρω διείσδυση ΑΠΕ και θα καταστήσει τις υποδομές πιο ανθεκτικές 
σε συνθήκες κλιματικής κρίσης, υπηρετώντας τον εθνικό στόχο να 
καταστεί η Ελλάδα εξαγωγέας πράσινης ενέργειας» μίλησε ο πρόε-
δρος και διευθύνων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης. 
Αναλυτικά στη σελ 6

Στο θέμα της Golden Visa αναφέρθηκε ο υπουργός Οικονομι-
κών, Κωστής Χατζηδάκης, την Τετάρτη μιλώντας στο Reuters, 
τονίζοντας ότι το όριο θα αυξηθεί για τους ξένους επενδυτές στα 
800.000 ευρώ, από 500.000 ευρώ, για τις μεγάλες πόλεις και τα 
δημοφιλή νησιά, στις 400.000 για άλλες περιοχές, ενώ θα ορι-
στεί στις 250.000 για τα διατηρητέα.
«Σχετική τροπολογία θα κατατεθεί στη βουλή πιθανότατα έως 
το τέλος αυτής της εβδομάδας», ανέφερε ο υπουργός. Μεταξύ 

άλλων, ο κ. Χατζηδάκης τόνισε ότι η Ελλάδα θέλει να προσελ-
κύσει περισσότερες επενδύσεις στους κλάδους της πράσινης 
ενέργειας, των logistics και του τουρισμού, ώστε να καλύψει το 
κενό με τις υπόλοιπες χώρες της ευρωζώνης.
Πρόσθεσε ότι η κυβέρνηση αναμένει έσοδα 7,1 δισ. ευρώ από 
αποκρατικοποιήσεις που υλοποιήθηκαν ή ολοκληρώνονται 
τους τελευταίους οκτώ μήνες, επιτυγχάνοντας εύκολα τον στόχο 
για έσοδα 5,7 δισ. ευρώ το 2024. Αναλυτικά στη σελ 7

Με κεντρικό μήνυμα «100 χρόνια ΤΕΕ: εκατό χρόνια σχεδιάζουμε 
την Ελλάδα του αύριο. Και συνεχίζουμε», το ΤΕΕ Roadshow τα-
ξιδεύει αυτήν την εβδομάδα σε πόλεις της Μακεδονίας και της 
Θράκης για να φέρει τον εορτασμό των 100 χρόνων του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας κοντά στην κοινωνία. Το «ταξίδι» του 
TEE Roadshow στη Μακεδονία ξεκίνησε από τις Σέρρες (Πλατεία 
Ελευθερίας) την Τρίτη 19 Μαρτίου, βρέθηκε στη Δράμα (parking 
Περιφερειακής Ενότητας Δράμας) την Τετάρτη 20 Μαρτίου και 

συνεχίζει την Πέμπτη 21 Μαρτίου στην Καβάλα (Εθνικής Αντι-
στάσεως, Άγαλμα Ναυάρχου Κωνσταντίνου Κανάρη – παραλία, 
10:30 – 15:30). Ακολουθούν αυτήν την εβδομάδα νέοι σταθμοί 
του TEE Roadshow στη Θράκη, στην Ξάνθη (Πλατεία Δημοκρα-
τίας) την Παρασκευή 22 Μαρτίου και στην Κομοτηνή (Πλατεία 
Ειρήνης) το Σάββατο 23 Μαρτίου. 
Αναλυτικά στη σελ 3

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 135 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 
ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

ΝΕΑ ΕΡΓΑ 5,5 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΣΤΟ ΔΕΚΑΕΤΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΤΟΥ ΑΔΜΗΕ ΠΟΥ ΤΕΘΗΚΕ ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑβΟΥΛΕΥΣΗ

ΣΤΑ 800.000 ΕΥΡΩ Η GOLDEN VISA ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΟΛΕΙΣ 
ΚΑΙ ΔΗΜΟΦΙΛΗ ΝΗΣΙΑ
Μέσα στην εβδομάδα αναμένεται να κατατεθεί η τροπολογία ανακοίνωσε ο υπουργός Οικονομικών

ΣΕ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ ΤΟ TEE ROADSHOW ΓΙΑ ΝΑ ΦΕΡΕΙ ΤΗΝ 
ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ ΤΩΝ 100 ΧΡΟΝΩΝ ΤΕΕ ΚΟΝΤΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

29 - 30 Μαρτίου 2024 78ο Τακτικό Συνέδριο ΠΕΣΕΔΕ
Πανελλήνια Ένωση Συνδέσμων 
Εργοληπτών Δημόσιων Έργων 

05-06 Απριλίου 2024 
3ο Διεθνές Συνέδριο ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.
για την πυροπροστασία των 
κατασκευών

ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.

Το ECOCITY διοργανώνει εκδήλωση με την ευκαιρία συ-
μπλήρωσης 20 χρόνων του ECOCITY στην Ευρώπη.
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί σήμερα Πέμπτη 21 
Μαρτίου 2024, ώρα 19.00 στο InnovAthens – Τεχνό-
πολη, Γκάζι, με θέμα «Κλιματική αλλαγή: Τί μας μαθαίνει το 
παρελθόν, τί μας επιφυλάσσει το μέλλον».
Θα εισηγηθεί ο κ. Κωνσταντίνος Καρτάλης, καθ. ΕΚΠΑ.
Δηλώσεις συμμετοχής: 
https://survey.typeform.com/to/VDJgCjx8

Στη Γαλλία, στο Παρίσι , από τις 26 ως τις 28 Μαρτί-
ου 2024, θα διεξαχθεί το διεθνές συνέδριο και έκθεση 
Intersol΄2024 για το Έδαφος, τα Ιζήματα και το Νερό με 
τίτλο: «Υγεία του εδάφους: Απογραφή και Προοπτικές»
Θεματολογία συνεδρίου:
• Ρυθμιστικοί & νομικοί μοχλοί ή περιορισμοί
• Αειφόρος διαχείριση εδαφών
• Τεχνικές Λύσεις
• Υγειονομικές Πτυχές
Ειδική συνεδρία: νέοι ερευνητές, δημιουργοί, νεοφυείς επι-
χειρήσεις
Πληροφορίες: 
https://www.webs-event.com/en/event/intersol/

Το συνέδριο Hazards της IChemE, θεωρείται παγκοσμίως ως 
ένα από τα κορυφαία συνέδρια για την ασφάλεια διεργασιών. 
Το “Hazards 34. Hazards Process Safety Conference”, θα πραγ-
ματοποιηθεί από τις 5 έως τις 7 Νοεμβρίου 2024 στο Μά-
ντσεστερ του Ηνωμένου Βασιλείου.
Βασικά θέματα που απασχολούν το συνέδριο είναι :
• Προσδιορισμός και ενσωμάτωση καλών πρακτικών στη δια-
χείριση μεγάλων κινδύνων
• Ο καθοριστικός ρόλος της ηγεσίας των επιχειρήσεων στη δια-
χείριση μεγάλων κινδύνων
• Κατανόηση και διαχείριση των προκλήσεων και των συνεπει-
ών κινδύνων νέων τεχνολογιών και εφαρμογών
• Εντοπισμός περαιτέρω ευκαιριών για ανταλλαγή και μάθηση 
μεταξύ κλάδων και τομέων
Παράλληλα περιλαμβάνει πολλά παραδείγματα καλών πρακτι-
κών και διδαγμάτων  που μπορούν να εφαρμοστούν σε άλλoυς 
κλάδους, ενώ θα εξεταστούν οι νέες επιπτώσεις μεγάλων κινδύ-

νων που προκύπτουν από τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες της 
βιομηχανίας, όπως η κλιματική αλλαγή, ο απανθρακοποίηση, η 
ενεργειακή μετάβαση και ο ψηφιακός μετασηματισμός.
Οι διοργανωτές αναζητούν ενεργά τεχνικό περιεχόμενο για το 
πρόγραμμα του φετινού έτους και καλωσορίζουν συνεισφο-
ρές από οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο να μοιραστεί γνώσεις, 
εμπειρίες και ιδέες για την ασφάλεια διεργασιών. Ενθαρρύνονται 
εξίσου οι υποβολές από μέλη και μη μέλη του IChemE.
Προθεσμία υποβολής εργασιών : 24 Μαΐου 2024.
Έχοντας εξασφαλίσει αρκετό χρόνο στο πρόγραμμα για δικτύ-
ωση, το Hazards 34 αποτελεί μια εξαιρετική ευκαιρία για τους 
επαγγελματίες της ασφάλειας διεργασιών και της πρόληψης 
καταστροφών να συνδεθούν και να δημιουργήσουν δίκτυα.
Περισσότερα για τη συμμετοχή, τη διαδικασία υποβολής περιε-
χομένου, την εγγραφή κτλ:  
https://www.icheme.org/training-events/hazards-process-
safety-conference/

Επετειακή Ημερίδα αρχιτεκτονικού και κατασκευαστικού ενδια-
φέροντος θα πραγματοποιηθεί στην Ακαδημία Αθηνών με θέμα 
«ΕΡΝΣΤ ΤΣΙΛΛΕΡ - 100 χρόνια - Αφιέρωμα στον αρχιτέκτονα», 
την Παρασκευή 29 Μαρτίου 2024, στις 10.00 π.μ.. 
Την Ημερίδα διοργανώνει το Παρατηρητήριο Περιφερειακών 
Πολιτικών (ΠΠΠ) με την οργανωτική υποστήριξη των εταιρειών 
«Synedra Events» και «Δράσεις Έκφρασης», με αφορμή τη συ-
μπλήρωση, φέτος, των 100 χρόνων από τον θάνατό του. 
Χορηγοί επικοινωνίας της Ημερίδας είναι η Εφημερίδα «ΠΕ-
ΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» και το Αθηναϊκό και Μακεδονικό Πρακτορείο 
Ειδήσεων (ΑΠΕ - ΜΠΕ).
Η ημερίδα θα εστιάσει στην οικιστική ανάπτυξη της Ελλάδος και 
το έργο του Τσίλλερ, διαμορφώνοντας την σύγχρονη αισθητική, 

εισάγοντας μοναδικές καινοτομίες που αναβάθμισαν το επίπεδο 
διαβίωσης εντός των κτηρίων αυτών
Τέλος, το αρχιτεκτονικό του έργο, που εκτείνεται χρονικά στο 
δεύτερο μισό του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ου, χαρακτη-
ρίζεται από δημιουργική πνοή και από αίσθηση καλλιτεχνικής 
ελευθερίας, στην οποία θα εστιάσει η Ημερίδα, προσδίδοντας 
μια αρχιτεκτονική και πολιτισμική έμπνευση στη σύγχρονη 
εποχή. 
Περισσότερες πληροφορίες για την Ημερίδα: 
https://www.facebook.com/events/1363758094564342/
Δωρεάν εγγραφή για να συμμετοχή στην εκδήλωση:
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfCbzUhfCY8vDn
sf4eQ_5hSElrRF5RRXmZoNBz2adtAKCowRw/viewform

ΕΚΔΗΛΩΣΗ “ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: 
ΤΙ ΜΑΣ ΜΑΘΑΙΝΕΙ ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ, 
ΤΙ ΜΑΣ ΕΠΙΦΥΛΑΣΣΕΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ”

INTERSOL΄2024

ΣΥΝΕΔΡΙΟ HAzARDS ΤΗΣ IChemE

ΗΜΕΡΙΔΑ: “ΕΡΝΣΤ ΤΣΙΛΛΕΡ - 100 ΧΡΟΝΙΑ 
- ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑ”ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   

ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜβΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

3

Με κεντρικό μήνυμα «100 χρόνια ΤΕΕ: εκατό χρόνια 
σχεδιάζουμε την Ελλάδα του αύριο. Και συνεχίζου-
με», το ΤΕΕ Roadshow ταξιδεύει αυτήν την εβδομάδα σε πόλεις 
της Μακεδονίας και της Θράκης για να φέρει τον εορτασμό των 
100 χρόνων του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας κοντά στην 
κοινωνία. Το ΤΕΕ Roadshow είναι μια άρτια οργανωμένη κινητή 
πλατφόρμα για τη διεξαγωγή των εορταστικών δράσεων που 
θα επισκεφτεί περισσότερες από 45 πόλεις σε όλη την Ελλάδα. 
Ταξιδεύει επί τρίμηνο περίπου σε όλη τη χώρα, όπου μέσα από 
διαδραστικές εμπειρίες, διαγωνισμούς και άλλες εκπλήξεις, το 
κοινό θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει την πλούσια ιστορία 
του ΤΕΕ αλλά και το σημαντικό έργο που προσφέρει στον τόπο, 
φέρνοντας το ΤΕΕ, τα Περιφερειακά Τμήματά του και τις Νομαρ-
χιακές Επιτροπές πιο κοντά στο ευρύ κοινό αλλά και στα μέλη 
του ανά την Ελλάδα, με μια πολυποίκιλη δράση ενημέρωσης. 
Το «ταξίδι» του TEE Roadshow στη Μακεδονία ξε-
κίνησε από τις Σέρρες (Πλατεία Ελευθερίας) την 
Τρίτη 19 Μαρτίου, βρέθηκε στη Δράμα (parking 

Περιφερειακής Ενότητας Δράμας) την Τετάρτη 20 
Μαρτίου και συνεχίζει την Πέμπτη 21 Μαρτίου στην 
Καβάλα (Εθνικής Αντιστάσεως, Άγαλμα Ναυάρχου 
Κωνσταντίνου Κανάρη – παραλία, 10:30 – 15:30). 
Ακολουθούν αυτήν την εβδομάδα νέοι σταθμοί του 
TEE Roadshow στη Θράκη, στην Ξάνθη (Πλατεία Δη-
μοκρατίας) την Παρασκευή 22 Μαρτίου και στην Κο-
μοτηνή (Πλατεία Ειρήνης) το Σάββατο 23 Μαρτίου.
Ο πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός θα βρίσκεται στο ΤΕΕ 
Roadshow στην Καβάλα την Πέμπτη 21 Μαρτίου το μεσημέρι 
(14:30) για επαφή με μηχανικούς και πολίτες και δηλώσεις προς 
τα τοπικά ΜΜΕ. 
Η καμπάνια για τα 100 χρόνια ΤΕΕ «ταξιδεύει» σε όλη τη χώρα, 
με δεκάδες τοπικές δράσεις και εκδηλώσεις, ημερίδες και συνέ-
δρια, που θα εξελιχθούν μέχρι το φθινόπωρο και θα ολοκλη-
ρωθούν στα τέλη Οκτωβρίου. Στόχος είναι μεταφερθεί σε όλη 
την Ελλάδα το μήνυμα για το ρόλο και το έργο των Ελλήνων 
Μηχανικών και του επαγγελματικού τους φορέα, του ΤΕΕ, στην 

ανόρθωση και ανάπτυξη της χώρας, τον τελευταίο αιώνα και 
για τη μετάβαση στον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό, 
με έμφαση στην ανθεκτικότητα, σήμερα και στη νέα εποχή. Η 
καμπάνια πραγματοποιείται με τη συμμετοχή των Περιφερει-
ακών Τμημάτων του ΤΕΕ και των Νομαρχιακών Επιτροπών, 
υπό το συντονισμό του Γραφείου Τύπου και Επικοινωνίας του 
ΤΕΕ και τη συμμετοχή στις εκδηλώσεις και δράσεις της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και της Πολιτείας γενικότερα.
Όπως δήλωσε και αναφέρει συχνά ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώρ-
γος Στασινός, το ΤΕΕ, ο μεγαλύτερος επιστημονικός φορέας της 
πατρίδας μας, τόσο σε αριθμό μελών, όσο και για λόγους ου-
σιαστικής προσφοράς και ιστορικά, έχει έναν στόχο, πάντα: την 
Ελλάδα του αύριο. Με 13 βασικές ειδικότητες μηχανικών, με 17 
περιφερειακά τμήματα, με περισσότερα από 130 χιλιάδες μέλη 
διπλωματούχους μηχανικούς, με πράξεις, έργα και νέες υπηρε-
σίες, συνεχίζει σήμερα για τον ψηφιακό και πράσινο μετασχη-
ματισμό, την ευημερία της κοινωνίας και τη βιώσιμη ανάπτυξη 
της χώρας.

Ο κατασκευαστικός τομέας στην Ευρώπη σήμερα βρίσκεται 
αντιμέτωπος με μια διττή πρόκληση: ενώ διαχειρίζεται σχεδόν 
ένα δισεκατομμύριο τόνους απορριμμάτων από κατασκευές 
και κατεδαφίσεις ετησίως, παράλληλα καλείται να συμβάλλει 
σημαντικά στη μείωση εκπομπών αερίων θερμοκηπίου (GHG). 
Το σχέδιο δράσης της Ε.Ε. για την κυκλική οικονομία έχει προσ-
διορίσει τον κατασκευαστικό κλάδο ως κρίσιμο τομέα παρέμβα-
σης, υπογραμμίζοντας την ανάγκη για ενισχυμένη αποδοτικό-
τητα των πόρων και μια πιο βιώσιμη διαχείριση των υλικών και 
της ενέργειας. Επιπλέον, η Ευρώπη αντιμετωπίζει επίσης ζήτημα 
με τη διάθεση περίπου 10 εκατομμυρίων τόνων επίπλων κάθε 
χρόνο, το μεγαλύτερο μέρος των οποίων καταλήγει σε χωμα-
τερές. Πρόκειται για σημαντικές περιβαλλοντικές ανησυχίες που 
υπογραμμίζουν την επιτακτική ανάγκη για αποτελεσματικότερη 
διαχείριση των απορριμμάτων και κυκλικές λύσεις.
Το Wood2Wood -συντομογραφία του Wood-to-Wood 
Cascade Upcycling Valorisation-, εστιάζοντας στις αναξιοποί-
ητες δυνατότητες διαχείρισης των απορριμμάτων ξύλου από 
την κατασκευή, την κατεδάφιση και τα απορριπτόμενα έπιπλα, 
έρχεται να προτείνει και να σχεδιάσει μια κυκλική πορεία για τη 
χρήση του ξύλου, με βάση τις αρχές της κυκλικής οικονομίας.

Με συντονιστή το ελληνικό Ινστιτούτο Συστημάτων Επικοινωνι-
ών και Υπολογιστών (ΕΠΙΣΕΥ) του ΕΜΠ, στο έργο συμμετέχουν 
25 εταίροι -εταιρείες, ινστιτούτα, οργανισμοί και ακαδημαϊκοί 
φορείς- από 9 ευρωπαϊκές χώρες και τη Νότια Αφρική, στο 
πλαίσιο του Horizon Europe. Πρόκειται για ένα έργο με έντονο 
ελληνικό άρωμα, καθώς, εκτός από το ΕΠΙΣΕΥ που είναι ο συ-
ντονιστής του έργου, συμμετέχουν το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτε-
χνείο (ΕΜΠ), το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανά-
πτυξης (ΕΚΕΤΑ), η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, ο Όμιλος 
ΕΛΛΑΚΤΩΡ, η ΔΡΑΞΙΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ Α.Ε. και η 
εταιρεία Q-PLAN INTERNATIONAL ADVISORS PC.
Όπως σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά την εναρκτήρια εκδήλωση, που έλαβε χώρα 
το Φεβρουάριο στην Αθήνα, ο Δρ Άγγελος Αμδίτης, Διευθυ-
ντής Έρευνας και Ανάπτυξης του ΕΠΙΣΕΥ, και συντονιστής του 
έργου σημειώνει χαρακτηριστικά «H ολιστική προσέγγιση του 
Wood2Wood θα εγκαινιάσει ένα ταξίδι προς μια πιο κυκλική, 
υπεύθυνη και καινοτόμο χρήση του ξύλου, στοχεύοντας στην 
αναμόρφωση του τρόπου με τον οποίο το χρησιμοποιούμε, 
επαναχρησιμοποιούμε και ανακυκλώνουμε. Το Wood2Wood 
είναι ένα άλμα προς τα εμπρός, προς μια κυκλική οικονομία 

όπου τα υλικά επαναχρησιμοποιούνται συνεχώς, παρατείνο-
ντας την ωφέλιμη ζωή τους».
Μέσω μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης, η οποία περιλαμ-
βάνει προηγμένες τεχνολογίες, ψηφιακά εργαλεία και ένα 
υποστηρικτικό πλαίσιο πολιτικής, το Wood2Wood επιδιώκει 
να ανακυκλώσει τα απόβλητα ξύλου, μεταμορφώνοντάς τα σε 
πολύτιμους πόρους. Θα χρησιμοποιηθούν και θα αναπτυχθούν 
προηγμένες τεχνολογίες διαχωρισμού και ταξινόμησης του 
ξύλου, διαδικασίες και τεχνολογίες ανακύκλωσης και ψηφιακά 
εργαλεία για τη βελτίωση των κυκλικών ροών δευτερογενών 
υλικών. Παράλληλα, θα εξεταστεί η δημιουργία ενός ευρύτερου 
υποστηρικτικού πλαισίου για την εφαρμογή των τεχνολογιών 
που θα αναπτυχθούν, τόσο σε επίπεδο πολιτικών, όσο και σε 
επίπεδο αγοράς και ανάπτυξης κατάλληλων δεξιοτήτων. Η 
αποτελεσματικότητα και η βιωσιμότητα των αλυσίδων αξίας θα 
εξεταστεί μέσα από τρία διαφορετικά σενάρια χρήσης.
Το ΕΠΙΣΕΥ εκτός από συντονιστής του έργου, ηγείται επίσης των 
πακέτων εργασίας σχετικά με τη διαχείριση των αποβλήτων και 
συνεργάζεται σε πακέτα εργασίας που στοχεύουν στην ανά-
πτυξη ψηφιακών τεχνολογιών για τη βελτίωση των κυκλικών 
ροών δευτερογενών υλικών.

Ο διαγωνισμός VELUX Group για φοιτητές αρχιτεκτονικής, που 
διεξάγεται κάθε δύο χρόνια από το 2004, προκαλεί τους φοιτη-
τές να εξερευνήσουν το ρόλο του φυσικού φωτός στα κτίρια και 
να αναπτύξουν καινοτόμες ιδέες.
Στόχος του διαγωνισμού είναι η ενσωμάτωση του ηλιακού 
φωτός ως κύριας πηγής ενέργειας και φωτισμού, με σκοπό τη 
βελτίωση της υγείας και της ευεξίας των χρηστών των κτιρίων. 

Πρόκειται για τον μεγαλύτερο διαγωνισμό του είδους του, με 
συμμετοχές από πάνω από 800 σχολές και 6.000 έργα φοιτητών 
από όλο τον κόσμο.
Το θέμα του διαγωνισμού για το 2024 είναι το “Light of 
Tomorrow”.
Απευθύνεται σε όλους τους φοιτητές αρχιτεκτονικής που υπο-
στηρίζονται από καθηγητή τους, ενώ το συνολικό χρηματικό 

έπαθλο ανέρχεται στις 30.000 ευρώ. Η κριτική επιτροπή, απο-
τελούμενη από καταξιωμένους αρχιτέκτονες, θα απονείμει βρα-
βεία και διακρίσεις.
Όπως ενημερώνει ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ, οι εγγρα-
φές για το διαγωνισμό VELUX 2024 έχουν ήδη ξεκινήσει.
Για περισσότερες πληροφορίες ακολουθείστε τον σύνδεσμο: 
https://www.daylightandarchitecture.com/iva/.

ΣΕ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ ΤΟ TEE ROADSHOW ΓΙΑ ΝΑ ΦΕΡΕΙ ΤΗΝ ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ 
ΤΩΝ 100 ΧΡΟΝΩΝ ΤΕΕ ΚΟΝΤΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

ΕΠΙΣΕΥ/ΕΜΠ: ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΞΥΛΟΥ 
ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΓΟ WOOD2WOOD

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ VELUX 2024 ΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ: ΕΞΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΤΟ ΦΩΣ ΤΟΥ ΑΥΡΙΟ
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Χρηματοδοτικούς πόρους για την προώθηση της επόμενης 
γενιάς επεκτάσεων του Μετρό στην Αθήνα προς τα νότια, τα 
βόρεια και τα δυτικά προάστια φαίνεται να αναζητούν στην 
Ελληνικό Μετρό. Αν και πρόκειται για έργα της επόμενης δεκα-
ετίας (από το 2030) και μετά, στον φορέα ετοιμάζονται για την 
περαιτέρω ενίσχυση των «γραμμών» Μετρό για τα προσεχή 
έτη με στόχο την εξυπηρέτηση εκατοντάδων χιλιάδων πολιτών 
και βέβαια την «αποφόρτιση» κορεσμένων οδικών αξόνων. 
Ωστόσο, το βασικότερο θέμα είναι η εξασφάλιση των αναγκαί-
ων χρηματοδοτήσεων.

Η αναζήτηση χρηματοδότησης
Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Γιώργου Παπακωνσταντίνου στο 
economix.gr, προς την κατεύθυνση αυτή, ήδη η Ελληνικό 
Μετρό αποφάσισε την προώθηση, μέσω απευθείας ανάθεσης 
στην εξιδεικευμένη εταιρεία συμβούλων Planet, της σύμβασης 
«Προκαταρκτική μελέτη διερεύνησης τρόπων χρηματοδότη-
σης νέων γραμμών του Μετρό της Αθήνας». Προφανώς, οι 
συνεργάτες του φορέα θα κληθούν, μεταξύ άλλων, να εξετά-
σουν υφιστάμενα ή νέα μοντέλα χρηματοδότησης αλλά και 
κατά πόσο οι σχεδιαζόμενες επεκτάσεις είναι βιώσιμες. Είναι 
δεδομένο ότι πιθανοί πόροι μπορεί να προέλθουν από το ΠΔΕ 
και το ΕΣΠΑ (επόμενων προγραμματικών περιόδων), ωστόσο, 
όπως αναφέρουν πηγές της αγοράς, σταδιακά στο «παιχνίδι» 
μπορούν να μπούνε και άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία.

Τα σχέδια για νέες επεκτάσεις
Ανάμεσα στις λεγόμενες και ως σχεδιαζόμενες επεκτάσεις 
«επόμενης γενιάς» (άλλες σαφώς ωριμότερες και άλλες μακρι-
νές στον ορίζοντα) ξεχωρίζουν έργα όπως η επέκταση προς 
Γλυφάδα (σχεδόν 350 εκατ. ευρώ, με τρεις σταθμούς σε Άνω 
Γλυφάδα, Γρ. Λαμπράκη και Γλυφάδα στο ύψος της εκκλη-
σίας του Αγίου Κωνσταντίνου) που θα φέρει το Μετρό προς 
την Αθηναϊκή Ριβιέρα, ο νέος υπόγειος κλάδο της γραμμής 1 
Θησείο – ΚΠΙΣΝ, ήτοι η περίφημη επέκταση προς το Κέντρο 
Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (σχεδόν 350 με 400 εκατ., 
με σταθμούς σε Χαμοστέρνας, Πλ. Δαβάκη κ.α. και θα καταλή-
γει στο ΚΠΙΣΝ), η τελική επέκταση της γραμμής 2 προς Μενίδι 

(ήτοι η προέκταση από Ίλιον προς Καματερό, Ζεφύρι, Αχαρνές). 
Αναμφίβολα, στα σχέδια ξεχωρίζουν η περαιτέρω επέκταση της 
γραμμής 4 από το Γουδή προς Μαρούσι και Λυκόβρυση που 
θα δώσει ανάσες στην «ταλαιπωρημένη» Λ. Κηφισίας και όχι 
μόνο (άνω του 1,2 δις ευρώ κόστος με αρχικά σχέδια για 10 
σταθμούς π.χ. σε Κατεχάκη, Φάρο, Φιλοθέη, Σίδερα Χαλανδρί-
ου, ΟΑΚΑ, Παράδεισο, ΟΤΕ, Μαρούσι, Πεύκη, Λυκόβρυση) ή 
και η επέκταση της γραμμής 1 από Κηφισιά προς Ν. Ερυθραία 
και Βαρυμπόμπη. Να σημειωθεί επίσης ότι για τα δυτικά προ-
άστια στο «τραπέζι» είχε πέσει και η γραμμή Άλσος Βεΐκου προς 
Πετρούπολη που θα «διατρέχει» Νέα Ιωνία, Πευκάκια, Νέα 
Φιλαδέλφεια, Αγ. Αναργύρους κ.α., ενώ πάντα στα υπόψη είναι 
και η επέκταση από το κέντρο της πόλης προς Ανω Ηλιούπολη, 
Βύρωνα με στόχευση και τη σύνδεση με το σχεδιαζόμενο κυ-
βερνητικό πάρκο της Πυρκάλ.

Το «ώριμο» έργο της «Γραμμής 2, τμήμα ΑΝΘΟΥΠΟ-
ΛΗ – ΙΛΙΟΝ»
Σίγουρα, η πλέον ώριμη από τις επεκτάσεις είναι αυτή της 
«Γραμμής 2 του ΜΕΤΡΟ Αθήνας: τμήμα ΑΝΘΟΥΠΟΛΗ – ΙΛΙΟΝ», 
όπου ήδη «τρέχει» διαγωνισμός ύψους 550 εκατ. ευρώ με τη 
συμμετοχή των ΤΕΡΝΑ (όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ), ΑΒΑΞ (με Alstom), 
Intrakat, ΑΚΤΩΡ – Μυτιληναίος. Συνολικά, στο αντικείμενο της 
«τριπλής» σύμβασης περιλαμβάνεται η μελέτη και η κατασκευή 
των εξής επιμέρους έργων: α) η Επέκταση της Γραμμής 2 προς 
Ίλιον συμπεριλαμβανομένου ενός Σταθμού Μετεπιβίβασης, β) 
η επέκταση του Αμαξοστασίου του Ελαιώνα και γ) η αναβάθμι-
ση και η αντικατάσταση Υφιστάμενων Η/Μ Συστημάτων Γραμ-
μών 2 & 3 του Μετρό της Αθήνας. Προ ημερών μάλιστα δόθηκε 
ομόφωνα θετική γνωμοδότηση στη Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων και από την Περιφέρεια Αττικής.
Σύμφωνα με το σκεπτικό της απόφασης, η εν λόγω επέκταση 
έχει σχεδιασθεί με σκοπό την εξυπηρέτηση πολλών πυκνοκα-
τοικημένων περιοχών των Δυτικών Προαστίων, τη μελλοντική 
αύξηση της δικτύωσης των Γραμμών Μετρό με την πρόβλεψη 
ανταπόκρισης στον Σταθμό «Ίλιον» με τη μελλοντική επέκταση 
της Γραμμής 4 προς Πετρούπολη και τη μελλοντική επέκταση 
προς Αχαρνές.

Σύμφωνα και με την ΜΠΕ, η κυκλοφοριακή συμφόρηση είναι 
ένα από τα κύρια προβλήματα στα μεγάλα αστικά κέντρα. Έχει 
αρνητικό αντίκτυπο στην οικονομία, την κοινωνία, την υγεία 
και το περιβάλλον και υποβαθμίζει το φυσικό και το δομημένο 
περιβάλλον. Ένα σύστημα μεταφορών με συνεχή ροή επιτρέπει 
σε ανθρώπους να φθάνουν στην ώρα τους και περιορίζει τις 
ανωτέρω αρνητικές συνέπειες. Το μετρό συμβάλλει θετικά ως 
προς τα εξής: • Μειώνει την κυκλοφοριακή συμφόρηση • Αυ-
ξάνει τη μέση ταχύτητα των μετακινήσεων μέσα στην πόλη • 
Αυξάνει την εξοικονόμηση ενέργειας.
Το τμήμα αυτό της Γραμμής 2 μέχρι την περιοχή του Αγίου 
Νικολάου εκτιμάται ότι θα εξυπηρετεί τουλάχιστον 67.000 επι-
βάτες ημερησίως (2040), ενώ ο αριθμός των πολιτών που θα 
εξυπηρετούνται ως προς την κατοικία τους σε ακτίνα 500 m από 
τους 3 νέους σταθμούς εκτιμάται σε περίπου 42.000 και οι αντί-
στοιχες εξυπηρετούμενες θέσεις εργασίας είναι περίπου 5.000. Η 
Επέκταση της Γραμμής 2 προς το Ίλιον αρχίζει από τη σήραγγα 
του Επίσταθμου του Σταθμού «Ανθούπολη» και ολοκληρώ-
νεται με το πέρας της σήραγγας του Επίσταθμου του Σταθμού 
«Άγιος Νικόλαος». Αναλυτικότερα, το έργο περιλαμβάνει την 
κατασκευή 3 νέων υπόγειων Σταθμών (Παλατιανή – Ίλιον – 
Άγιος Νικόλαος).

Τα πυκνοκατοικημένα και απομακρυσμένα δυτικά 
προάστια
Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η επέκταση, για παράδειγμα προς Με-
νίδι – Αχαρνές, θα εξυπηρετεί μεγάλους δήμους, όπως Αγίων 
Αναργύρων – Καματερού, Φυλής και Αχαρνών – Θρακο-
μακεδόνων, που ξεπερνούν τους 220.000 κατοίκους, ενώ η 
επιβατική κίνηση εκτιμάται ότι θα φτάσει συνολικά τους 51.000 
χρήστες ημερησίως. Ο δήμος Ιλίου έχει πληθυσμό σχεδόν 65 
χιλ. κατοίκων ενώ αυτός της Πετρούπολης σχεδόν 59 χιλ. κα-
τοίκους. Αρα, μόνο για αυτούς τους Δήμους, συνολικά έχουμε 
να κάνουμε με σχεδόν 350 χιλ. κατοίκους σε σχετικά απομακρυ-
σμένες από το κέντρο περιοχές που μπορούν να εξυπηρετούνται 
στο μέλλον από το Μετρό.

Μόνο ψηφιακά, μέσω του ktimatologio.gr και ktimatologio.
gov.gr πραγματοποιείται, από την Τρίτη 19 Μαρτίου 2024, 
η υποβολή αιτήσεων για την εγγραφή πράξεων από τους 
Δικαστικούς Επιμελητές, στα Κτηματολογικά Γραφεία και 
Υποκαταστήματα του ΝΠΔΔ Ελληνικό Κτηματολόγιο σε όλη 
τη χώρα, με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου (ΔΣ 
273/14/28.02.2024, Β  ́1663). 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση που δημοσι-
εύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η διαδικασία αφορά την ψηφιακή υποβολή 
των αιτήσεων και συνυποβαλλόμενων εγγράφων για την εγ-
γραφή πράξεων που περιέχονται σε έγγραφα που συντάσσουν 
ή διακινούν οι δικαστικοί επιμελητές και για τα οποία προβλέπε-
ται νόμιμη προδικασία επίδοσης. 
Πρόκειται για ακόμη μία ψηφιακή υπηρεσία του Ελληνικού 

Κτηματολογίου που στοχεύει στην καλύτερη και ταχύτερη εξυ-
πηρέτηση των πολιτών και επαγγελματιών, μειώνοντας τη γρα-
φειοκρατία και ελαχιστοποιώντας το χρόνο των συναλλαγών. 
Τους επόμενους μήνες μεγάλο μέρος των υπηρεσιών του Ελλη-
νικού Κτηματολογίου θα παρέχεται ψηφιακά.

ΜΕΤΡΟ ΑΘΗΝΑΣ: Η ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ - ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΜΕΣΟ «ΠΑΕΙ» ΔΥΤΙΚΑ
Χρηματοδοτικούς πόρους για την προώθηση της επόμενης γενιάς επεκτάσεων του Μετρό στην Αθήνα, αναζητούν στην Ελληνικό Μετρό

ΜΟΝΟ ΨΗΦΙΑΚΑ Η ΥΠΟβΟΛΗ ΠΡΑΞΕΩΝ ΑΠΟ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΕΣ ΣΤΑ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ 
ΚΑΙ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 135 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

ΑΠΟΔΟΤΙΚΗ Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ CITI FOUNDATION ΜΕ ΤO PRAKSIS BUSINESS COACHING CENTER (BCC)
Οδήγησε στη δημιουργία περισσότερων από 220 επιχειρήσεων   

Την ανάρτηση της Προδημοσίευσης της 1ης Πρόσκλησης για 
την υποβολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην παρέμβαση 
«Π3-73-2.3 - Στήριξη για επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία 
και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων» του Στρατηγικού Σχε-
δίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023–
2027, ύψους 135 εκατ. ευρώ, ανακοίνωσαν την Τρίτη 19/3 
ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Λευτέρης 
Αυγενάκης και ο αρμόδιος υφυπουργός, Διονύσης Σταμενίτης, 
σε συνεργασία με τον Γενικό Γραμματέα Ενωσιακών Πόρων και 
Υποδομών, Δημήτρη Παπαγιαννίδη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, στόχος της παρέμβασης «Π3-73-2.3-Στήριξη για 
επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργι-
κών προϊόντων» είναι η αύξηση της προστιθέμενης αξίας των 
προϊόντων, με στόχο την κάλυψη των αναγκών της χώρας σε 
μεταποιημένα ποιοτικά προϊόντα, αλλά και την αύξηση των 
δυνατοτήτων διείσδυσης στις διεθνείς αγορές, μέσω της αξιο-
ποίησης της πρώτης ύλης της πρωτογενούς παραγωγής, της 
ενσωμάτωσης της καινοτομίας, της ανάπτυξης μεθόδων και 
διαδικασιών προστασίας του περιβάλλοντος, που περιορίζουν 
το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής. Καθοριστική σημασία για 
τη στήριξη των επενδύσεων έχει τόσο η διατήρηση όσο και η 
δημιουργία θέσεων εργασίας, συμβάλλοντας στην κοινωνική 
σταθερότητα και στην οικονομική ανάπτυξη τόσο σε τοπικό όσο 

και σε εθνικό επίπεδο, καθώς και η προστασία της ανθρώπινης 
υγείας.
Στο πλαίσιο αυτό, χορηγείται στήριξη σε επιχειρήσεις μεταποί-
ησης γεωργικών προϊόντων, όταν το αποτέλεσμα της επεξερ-
γασίας τους είναι επίσης γεωργικό, σε επιχειρήσεις τυποποίησης 
γεωργικών προϊόντων με σήμανση (εθνικά και ενωσιακά 
πρότυπα), καθώς και σε επιχειρήσεις που μετέχουν σε σχήματα 
συμβολαιακής γεωργίας.
Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Λευτέρης 
Αυγενάκης, δήλωσε: «Μέλημά μας είναι η προσαρμογή των 
προϊόντων αγροδιατροφής στις νέες συνθήκες παραγωγής, 
ώστε να αξιοποιείται κάθε τεχνολογική δυνατότητα, προσαρ-
μοσμένη, όμως, στις σύγχρονες περιβαλλοντικές απαιτήσεις. 
Δίνουμε προστιθέμενη αξία στα ελληνικά προϊόντα, κατά τρόπο 
ώστε να είναι πιο ελκυστικά στις διεθνείς αγορές και στην προ-
σπάθεια αυτή μας ενισχύει η μοναδική ποιότητα των ελληνικών 
προϊόντων. Ενισχύοντας τον πρωτογενή τομέα, δημιουργούμε 
θέσεις εργασίας που δίνουν ζωή στην ελληνική Περιφέρεια και 
για την υλοποίηση αυτού του στόχου αξιοποιούμε κάθε εθνική 
και ευρωπαϊκό πόρο».
Η παρέμβαση αφορά αιτήσεις στήριξης, με αιτούμενο προϋ-
πολογισμό από 400.001,00 ευρώ μέχρι 5.000.000,00 ευρώ, 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης-Ε.Γ.Τ.Α.Α.) και από 

το Ελληνικό Δημόσιο (Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων– 
Π.Δ.Ε.) και εφαρμόζεται σε ολόκληρη τη χώρα. Το συνολικό 
ποσό που προβλέπεται για τη χρηματοδότηση της Παρέμβασης 
ανέρχεται σε 135.000.000,00 ευρώ.
Η προδημοσίευση περιλαμβάνει πληροφοριακά στοιχεία σχετι-
κά με τη δημοσιοποίηση της Παρέμβασης, τα κριτήρια επιλεξι-
μότητας και επιλογής, τις επιλέξιμες και μη επιλέξιμες δαπάνες, 
την ένταση στήριξης, καθώς και τη διαδικασία ένταξης των 
πράξεων στην Παρέμβαση.
Οι σημαντικότερες προϋποθέσεις που πρέπει να τηρούν οι υπο-
ψήφιοι είναι οι εξής:
- να μην είναι προβληματικές επιχειρήσεις,
- να δραστηριοποιούνται στη μεταποίηση/τυποποίηση γεωργι-
κών προϊόντων και
- να υποβάλουν εμπρόθεσμη αίτηση στήριξης, μέσω του Ολο-
κληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύ-
σεων (ΟΠΣΚΕ), εντός των προθεσμιών που θα οριστούν στην 
πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος.
Η Προδημοσίευση έχει ήδη αναρτηθεί 
http://www.agrotikianaptixi.gr/el/content/p3-73-23-
stirixi-gia-ependyseis-sti-metapoiisi-emporia-kaii-anaptyxi-
georgikon-proionton-0.

Στη δημιουργία περισσότερων από 220 επιχειρήσεων οδήγη-
σε η συνεργασία του Citi Foundation με τo PRAKSIS Business 
Coaching Center (BCC), τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Όταν ξεκίνησα, είχα μία ιδέα σε ένα παλιό τετράδιο, αλλά δεν 
ήξερα πώς να προχωρήσω. Με τη βοήθεια του PRAKSIS BCC 
πήρα τη γνώση και την ώθηση που χρειαζόμουν». Αυτά τα 
λόγια ανήκουν στον Χρήστο Λουκάκη, ιδρυτή του Laigo, επι-
χείρησης που κάνει delivery στις λαϊκές αγορές, αναφέρεται σε 
σχετική ανακοίνωση.
Την ίδια πορεία με τον Χρήστο είχαν εκατοντάδες άνθρωποι 
από κοινωνικά ευάλωτες ομάδες, οι οποίοι συμμετείχαν στο 
PRAKSIS Business Coaching Center (BCC). Το πρόγραμμα 
ενίσχυσης επιχειρηματικότητας PRAKSIS BCC, που ξεκίνησε το 
2014 η ανθρωπιστική οργάνωση PRAKSIS, εξελίχθηκε σε ένα 
εντατικό εργαστήριο επιχειρηματικότητας κατά την περίοδο 
της αποκλειστικής χρηματοδότησής του (2016-2023) από το 
Citi Foundation, στο πλαίσιο της παγκόσμιας πρωτοβουλίας 
Pathways 2 Progress.
Σε διάστημα 7 ετών, όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοί-
νωση, το PRAKSIS BCC ανέλαβε σχεδόν 500 επιχειρηματικά 
πρότζεκτ. Μέσω μία βραβευμένης μεθοδολογίας, με εντατική 
επιχειρηματική συμβουλευτική, business coaching και σεμι-
νάρια επιχειρηματικότητας, το πρόγραμμα οδήγησε στη δη-
μιουργία περισσότερων από 220 επιχειρήσεις. Με λίγα λόγια, 

σχεδόν 1 στους 2 συμμετέχοντες κατάφερε να κάνει το όνειρό 
του πράξη.
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, το PRAKSIS BCC ξεχω-
ρίζει για την ολιστική στήριξη που προσφέρει στους νέους 
επιχειρηματίες, γιατί δίνει ισάξια σημασία στη στρατηγική και 
στον άνθρωπο, στους αριθμούς και στις προσωπικές δεξιότη-
τες, γιατί προσφέρει εξατομικευμένη συμβουλευτική σε κάθε 
άτομο που φιλοδοξεί να χτίσει ένα καλύτερο αύριο μέσω της 
επιχειρηματικότητας. Επίσης ξεχωρίζει για την ενεργή συμμε-
τοχή των στελεχών της Citi Ελλάδος, οι οποίοι υλοποίησαν 
δεκάδες σεμινάρια και workshops σε θεματικές όπως Project 
Management, Αποτελεσματική Διαχείριση Ομάδας, Δημόσια 
Ομιλία, Virtual Pitching και Test Your Idea.
Με την ολοκλήρωση της χρηματοδότησης του PRAKSIS BCC 
από το Citi Foundation, ο κ. Αιμίλιος Κυριάκου, Citi Country 
Officer Ελλάδας, Κύπρου και Μάλτας δηλώνει μεταξύ άλλων 
ότι μια εξαιρετική συνεργασία ολοκληρώνεται σήμερα έχο-
ντας επιτύχει στο ακέραιο τους στόχους για τους οποίους ξε-
κίνησε πριν από 7 χρόνια. Υλοποιώντας και στην Ελλάδα την 
παγκόσμια πρωτοβουλία Pathways to Progress, το Ίδρυμα 
Citi έδωσε τη δυνατότητα σε 675 συμπολίτες μας να παρα-
κολουθήσουν δωρεάν ένα πρόγραμμα επιχειρηματικότητας 
που εξελισσόταν συνεχώς, κερδίζοντας αναγνώριση και βρα-
βεύσεις. Εύχομαι στους νέους επιχειρηματίες καλές δουλειές 

με προοπτικές συνεχούς εξέλιξης και προσφοράς στην κοι-
νωνία. Θα ήθελα επίσης, να ευχαριστήσω τους συνεργάτες 
μας στο PRAKSIS BCC για τη δέσμευσή τους στην επιτυχία του 
προγράμματος και την ευκαιρία να διαδραμματίσουμε ρόλο 
στο έργο τους, ώστε να στηρίξουμε έμπρακτα τόσους νέους 
ανθρώπους να χαράξουν την επαγγελματική τους πορεία 
αλλά και να προσφέρουν νέες θέσεις εργασίας. Οι εθελοντές 
μας, οι συνάδελφοι που πάντα έβρισκαν το χρόνο να συμμε-
τέχουν, αξίζουν την αναγνώριση και αποτελούν παράδειγμα 
προς μίμηση για όλους. Θέλω επίσης να μοιραστώ μαζί σας 
οτι η υποστήριξη του Ιδρύματος Citi στην ελληνική κοινωνία 
συνεχίζεται μέσω της αποκλειστικής χρηματοδότησης ενός 
νέου προγράμματος σε συνεργασία με την οργάνωση Νέα 
Γεωργία Νέα Γενιά και προσεγγίζει μία από τις παγκόσμιες 
προκλήσεις, αυτή της επάρκειας τροφής, πρόσθεσε.
«Είμαστε πολύ περήφανοι που σε συνεργασία και αποκλει-
στική χρηματοδότηση από το Citi Foundation, συμβάλλαμε 
στη μείωση της ανεργίας των νέων δίνοντάς τους εφόδια και 
στήριξη για να κάνουν τις ιδέες τους πράξη. Στη περίπτωση 
του Business Coaching Center της PRAKSIS οι αριθμοί λένε 
πάντα την αλήθεια» αναφέρει και ο Νίκος Κέμος, πρόεδρος 
της PRAKSIS.
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ΝΕΑ ΕΡΓΑ 5,5 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΣΤΟ ΔΕΚΑΕΤΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΔΜΗΕ 
ΠΟΥ ΤΕΘΗΚΕ ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑβΟΥΛΕΥΣΗ
Νέα, σημαντικά έργα για την ενίσχυση της αξιοπιστίας και 
της ανθεκτικότητας του Συστήματος Μεταφοράς και την 
εξυπηρέτηση της αυξανόμενης διείσδυσης ΑΠΕ (χερσαί-
ων και υπεράκτιων) περιλαμβάνονται στο Προκαταρ-
κτικό Σχέδιο του Δεκαετούς Προγράμματος Ανάπτυξης 
2025-2034 του ΑΔΜΗΕ το οποίο τέθηκε σε δημόσια δι-
αβούλευση.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο συνολικός προϋπολο-
γισμός των έργων στο Σχέδιο ΔΠΑ για την υπό εξέταση 
περίοδο ανέρχεται στα 5,5 δισ. ευρώ.
Επίσης, στο νέο ΔΠΑ περιλαμβάνονται για πρώτη φορά 
οι νέες διασυνοριακές διασυνδέσεις Green Aegean 
Interconnector και Saudi Greek Interconnection, που ξε-
κίνησε να ωριμάζει ο ΑΔΜΗΕ κατά τη χρονιά που πέρασε.

Νέα έργα
Τα σημαντικότερα νέα έργα που έχουν ενταχθεί στο Προ-
καταρκτικό Σχέδιο ΔΠΑ 2025-2034 , που εγκρίθηκε από 
το ΔΣ του ΑΔΜΗΕ και θα δοθεί σε δημόσια διαβούλευση 
προτού οριστικοποιηθεί και υποβληθεί προς έγκριση στη 
Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑ-
ΕΕΥ), είναι τα εξής:
- Δημιουργία νέου Κέντρου Υπερυψηλής Τάσης στη Θεσ-
σαλία και σύνδεσή του με το Σύστημα 400 kV,  καθώς 
τα φυσικά φαινόμενα που έπληξαν την περιοχή πέρυσι 
ανέδειξαν την ανάγκη υλοποίησης ενός πρόσθετου ΚΥΤ, 
με στόχο τον περιορισμό των επιπτώσεων πιθανής απώ-
λειας ενός εκ των δυο υφισταμένων ΚΥΤ σε Τρίκαλα και 
Λάρισα. Στο πλαίσιο αυτό, προβλέπεται και η κατασκευή 
νέας Γραμμής Μεταφοράς Υπερυψηλής Τάσης ΚΥΤ Τρικά-
λων - ΚΥΤ Λάρισας, παρέχοντας πρόσθετες εναλλακτικές 
δυνατότητες διακίνησης ισχύος.
- Ανάπτυξη νέου ΚΥΤ στην περιοχή της Λαμίας και σύν-
δεσή του με το Σύστημα Υπερυψηλής και Υψηλής Τάσης. 
Πρόκειται για έργα που αυξάνουν την αξιοπιστία εξυπηρέ-
τησης των φορτίων στην περιοχή και θα επιτρέψουν την 
απορρόφηση αυξημένης παραγωγής από ΑΠΕ.
- Ανάπτυξη νέου ΚΥΤ στα Μεσόγεια, που θα επιτρέψει την 
ενίσχυση τροφοδότησης της ευρύτερης περιοχής (που 
εμφανίζει τάσεις αύξησης των φορτίων) και την αξιόπιστη 
διοχέτευση της παραγωγής του Θερμοηλεκτρικού Σταθ-
μού του Λαυρίου,  των σταθμών ΑΠΕ που συνδέονται στο 
Λαύριο και επιπλέον παραγωγής από ΑΠΕ στην Εύβοια.
- Δημιουργία νέου ΚΥΤ στο Ρουφ, το οποίο θα επιτρέψει 
την αντικατάσταση των εναέριων γραμμών 150 KV που 

ξεκινούν από το Ρουφ και διασχίζουν τα δυτικά προάστια, 
με νέες υπόγειες καλωδιακές γραμμές 400 KV.
- Προσθήκη εξοπλισμού Υπερυψηλής Τάσης στα ΚΥΤ Καρ-
διάς, Θεσσαλονίκης και Υψηλής Τάσης στα ΚΥΤ Αμυνταί-
ου, Λαυρίου και Παλλήνης.

Διεθνείς διασυνδέσεις
Εξέχουσα θέση και στο νέο ΔΠΑ καταλαμβάνουν οι διε-
θνείς διασυνδέσεις που προωθεί ο ΑΔΜΗΕ, που υπηρε-
τούν τον εθνικό στόχο να καταστεί η Ελλάδα εξαγωγέας 
πράσινης ενέργειας, προωθώντας παράλληλα τους στό-
χους της ΕΕ για εξεύρεση νέων ενεργειακών πηγών και 
επιτάχυνση της πράσινης μετάβασης.
Συνολικά ο ΑΔΜΗΕ μετά την ολοκλήρωση της δεύτερης 
διασύνδεσης με τη Βουλγαρία, ωριμάζει νέες διασυνδέ-
σεις με την Ιταλία (1.000 MW) την Αλβανία (1.600 MVA) 
και την Τουρκία.
Πρόκειται για έργα στα βόρεια σύνορα, που πλαισιώνουν 
τις μεγάλες διασυνδέσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη:  Ελ-
λάδα - Κύπρος - Ισραήλ (Great Sea Interconnector) και 
τη νέα ηλεκτρική λεωφόρο μεταξύ Ελλάδας-Γερμανίας, 
Green Aegean Interconnector. Όπως αναφέρεται στο 
Προκαταρκτικό Σχέδιο ΔΠΑ, ο σχεδιασμός για το GAI 
αφορά σε συνολική δυναμικότητα μεταφοράς 3 GW και 
σε δεύτερο χρόνο στην περαιτέρω ανάπτυξη σε 6 - 9 GW. 
Η προτεινόμενη όδευση του έργου που έχει αρχική εκτί-
μηση προϋπολογισμού 8,1 δισ. ευρώ αφορά σε υποθα-
λάσσια διέλευση από την Ελλάδα μέσω Αδριατικής μέχρι 
τη Σλοβενία, και στη συνέχεια μέσω χερσαίας διαδρομής 
προς Αυστρία και Νότια Γερμανία. Βρίσκονται σε εξέλιξη 
συζητήσεις με τους εμπλεκόμενους Διαχειριστές Συστήμα-
τος Μεταφοράς που έχουν εκφράσει τη βούλησή τους να 
συνεργαστούν για την ωρίμανση του έργου.
Κρίσιμη ενεργειακή υποδομή που δρομολογείται στην 
περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου είναι και η ηλεκτρική 
διασύνδεση Ελλάδας - Αιγύπτου GREGY, η οποία θα επι-
τρέψει την μεταφορά καθαρής ενέργειας που παράγεται 
στην Βόρεια Αφρική προς τη Ευρώπη, με πύλη εισόδου 
την Ελλάδα.
Ο ΑΔΜΗΕ σε συνεργασία με τον project promoter ELICA 
S.A. και τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς της Αι-
γύπτου EETC, συμβάλλει ενεργά στην ωρίμανση της νέας 
διασύνδεσης με επόμενο βήμα την εκπόνηση μελετών 
σκοπιμότητας ως προς τη βέλτιστη τεχνική λύση. Επιπλέ-
ον, ο ΑΔΜΗΕ εξετάζει και την επενδυτική συμμετοχή του 

στο έργο, στη βάση MοU που υπέγραψε το 2023 με την 
ELICA, σχετικά με την έναρξη αποκλειστικών συζητήσε-
ων για την αξιολόγηση της εισόδου του Διαχειριστή στο 
μετοχικό κεφάλαιο του SPV που αναπτύσσει το έργο της 
ηλεκτρικής διασύνδεσης μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου.
Ειδική μνεία γίνεται και στο σχέδιο διασύνδεσης Ελλά-
δας-Σαουδικής Αραβίας και τη σύσταση της εταιρείας 
ειδικού σκοπού Saudi Greek Interconnection από τον 
ΑΔΜΗΕ και τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς της 
Σαουδικής Αραβίας National Grid ως πρώτο βήμα για την 
ωρίμανση του project, με την εκπόνηση των μελετών για 
την εμπορική βιωσιμότητα του έργου της διασύνδεσης 
για τη μεταφορά καθαρής ενέργειας από τη βόρεια Αφρι-
κή και τη Μέση Ανατολή στην Ευρώπη.
Σημειώνεται τέλος ότι στο Προκαταρκτικό Σχέδιο ΔΠΑ 
2025-2024 αυξάνεται η μεταφορική ικανότητα της δια-
σύνδεσης Κω-Κορίνθου (δηλαδή του βασικού «κορμού» 
της διασύνδεσης των Δωδεκανήσων) στα 1.000 MW 
(από 900 προηγουμένως), και επικαιροποιείται το χρονο-
διάγραμμα της διασύνδεσης Κρήτης-Αττικής με ορίζοντα 
ολοκλήρωσης το πρώτο εξάμηνο του 2025.
Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θόδωρος 
Σκυλακάκης, δήλωσε: «Το προκαταρκτικό, δεκαετές 
πρόγραμμα ανάπτυξης 2025-2034 του ΑΔΜΗΕ, το οποίο 
τίθεται σε δημόσια διαβούλευση, περιλαμβάνει φιλόδοξες 
πρωτοβουλίες, που μπορούν να εδραιώσουν τη θέση της 
Ελλάδας στον διεθνή, ενεργειακό χάρτη. Προβλέπει, με-
ταξύ άλλων, την ανάπτυξη στρατηγικών διασυνοριακών 
συνδέσεων και την περαιτέρω διείσδυση των Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας -όπου και διαθέτουμε ισχυρό αντα-
γωνιστικό πλεονέκτημα- στο ενεργειακό δυναμικό της 
χώρας μας. Η επιτυχής υλοποίηση του δεκαετούς προ-
γράμματος μπορεί να συμβάλλει, καταλυτικά, στους εθνι-
κούς στόχους της πράσινης μετάβασης, της ενίσχυσης της 
ενεργειακής ασφάλειας της Ελλάδας και εξέλιξή της σε μία 
εξαγωγική χώρα πράσινης ενέργειας».
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ Μά-
νος Μανουσάκης, τόνισε: «Το νέο Δεκαετές πλάνο Ανά-
πτυξης 2025-2034 σηματοδοτεί μια νέα εποχή για τον 
ΑΔΜΗΕ, εποχή σημαντικής επέκτασης του συστήματος 
εντός και εκτός συνόρων που θα επιτρέψει την περαιτέρω 
διείσδυση ΑΠΕ και θα καταστήσει τις υποδομές πιο ανθε-
κτικές σε συνθήκες κλιματικής κρίσης, υπηρετώντας τον 
εθνικό στόχο να καταστεί η Ελλάδα εξαγωγέας πράσινης 
ενέργειας».
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ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΣ Ο ΤΟΜΕΑΣ LOGISTICS, ΑΝΟΔΙΚΗ Η ΤΑΣΗ - ΠΟΥ ΦΤΑΝΟΥΝ ΕΝΟΙΚΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ
Ο τομέας των αποθηκευτικών χώρων στην Ελλάδα παραμέ-
νει ανθεκτικός και συνεχίζει να έχει καλές επιδόσεις, προσφέ-
ροντας στους επενδυτές ανταγωνιστικές αποδόσεις και τιμές 
μισθώσεων σε βιώσιμα επίπεδα. Αυτή είναι η εκτίμηση της 
Danos – BNP Paribas για τον τομέα logistics στην Ελλάδα 
και ειδικότερα στην Αττική. Όπως γράφει στο economix.gr ο 
Γιώργος Παπακωνσταντίνου, σύμφωνα με την έρευνα, κατά 
μέσο όρο το ενοίκιο ανά τ.μ. έχει ανέλθει πλέον στα 5 ευρώ, 
ενώ οι αναπτύξεις σε δευτερεύουσες αγορές προσφέρουν μί-
σθωμα της τάξης των 4 ευρώ/τ.μ. Οι συνολικές επενδύσεις σε 
logistics το 2023 υπολογίζονται σε 126 εκατ. ευρώ ενώ υπό 
κατασκευή βρίσκονται επιπλέον 95.000 τ.μ. αποθηκών. Το 
ποσοστό κενών χώρων κατά μέσο όρο ανέρχεται σε 4%.Τα 
ενοίκια αναμένεται να συνεχίσουν να κινούνται ανοδικά το 
2024, ως αποτέλεσμα της αυξανόμενης ζήτησης και της έλ-

λειψης νέων και βιώσιμων μονάδων logistics.
Όπως σημειώνεται, τα αρχικά ποσοστά κενών θέσεων 
logistics θα παραμείνουν εξαιρετικά χαμηλά το 2024 ως 
αποτέλεσμα της συνεχιζόμενης ζήτησης από επενδυτες για 
μοντέρνο και «green» προϊόν. Να σημειωθεί ότι το 2015 τα 
ποσοστά των κενών χώρων Grade A ήταν στο 10%, ενώ για 
τους χώρους Grade B άνω του 30% (πλέον λίγο άνω του 
10%). Σύμφωνα με την Danos, τα ενοίκια σε prime χώρους 
(Grade A) ήταν κάπου στα 5 ευρώ/τ.μ. τον μήνα το 2022, στα 
4,5 ευρώ/τ.μ. τη διετία 2020-2021 και στα 3,5 ευρώ/τ.μ. τον 
μήνα το 2015. Η Danos προβλέπει για τη συνέχεια άνοδος στα 
ενοίκια και πτώση στα yields για Grade A χώρους, όπως και 
άνοδο της ζήτησης, ενώ για χώρους Grade B βλέπει σταθερό-
τητα στις τιμές μίσθωσης, πτώση στις αποδόσεις.
Όπως αναφέρεται στην ανάλυση, ο Ασπρόπυργος ετοιμάζε-

ται «φιλοξενήσει» δεκάδες χιλιάδες τετραγωνικά μέτρα νέου 
αποθηκευτικού χώρου, ενώ Ελευσίνα και το Θριάσιο είναι 
ακόμα τα επερχόμενα hotspots της βιομηχανίας logistics. Το 
επενδυτικό ενδιαφέρον για prime τοποθεσίες logistics όπως 
ο Ασπρόπυργος και η Μαγούλα αυξάνεται, και η ζήτηση εκεί 
αναμένεται να ενισχυθεί ακόμα περισσότερο τα επόμενα τρί-
μηνα. Σε δευτερεύουσες τοποθεσίες όπως τα Οινόφυτα και το 
Μαρκόπουλο υπάρχει ζήτηση προς το παρόν και λόγω της 
έλλειψης prime περιουσιακών στοιχείων στον Ασπρόπυργο. 
Ο αριθμός των μονάδων 3PL αυξάνεται και οι επιχειρήσεις 
3PL επενδύουν πολλά σε νέα συστήματα, τεχνολογίες και 
εγκαταστάσεις, που είναι ταυτόχρονα σύγχρονες και φιλικές 
προς το περιβάλλον.

ΣΤΑ 800.000 ΕΥΡΩ Η GOLDEN VISA ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΦΙΛΗ ΝΗΣΙΑ
Μέσα στην εβδομάδα αναμένεται να κατατεθεί η τροπολογία ανακοίνωσε ο υπουργός Οικονομικών

ΕβΕΑ: ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΙ ΔΩΡΕΑΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ SUCEED

Στο θέμα της Golden Visa αναφέρθηκε ο υπουργός Οικο-
νομικών, Κωστής Χατζηδάκης, την Τετάρτη μιλώντας στο 
Reuters, τονίζοντας ότι το όριο θα αυξηθεί για τους ξένους 
επενδυτές στα 800.000 ευρώ, από 500.000 ευρώ, για τις με-
γάλες πόλεις και τα δημοφιλή νησιά, στις 400.000 για άλλες 
περιοχές, ενώ θα οριστεί στις 250.000 για τα διατηρητέα.
«Σχετική τροπολογία θα κατατεθεί στη βουλή πιθανότατα έως 
το τέλος αυτής της εβδομάδας», ανέφερε ο υπουργός.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε ότι η 
κυβέρνηση θα έχει ολοκληρώσει την πώληση των ποσοστών 
που διατηρεί στις τράπεζες έως τα τέλη του έτους, ενώ θα 
σημειώσει ρεκόρ εσόδων από τις ιδιωτικοποιήσεις, καθώς η 
οικονομία ανακάμπτει.
Η χώρα βρίσκεται και πάλι στο ραντάρ των επενδυτών μετά 
την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, με την οικονομία 
της να αναπτύσσεται με ρυθμούς πολλαπλάσιους του μέσου 
όρου της ευρωζώνης.
Τους προηγούμενους μήνες πούλησε το σύνολο των μετοχών 
της σε τρεις μεγάλες τράπεζες, που διατηρεί μέσω του Ταμείου 
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, αντλώντας περισσότερα 
από 2 δισ. ευρώ. Διατηρεί ακόμα ποσοστό 18,4% στην Εθνική 
Τράπεζα και 72% στην μικρότερη Attica Bank, που θα διατε-

θούν τους επόμενους μήνες.
«Βάσει της συμφωνίας που έχουμε με τους δανειστές, μπο-
ρούμε να συνεχίσουμε την διαδικασία αποεπένδυσης μέχρι 
τα τέλη του 2025. Διαπιστώνουμε ότι δεν έχουμε λόγο να 
καθυστερήσουμε», είπε ο κ. Χατζηδάκης.
«Είχαμε πολύ σημαντικό ενδιαφέρον να εκδηλώνεται από 
πολλούς επενδυτές και γι’ αυτό θέλουμε να ολοκληρώσουμε 
αυτή τη διαδικασία έως τα τέλη του έτους», πρόσθεσε.
Από το 2019 που ήρθε στην εξουσία η Νέα Δημοκρατία 
μεγάλες πολυεθνικές εταιρίες όπως οι Pfizer, Google and JP 
Morgan άρχισαν να επενδύουν στη χώρα. Μετά την επανε-
κλογή της στη διακυβέρνηση της χώρας το 2023 και την ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας άρχισε την αποεπένδυση 
στις τράπεζες.
«Είμαστε αποφασισμένοι να συνεχίσουμε, λίγο πολύ, με τον 
ίδιο τρόπο προχωρώντας με όλες τις απαραίτητες διαρθρωτι-
κές μεταρρυθμίσεις μεταδίδοντας το μήνυμα ότι αυτή η χώρα 
είναι μια φιλική χώρα για επενδύσεις», είπε ο Χατζηδάκης.
Πρόσθεσε ότι η κυβέρνηση αναμένει έσοδα 7,1 δισ. ευρώ από 
αποκρατικοποιήσεις που υλοποιήθηκαν ή ολοκληρώνονται 
τους τελευταίους οκτώ μήνες, επιτυγχάνοντας εύκολα τον 
στόχο για έσοδα 5,7 δισ. ευρώ το 2024.

«Είναι πρωτοφανές για την Ελλάδα, όχι μόνο ο αριθμός των 
αποκρατικοποιήσεων, αλλά και τα έσοδα για το κράτος».
Η Ελλάδα εισέπραξε 790 εκατ. ευρώ από τη διάθεση του 30% 
του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών τον περασμένο μήνα και 
αναμένει έσοδα ύψους 4,6 δισ. ευρώ από τις παραχωρήσεις 
της Εγνατίας και της Αττικής Οδού.
Ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης ανήλθε στο 2% πέρυσι, 
ελαφρά χαμηλότερα από την πρόβλεψη της κυβέρνησης, 
έναντι 0,4% κατά μέσο όρο στην ευρωζώνη. Αναμένεται 
στο 2,9% φέτος χάρη στα αυξημένα τουριστικά έσοδα, την 
ενίσχυση των επενδύσεων και την ισχυρή εγχώρια ζήτηση.
«Η ελληνική οικονομία ήταν, είναι και θα είναι μια θετική έκ-
πληξη για την Ευρώπη», είπε ο Χατζηδάκης.
Πρόσθεσε ότι θέλει να προσελκύσει περισσότερες επενδύσεις 
στους κλάδους της πράσινης ενέργειας, των logistics και του 
τουρισμού, ώστε να καλύψει το κενό με τις υπόλοιπες χώρες 
της ευρωζώνης.
Αναφορικά με την αύξηση του βασικού μισθού, είπε ότι θα 
αυξηθεί πάνω από τα 800 ευρώ χωρίς να δώσει περισσότερες 
λεπτομέρειες.

Μέχρι τις 26 Μαρτίου μπορούν να δηλώνουν το ενδιαφέ-
ρον τους οι επιχειρήσεις - μέλη του ΕΒΕΑ για συμμετοχή στο 
πρόγραμμα εκπαίδευσης που αφορά στους τομείς: εταιρική 
και οικονομική βιωσιμότητα, πράσινες καινοτομίες, καθώς 
και στις ψηφιακές δεξιότητες (ICT), το οποίο θα οδηγήσει σε 
πιστοποίηση κατά ISO 17024/2012, ώστε να μπορούν να 
υποστηρίξουν, ως μέντορες στην ανάπτυξη καινοτόμων ΜμΕ 
και startups.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο Αθηνών, ενημερώνει ότι το σχετικό πρόγραμμα 

εκπαίδευσης υλοποιείται στo πλαίσιο του έργου: «SUCCEED- 
Supporting small medium enterprises and innovative 
startups to aCCEleratE their Development through the 
provision of holistic services».
Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα προβλέπεται να ξεκινήσει την 
Πέμπτη, 28 Μαρτίου 2024 και να διαρκέσει μέχρι την Παρα-
σκευή, 19 Απριλίου 2024, το σύνολο των διδακτικών ωρών 
είναι 30 και τα μαθήματα θα πραγματοποιούνται μετά τις 
16:00 το απόγευμα κάθε Τρίτη και Πέμπτη, στο «Κέντρο Επι-
χειρηματικότητας Κωνσταντίνος Μίχαλος» του ΕΒΕΑ, οδός 

Αμερικής 8, Αθήνα.
Υπάρχει περιορισμένος αριθμός θέσεων και θα τηρηθεί σειρά 
προτεραιότητας.
 Σημειώνεται, ότι δεν υπάρχει καμία οικονομική επιβάρυνση 
τόσο για την παρακολούθηση των μαθημάτων όσο και για 
την συμμετοχή στην διαδικασία της πιστοποίησης.
Για περαιτέρω διευκρινίσεις - απορίες οι ενδιαφερόμενοι πρέ-
πει να απευθυνθούν στο τμήμα Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του 
ΕΒΕΑ: 210 3626664 και 210 3615059, καθώς και στο e-mail: 
euroaffairs@acci.gr
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ΕΠΙ ΤΑΠΗΤΟΣ ΔΙΚΤΥΑ, ΤΙΜΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
ΤΟΥ ΥΠ. ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥβΕΡΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ
Συμφωνήθηκε να κατατεθούν άμεσα από τις εταιρίες τα πλάνα επέκτασης των δικτύων FTTH

ΔΥΠΑ: ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ 

Το σύνολο των θεμάτων που άπτονται των τηλεπικοινω-
νιών με βασικό την ανάπτυξη των δικτύων οπτικών ινών 
μέχρι τα σπίτια και τις επιχειρήσεις (FTTH)  συζητήθηκαν την 
Τρίτη κατά την συνάντηση του υπουργού Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, Δημήτρη Παπαστεργίου με τους επικεφαλής των 
παρόχων.
Εκτός από τους διευθύνοντες συμβούλους του ΟΤΕ, Μιχάλη 
Τσαμάζ, της Vodafone, Χάρη Μπρουμίδη και της Nova, Πα-
ναγιώτη Γεωργιόπουλο, στη συνάντηση συμμετείχε ο αντι-
πρόεδρος της ΔΕΗ FiberGrid και αναπληρωτής διευθύνων 
σύμβουλος ψηφιακών και καινοτόμων υπηρεσιών ομίλου 
ΔΕΗ, Αλέξανδρος Πατεράκης.
Ο κ. Παπαστεργίου ενημερώθηκε από τους παρόχους για το 
πώς προχωρούν τα επενδυτικά τους προγράμματα, ενώ μί-
λησε για την ανάγκη οι υπηρεσίες να παρέχονται σε προσιτές 
τιμές.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο economix.
gr, κατά τη συνάντηση αναφέρθηκε ρητά ως κοινός στόχος, 
η συνεργασία με τους παρόχους έτσι ώστε σύντομα η Ελλά-
δα να έχει βελτιώσει τη θέση της στους ευρωπαϊκούς δείκτες 
σταθερής τηλεφωνίας, προσφέροντας υψηλότερη ποιότητα 
υπηρεσιών σε ανταγωνιστικές τιμές, τόσο στα αστικά κέντρα 
όσο και στις περιαστικές περιοχές μέσω του προγράμματος 
Ultra Fast Broadband που έχει ξεκινήσει.
Τα επόμενα χρόνια, οι επενδύσεις σε υποδομές και υπηρε-
σίες αποτελούν πρωταρχικής σημασίας ζητούμενο τόσο για 
το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, όσο και για τους 
Τηλεπικοινωνιακούς παρόχους. Στο πλαίσιο αυτό συμφωνή-
θηκε να κατατεθούν άμεσα τα πλάνα επέκτασης των δικτύων 
οπτικών ινών, ώστε να χαρτογραφηθεί χρονικά και χωρικά η 

προώθηση της ευρυζωνικότητας, κάτι που αποτελεί και βασι-
κό παράγοντα ανάπτυξης για τη συνδεσιμότητα της χώρας.
Από  την πλευρά τους οι πάροχοι αναφέρθηκαν επίσης στις 
μειώσεις τιμών που έχουν σημειωθεί το τελευταίο διάστημα 
και ειδικά ως προς τα δεδομένα της κινητής έκαναν μνεία 
στην μελέτη που έχει δημοσιοποιήσει πρόσφατα η Εθνική 
Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) η οποία 
καταγράφει την πτωτική πορεία των τιμολογίων.
Επίσης, σημείωσαν τα προβλήματα στην εφαρμογή του 
προγράμματος επιδότησης της ζήτησης για FTTH (Smart 
Readiness) και την καθυστέρηση στο κουπόνι Gigabit 
voucher.
Η συζήτηση θα συνεχιστεί καθώς ο υπουργός ζήτησε ακό-
μη από τους επικεφαλής των παρόχων να του στείλουν τις 
προτάσεις για μια σειρά από ζητήματα όπως είναι,  μεταξύ 
άλλων, η φορολογία των υπηρεσιών και το θέμα των ορίων 
της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας στις κεραίες κινητής 
τηλεφωνίας.
Σημειώνεται ότι μέχρι στιγμής το μεγαλύτερο επενδυτικό πρό-
γραμμα σε οπτική ίνα το έχει υλοποιήσει ο ΟΤΕ. Στο τέλος του 
2023, 1,331 εκατ. σπίτια και επιχειρήσεις είχαν πρόσβαση στο 
δίκτυο FTTH, ενώ αναμένεται να φτάσει περίπου τα 1,8 εκατ.  
μέχρι το τέλος του 2024. Αυτό περιλαμβάνει και τις επενδύ-
σεις σε Yποδομές Υπερυψηλής Ευρυζωνικότητας Ultra-Fast 
Broadband (έργο συγχρηματοδοτούμενο) που θα φέρει 
υπερυψηλές ταχύτητες σύνδεσης Internet έως και 1Gbps σε 
ημιαστικές και αγροτικές περιοχές της χώρας.
Συνολικά ο ΟΤΕ έχει ανακοινώσει επενδυτικό πρόγραμμα 3 
δις. ευρώ μέχρι το 2027 με στόχο να καλύψει με οπτική ίνα 
περίπου τα 2/3 της χώρας.

Η United Fiber, 100% θυγατρική της United Group στην 
οποία ανήκει η Nova, ανακοίνωσε χθες πως μέσω του δικτύ-
ου που κατασκευάζει 300.000 σπίτια και 52.000 κτίρια έχουν 
ήδη εγκατάσταση FTTH. Όπως σημειώνεται η United Fiber 
έχει επιταχύνει έχοντας αυξήσει το ρυθμό ανάπτυξης του δι-
κτύου οπτικών ινών κατά 5 φορές σε σύγκριση με το 2022 με 
ρυθμό 30.000 σπιτιών ανά μήνα και συνδέοντας 2.500 κτί-
ρια ανά μήνα. Ο ρυθμός αυτός υλοποίησης θα επιτρέψει στη 
United Fiber να φέρει την οπτική ίνα μέχρι το σπίτι σε 1 εκατ. 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις ως το πρώτο τρίμηνο του 2026.
Επενδύσεις της τάξεως του 1 δισ. για την ανάπτυξη του δικτύ-
ου κινητής τηλεφωνίας (stand alone 5G) και την επέκταση 
της υποδομής οπτικών ινών μέχρι τα σπίτια   περιλαμβάνει ο 
πενταετής σχεδιασμός (2024 – 2029) της Vodafone Ελλάδας.
Στα δίκτυα οπτικών ινών, η Vodafone Ελλάδας έχει υλο-
ποιήσει περίπου 280.000 γραμμές FTTH και κατασκευάσει 
γραμμές οπτικής ίνας μέχρι την καμπίνα (FTTC) σε περιοχές 
που αντιστοιχούν περίπου σε 450.000, οι οποίες σταδιακά θα 
μετατρέπονται σε FTTH. Στόχος είναι η εγκατάσταση 850.000 
γραμμών FTTH μέχρι το 2027.
Η ΔΕΗ γνωστοποίησε την προηγούμενη εβδομάδα ότι εισέρ-
χεται στις τηλεπικοινωνίες με την κατασκευή δικτύου FTTH 
(μέχρι τα σπίτια και τις επιχειρήσεις) το οποίο θα διαθέτει στη 
χονδρική. Στόχος της θυγατρικής της, ΔΕΗ FiberGrid, είναι το 
δίκτυο FTTH να φτάσει σε 500.000 νοικοκυριά και επιχειρή-
σεις στο τέλος του 2024 και σε 1,7 εκατ. το 2025. Συνολικά η 
ΔΕΗ σκοπεύει να προσφέρει κάλυψη με οπτική ίνα σε 3 εκατ. 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις σε όλη τη χώρα εντός της επόμε-
νης πενταετίας με επενδύσεις της τάξεως των 680 εκατ. την 
περίοδο 2024 – 2026.

Αναρτήθηκαν χθες Τετάρτη, 20 Μαρτίου 2024, οι προσωρι-
νοί πίνακες επιτυχόντων, επιλαχόντων και αποκλειομένων, 
της νέας διαδικτυακής δράσης επαγγελματικής κατάρτισης, 
με τίτλο «Προσωποποιημένη Επιμόρφωση, με χρήση Τεχνη-
τής Νοημοσύνης», στον ιστότοπο της Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) (ενότητα «Νέα και Ανακοινώσεις»).
Η κατάρτιση των πινάκων πραγματοποιήθηκε κατά σειρά 
προτεραιότητας και με βάση τα προβλεπόμενα κριτήρια.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι υποψήφιοι καταρτιζόμενοι 
έχουν δικαίωμα υποβολής ένστασης από την Πέμπτη 21 
Μαρτίου 2024 και ώρα 14:00 μέχρι την Τρίτη 26 Μαρτίου 
2024 και ώρα 23:59 αποκλειστικά ηλεκτρονικά στο Ολοκλη-
ρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα της ΔΥΠΑ (e-servives), με 

κωδικούς TaxisNet ή με κωδικούς πρόσβασης πιστοποιημέ-
νων χρηστών ΔΥΠΑ, στη διεύθυνση: https://eservices.oaed.
gr/pls/apex/.
Όσοι υποψήφιοι καταθέτουν ένσταση, οφείλουν να αναφέ-
ρουν την ακριβή αιτιολογία της ένστασης και να τεκμηριώ-
σουν τους ισχυρισμούς τους, επισυνάπτοντας με ηλεκτρονική 
σάρωση σχετικά δικαιολογητικά. Ενστάσεις που δεν υποβάλ-
λονται ηλεκτρονικά δεν εξετάζονται.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η πιλοτική δράση υλοποι-
είται στο πλαίσιο συνεργασίας της ΔΥΠΑ με το Εθνικό και Κα-
ποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ) και στοχεύει στην 
παροχή προσωποποιημένων διαδικτυακών προγραμμάτων 
επαγγελματικής κατάρτισης, που η συνολική τους διάρκεια θα 

κυμαίνεται από 100 έως 250 ώρες.
Οι ωφελούμενοι της δράσης θα κληθούν, αρχικά, να συ-
μπληρώσουν εξειδικευμένα ερωτηματολόγια, τα οποία, στη 
συνέχεια, θα επεξεργαστεί το ΕΚΠΑ, μέσω μοντέλου Τεχνητής 
Νοημοσύνης. Η συγκεκριμένη διαδικασία θα αναδείξει τα 
προσωποποιημένα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτι-
σης, που θα κληθεί μετά κάθε ωφελούμενος να παρακολου-
θήσει, ενώ το περιεχόμενό τους θα αποτελείται από μαθήματα 
και διδακτικές ενότητες που θα έχουν άμεση συνάρτηση με το 
προσωπικό προφίλ τους.
Η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος είναι αναρτημένη 
στον ιστότοπο της ΔΥΠΑ https://www.dypa.gov.gr.
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Μπαράζ προσλήψεων στην πληροφορική αναμένεται το επό-
μενο τρίμηνο, με το 43% των επιχειρήσεων του κλάδου να 
δηλώνει ότι θα προχωρήσει σε προσλήψεις τους προσεχείς 
τρεις μήνες. Μάλιστα, ο τομέας της πληροφορικής καταγράφει 
τη μεγαλύτερη αύξηση στην προθέσεων προσλήψεων, σημει-
ώνοντας άνοδο κατά 32% από το προηγούμενο τρίμηνο και 
κατά 37% από την αντίστοιχη περσινή περίοδο (2ο τρίμηνο του 
2023).
Στην πραγματικότητα, αυτό το τρίμηνο αποτυπώνονται οι 
υψηλότερες προοπτικές απασχόλησης, που έχουν καταγραφεί 
στην Πληροφορική από το 2022. Την ίδια στιγμή, η Ελλάδα κα-
τέχει την πρώτη θέση παγκοσμίως όσον αφορά στην τριμηνιαία 
αύξηση του κλάδου της Πληροφορικής, ξεπερνώντας τη μέση 
τριμηνιαία αύξηση στον τομέα αυτόν κατά 33%.
Η κινητικότητα προσλήψεων στον τομέα της πληροφορικής 
έρχεται σε μια χρονική στιγμή, που το κύμα προσλήψεων στην 
Ελλάδα είναι μέτριο. Για την ακρίβεια, οι συνολικές προοπτικές 
απασχόλησης διαμορφώνονται στο 6% το 2ο τρίμηνο, σύμ-
φωνα με την τελευταία έρευνα του ομίλου ManpowerGroup, 
ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ). 
Οι προοπτικές απασχόλησης έχουν αποδυναμωθεί κατά 6% 
από το προηγούμενο τρίμηνο και κατά 2% σε σύγκριση με την 
ίδια περίοδο πέρυσι. Συγκεκριμένα, από τους 525 Έλληνες εργο-
δότες, το 30% των εργοδοτών αναμένει αύξηση προσλήψεων, 
το 19% μείωση, ενώ το 47% δεν αναφέρει καμία αλλαγή.

Ποιοι κλάδοι δρομολογούν προσλήψεις
Σύμφωνα με την έρευνα, αύξηση προσλήψεων αναμένεται σε 6 
από τους 9 κλάδους από τον Απρίλιο έως τον Ιούνιο του 2024, 
ενώ 2 κλάδοι προβλέπουν μείωση και ένας δεν προβλέπει καμία 
αλλαγή. Μετά από την πληροφορική, ο δεύτερος πιο κινητικός 
κλάδος σε επίπεδο προσλήψεων είναι οι Υπηρεσίες Επικοινωνί-
ας, όπου οι προθέσεις προσλήψεων φτάνουν στο 25%.

Ακολουθεί ο κλάδος της Υγείας και των Βιο-επιστημών με 17%, 
ενώ Χρηματοοικονομικά & Κτηματομεσιτικά έπονται με 12%. 
Στον αντίποδα, μηδενικές προοπτικές προσλήψεων αποτυπώ-
νονται στον κλάδο της Ενέργειας και των Υπηρεσιών Κοινής 
Ωφέλειας.
“Στην Ελλάδα, παρά τις προκλήσεις, η δυναμικότητα των κλά-
δων, όπως η Πληροφορική, οι Υπηρεσίες Επικοινωνίας και η 
Υγεία/Βιοεπιστήμες αποτελεί σημείο αναφοράς για μια ανθε-
κτική αγορά εργασίας”, αναφέρει η εταιρεία. Όπως εξηγεί, η 
ψηφιακή μετάβαση σε όλους τους τομείς της οικονομίας και η 
ανάπτυξη της τεχνολογίας δημιουργούν σημαντική ζήτηση για 
ειδικούς σε πληροφορική, λογισμικό, ασφάλεια δεδομένων και 
άλλους σχετικούς τομείς.
Παράλληλα, η ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών, των δικτύ-
ων και της ψηφιακής επικοινωνίας δημιουργεί ανάγκη για 
εξειδικευμένους επαγγελματίες, όπως μηχανικούς δικτύων 
και ειδικούς σε τεχνολογίες επικοινωνίας. Τέλος, η αύξηση της 
ευαισθητοποίησης για την υγεία, δημιουργεί αυξημένη ζήτηση 
για επαγγελματίες στον τομέα της υγείας και των βιοεπιστημών.

Ποιες περιφέρειες βλέπουν προσλήψεις
Από τα ίδια στοιχεία προκύπτει ότι οι 2 από τις 3 περιφέρειες 
στην Ελλάδα αναμένουν αύξηση του ανθρώπινου δυναμικού.  
Η περιφέρεια της Υπόλοιπης Ελλάδας αναμένει τις ισχυρότερες 
προθέσεις προσλήψεων το 2ο τρίμηνο του 2024 (29%).
Αυτή η περιφέρεια είναι η μόνη που αναφέρει αύξηση από το 
προηγούμενο τρίμηνο και από πέρυσι, σημειώνοντας αύξηση 
κατά 35 μονάδες από το 1ο τρίμηνο του 2024 και 17 μονάδες 
από το 2ο τρίμηνο του 2023. Αυτό το τρίμηνο παρουσιάζει τις 
υψηλότερες προοπτικές απασχόλησης, που έχουν καταγραφεί 
στην περιφέρεια από το 1ο τρίμηνο του 2022. Ακολουθεί η Ευ-
ρύτερη Περιφέρεια Αττικής (14%), ενώ οι Έλληνες εργοδότες 
στην Βόρεια Ελλάδα δεν προβλέπουν καμία αλλαγή.

Πρωταθλήτριες οι μεγάλες εταιρείες
Οι Έλληνες εργοδότες σε 5 από τα 6 μεγέθη οργανισμών προ-
βλέπουν αύξηση του προσωπικού το 2ο τρίμηνο του 2024, ενώ 
1 μέγεθος οργανισμού προβλέπει μείωση. Από το 1ο τρίμηνο 
του 2024, οι προθέσεις προσλήψεων έχουν αποδυναμωθεί σε 
3 από τα 6 μεγέθη οργανισμών και έχουν ενισχυθεί σε 3 μεγέθη 
οργανισμών.
Οι Έλληνες εργοδότες σε μεγάλες επιχειρήσεις με 5.000+ εργα-
ζόμενους είναι οι πιο αισιόδοξοι (22%), σημειώνοντας άνοδο 13 
μονάδων από το προηγούμενο τρίμηνο και μιας μονάδας από 
το 2ο τρίμηνο του 2023. Αυτοί οι οργανισμοί αναφέρουν τη με-
γαλύτερη αύξηση των προσδοκιών από το τελευταίο τρίμηνο.

Τι γίνεται παγκοσμίως
Η έρευνα αποτυπώνει μείωση των παγκόσμιων προοπτικών 
απασχόλησης για δεύτερο συνεχόμενο τρίμηνο, σύμφωνα με 
τους 40.385 εργοδότες σε 42 χώρες του κόσμου, με τις Συνο-
λικές Προοπτικές Απασχόλησης να μειώνονται από 26 σε 22 
ποσοστιαίες μονάδες. Σε περιφερειακό επίπεδο, η επιβράδυνση 
των προσλήψεων συνιστά έναν κοινό παρονομαστή, με όλες τις 
παγκόσμιες περιοχές να αναφέρουν μείωση των προοπτικών 
απασχόλησης.
Η Βόρεια Αμερική (31%) διατηρεί τις υψηλότερες προθέσεις 
προσλήψεων, ακολουθούμενη από την περιοχή της Ασίας-Ει-
ρηνικού (27%), τη Νότια και Κεντρική Αμερική (+19%) και την 
Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή και την Αφρική (+15%).
Η περιοχή της Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής 
εξακολουθεί να αναφέρει τις χαμηλότερες προθέσεις καθώς 
αντιμετωπίζει τις συνεχιζόμενες προκλήσεις ανάπτυξης, τα 
ζητήματα της αγοράς ενέργειας, τις αναγκαίες διαρθρωτικές 
μεταρρυθμίσεις και τις παγκόσμιες συγκρούσεις.
Η Ινδία (36%), οι ΗΠΑ (34%) και η Κίνα (32%) ξεχωρίζουν με 
τις πιο ισχυρές προοπτικές απασχόλησης παγκοσμίως.

Τις ανταγωνιστικές ευκαιρίες καριέρας που δίνει η Deloitte, τη 
δυνατότητα δικτύωσης και πραγματοποίησης συνεντεύξεων 
με τα στελέχη της, αλλά και την ευκαιρία να αναλάβουν την 
πρόκληση αναζήτησης δημιουργικών λύσεων σε μια σειρά από 
προγραμματιστικά challenges, θα έχουν οι συμμετέχοντες στην 
εκδήλωση του κλάδου της τεχνολογίας «TechSaloniki2024, 
Fueled και Challenged», που διοργανώνεται για όγδοη συνεχό-
μενη φορά στη Θεσσαλονίκη (17-18/5/2024).
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ετήσια συνάντηση των αν-
θρώπων της τεχνολογίας, πρόκειται να φιλοξενήσει το τοπικό 
ψηφιακό οικοσύστημα και να λειτουργήσει ως δυναμικό πεδίο 
επαφής και αλληλεπίδρασης μεταξύ των σημαντικότερων επι-
χειρηματικών ομίλων και εταιρειών της χώρας και του ανθρώ-
πινου δυναμικού υψηλής εξειδίκευσης, όπως επισημαίνεται σε 
σημερινή σχετική ανακοίνωση, στην οποία διευκρινίζεται ότι το 
«TechSaloniki», υποστηρίζεται από την Deloitte Eλλάδας, μέλος 
της Deloitte Touche Tohmatsu, που αποτελεί ένα από τα μεγα-
λύτερα δίκτυα επαγγελματικών υπηρεσιών στον κόσμο.

Το TechSaloniki2024, που έχει καθιερωθεί ως θεσμός στην Πε-
ριφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αναμένεται να συγκεντρώσει 
χιλιάδες νέους επιστήμονες και επαγγελματίες, ηγέτιδες εταιρείες 
του κλάδου, την πολιτεία, την τοπική αυτοδιοίκηση και εκπαι-
δευτικούς φορείς της πόλης, ενώ θα πραγματοποιηθεί στο κτί-
ριο Μ2 του Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης.
Όπως επισημαίνεται σε χθεσινή ανακοίνωση, η Deloitte Touche 
Tohmatsu διαθέτει γραφεία σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ηράκλειο, 
Πάτρα και Ιωάννινα, απασχολεί περισσότερους από 2.800 
επαγγελματίες με σημαντική εμπειρία και γνώση σε συμβουλευ-
τικές, ελεγκτικές, χρηματοοικονομικές, φορολογικές και νομικές 
υπηρεσίες, καθώς και διαχείρισης κινδύνου, ενώ τεχνολογία και 
καινοτομία βρίσκονται στο πυρήνα της. «Γι’ αυτό ήδη περισ-
σότεροι από το 50% των ανθρώπων της ασχολούνται με τις 
εφαρμογές της τεχνολογίας ενώ εστιάζει στην πρόσληψη νέων 
με γνωστικό αντικείμενο τις STEM» αναφέρεται.
Υπενθυμίζεται ότι στη Θεσσαλονίκη λειτουργεί από το 2018 το 
Deloitte Competence Center, ένα πρότυπο κέντρο τεχνογνω-

σίας, εκπαίδευσης και καινοτομίας, που ιδρύθηκε με στόχο να 
επενδύσει και να αξιοποιήσει τις δεξιότητες και τις προοπτικές 
νέων ταλέντων και να μειώσει το φαινόμενο της διαρροής του 
επιστημονικού δυναμικού από την Ελλάδα (brain drain).
Το προαναφερόμενο κέντρο, απασχολεί περισσότερους από 
1.200 απόφοιτους πανεπιστημίων, οι οποίοι, μέσω συνεχούς 
και εξειδικευμένης εκπαίδευσης στις πλέον προηγμένες τεχνο-
λογίες, συμμετέχουν στην ανάπτυξη και υλοποίηση έργων δι-
εθνούς εμβέλειας του δικτύου της Deloitte, κυρίως στην Ευρώ-
πη. Οι εργαζόμενοι της εταιρείας απασχολούνται στους τομείς 
του Digital, Application Management, Systems Integration, 
Cloud Engineering, Robotics Process Automation, Data 
Analytics, Enterprise & Operations Risk, Cyber Risk, Αssurance 
& Finance, προσφέροντας ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών σε πε-
ρισσότερες από 20 τεχνολογίες αιχμής, ενώ συμμετέχουν σε 
σημαντικά διεθνή έργα, στηρίζοντας επιχειρήσεις στον ψηφιακό 
τους μετασχηματισμό.

ΤΟ 43% ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΡΙΜΗΝΟ

ΤΟ TECHSALONIKI2024 ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΓΙΑ ΟΓΔΟΗ ΦΟΡΑ ΣΤΙΣ 17-18/5
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Αυξάνει τις διεθνείς συμμαχίες του το τεχνολογικό πάρκο 4ης 
γενιάς ThessINTEC της Θεσσαλονίκης, καθώς έπειτα από τη συμ-
φωνία που έγινε με τους Ισραηλινούς για την εγκατάστασή τους 
σε χιλιάδες τετραγωνικά μέτρα τής έκτασής του, χθες υπεγράφη 
μνημόνιο συνεργασίας για την ανάπτυξη κοινών έργων και δρά-
σεων με το Τεχνολογικό Ινστιτούτο της Καρλσρούης (ΚΙΤ), ένα 
από τα ισχυρότερα της Γερμανίας, παρούσας μάλιστα της ηγε-
σίας της Ένωσης Γερμανικών Ερευνητικών Κέντρων Helmholtz, 
που είναι ο μεγαλύτερος επιστημονικός οργανισμός της χώρας. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η υπογραφή έγινε στις εγκαταστάσεις 
του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος (ΣΒΕ), θέτοντας ένα ακό-
μα ισχυρό «χαρτί» στη διάθεση του ThessINTEC, το οποίο πλέον 
έχει μπει και ουσιαστικά στην αφετηρία, έπειτα από την πρόσφα-
τη έκδοση του σχετικού Προεδρικού Διατάγματος για τις χρήσεις 
γης και τους όρους δόμησής του.
Όπως επισήμανε ο πρόεδρος και CEO του ThessINTEC, Νίκος 
Ευθυμιάδης, με την ευκαιρία της υπογραφής του μνημονίου, το 
70% του έργου θα είναι έτοιμο στο τέλος του 2025 και στο τέλος 
Ιουνίου του 2026 θα εργάζονται στο πάρκο -ένα από τα μεγαλύ-
τερα της Ευρώπης- 1500 άτομα, που στην πλήρη λειτουργία του 
θα φτάσουν τα 7000. Εντός του συγκεκριμένου χρονοδιαγράμ-
ματος, θα δημιουργηθούν στο πάρκο κτήρια εμβαδού 10.000 
τετραγωνικών του ThessINTEC, 11.000 τμ του Εθνικού Κέντρου 
Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) και 15.000 των 
Ισραηλινών επενδυτών (σ.σ. υπενθυμίζεται ότι ερευνητικά ερ-
γαστήρια και καινοτόμες επιχειρήσεις από το Ισραήλ εκτιμάται 
ότι θα καλύψουν στα επόμενα χρόνια χιλιάδες τετραγωνικά 
δομημένης επιφάνειας στο ThessINTEC, στο πλαίσιο σχετικής 
συμφωνίας με το ισραηλινό fund JLTV και το Τεχνολογικό Πάρκο 
της Beersheva).
Ο κ. Ευθυμιάδης είπε δε χαρακτηριστικά πως το συγκεκριμένο 
μνημόνιο με το ΚΙΤ δεν αποτελεί απλά ένα χαρτί, αλλά το επιστέ-
γασμα προσπάθειας χρόνων για την οικοδόμηση αυτής της συ-
νεργασίας, που θα ενθαρρύνει κοινές δραστηριότητες σε τομείς 
αιχμής όπως οι τεχνολογίες υγείας, το greentech, η Τεχνητή Νοη-
μοσύνη, η κινητικότητα του μέλλοντος και η έξυπνη εφοδιαστική 

αλυσίδα. Υπενθύμισε δε ότι το ThessINTEC «δεν έχει επιβαρύνει 
ούτε κατά ένα ευρώ τον Ελληνα φορολογούμενο», αφού χρημα-
τοδοτείται με 35 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και υπάρ-
χουν συμφωνίες για άλλα 20 εκατ. ευρώ από τον ιδιωτικό τομέα, 
συμπεριλαμβανομένων των Ισραηλινών επενδυτών. 

Στα 200 εκατ. σε βάθος 15ετίας η επένδυση των Ισρα-
ηλινών 
Στα 200 εκατ. ευρώ αναμένεται να φτάσει σε βάθος 15ετίας το 
ύψος της ισραηλινής επένδυσης στο ThessINTEC, ενώ εντός του 
ιδίου χρονοδιαγράμματος οι εργαζόμενοι στο ισραηλινό «πάρ-
κο μέσα στο πάρκο» υπολογίζεται να ξεπεράσουν τους 3000, 
όπως γνωστοποίησε ο ιδρυτής και CEO της εταιρείας Innovation 
BaseCamp, Uzy Zwebner (Ούζι Ζβέμπνερ), ο οποίος παρουσίασε 
το «χρυσό» παράδειγμα του τεχνολογικού πάρκου της Μπερσέ-
βα, όπου μέσα στην έρημο δημιουργήθηκε μια υποδομή, στην 
οποία έχουν σήμερα εγκαταστήσει κέντρα έρευνας και ανάπτυ-
ξης οι μεγαλύτερες τεχνολογικές εταιρείες του κόσμου, από την 
NVidia και την Oracle μέχρι την ΙΒΜ, την Intel και τη Μicrosoft.
Πρόσθεσε πως η προσέλκυση τέτοιων εταιρειών απαιτεί επιμονή 
και αποφασιστικότητα και μπορεί να απαιτήσει ακόμα και χρόνια 
μέχρι να καταλήξει σε αποτέλεσμα, αλλά αξίζει τον κόπο: όταν το 
πάρκο της Μπερσέβα μπήκε στην αφετηρία, εν έτει 2013, στην 
περιοχή υπήρχαν ...μηδέν εργαζόμενοι στον χώρο των τεχνολο-
γιών πληροφορικής και επικοινωνιών, οι οποίοι το 2030 αναμέ-
νεται να φτάσουν τους 10.000. Ο μέσος μισθός του επαγγελματία 
στον τομέα των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών 
στη Μπερσέβα ανέρχεται σήμερα στα 85.000 δολάρια. Το 85% 
των εργαζόμενων στο τεχνολογικό πάρκο διαβιεί στην περιοχή, 
ενώ το ετήσιο εισόδημα που αναμένεται να εισρεύσει στην τοπική 
οικονομία της Μπερσέβα το 2030 εκτιμάται ότι θα προσεγγίσει το 
1 δισ. δολάρια, έναντι περίπου 200 εκατ. ευρώ σήμερα. Πριν τη 
δημιουργία του πάρκου, τα χρήματα αυτά ...απλά δεν υπήρχαν.
Στην ανάπτυξη κοινών ερευνητικών έργων στη Θεσσαλονίκη, 
η οποία μάλιστα ήταν η πρώτη πόλη που επισκέφτηκε ως φοι-
τητής πριν από 40 χρόνια, προσβλέπει ο αντιπρόεδρος του ΚΙΤ, 

Τόμας Χιρθ (Thomas Hirth), όπως επισήμανε με την ευκαιρία της 
υπογραφής του μνημονίου, γνωστοποιώντας παράλληλα ότι 
το ΚΙΤ «παράγει» δεκάδες επιχειρήσεις-τεχνοβλαστούς: έχοντας 
στον πυρήνα του την καινοτομία, την έρευνα και τη διδασκαλία/
εκπαίδευση, έχει δημιουργήσει το έδαφος για τη δημιουργία συ-
νολικά 400 spin-offs, με αντικείμενο τις μεγάλες προκλήσεις του 
21ου αιώνα. Άλλωστε, το ΚΙΤ έχει ήδη μακροχρόνιες και επιτυχη-
μένες συνεργασίες με το ΑΠΘ και το ΕΚΕΤΑ, οι οποίες μπορούν να 
αποτελέσουν τη «μαγιά», ώστε υπό την ομπρέλα του ThessINTEC 
να προχωρήσουν ακόμα περισσότερα.
«Η αντιμετώπιση των σημερινών παγκόσμιων προκλήσεων 
βασίζεται πολύ στις διεθνείς συνεργασίας και συνεταιρισμούς 
και η Ελλάδα μπορεί να αποτελέσει πολύ σημαντικό εταίρο μας 
για τέτοιες συνεργασίες» υπογράμμισε ο Otmar D. Wiestler 
(Ότμαρ Βίστλερ), πρόεδρος του Helmholtz, του μεγαλύτερου 
επιστημονικού οργανισμού στη Γερμανία, που αποτελεί ένωση 
18 επιστημονικών-τεχνικών και βιολογικών-ιατρικών ερευνητι-
κών κέντρων της χώρας του. «Στο Helmholtz αντιμετωπίζουμε 
μερικές από τις πραγματικά μεγάλες προκλήσεις στους τομείς της 
ενέργειας και του κλίματος, στην υγεία, στον αέρα, στο διάστημα 
και στις μεταφορές, καθώς και στις τεχνολογίες της πληροφορίας. 
Για αυτά βασιζόμαστε σε μεγάλο βαθμό σε διεθνείς εταίρους και 
συνεργασίες και πιστεύω ότι εδώ στη Θεσσαλονίκη βρίσκουμε 
πολύ ισχυρούς εταίρους για να διευρύνουμε το διεθνές μας δί-
κτυο. Γι’ αυτό είμαστε εδώ. Ένας άλλος λόγος που βρισκόμαστε 
εδώ είναι ότι έχουμε ζωηρό ενδιαφέρον για την ανάπτυξη και-
νοτομιών σε όλους αυτούς τους τομείς» σημείωσε και πρόσθεσε 
πως η νέα συμμαχία ΚΙΤ- ThessINTEC μπορεί να αποτελέσει εξαι-
ρετικό σημείο αφετηρίας και «πιλότο» για περισσότερες κοινές 
δράσεις στο μέλλον.
Χαιρετισμό απεύθυνε ο υφυπουργός Εσωτερικών (Μακεδο-
νίας-Θράκης), Στάθης Κωνσταντινίδης, ο οποίος τόνισε ότι το 
ThessINTEC είναι το πλέον ώριμο σχέδιο στον τομέα της καινο-
τομίας, το οποίο πλέον μπαίνει στην αφετηρία, χτίζοντας σχέσεις 
συνεργασίας μεταξύ της ακαδημαϊκής κοινότητας, των ερευνη-
τών και των επιχειρήσεων.

Από τις 22 έως τις 26 Απριλίου 2024 ανοίγει τις πύλες της η Δι-
εθνής Έκθεση Βιομηχανικής Τεχνολογίας, HANNOVER MESSE 
2024, μια από τις κορυφαίες εμπορικές εκθέσεις του κλάδου 
παγκοσμίως, η οποία αντιπροσωπεύεται στην Ελλάδα από το 
Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η HANNOVER MESSE 2024, θα πραγματοποιηθεί στο Εκθεσιακό 
Κέντρο του Αννοβέρου, παρουσιάζοντας τις τελευταίες τεχνο-
λογικές καινοτομίες και λύσεις μεταξύ άλλων, στον τομέα της 
τεχνολογίας, της τεχνητής νοημοσύνης, του υδρογόνου, της 
ενεργειακής διαχείρισης και των logistics.

Επιπλέον, στο πλαίσιο της εμπορικής έκθεσης θα πραγματο-
ποιηθούν διάφορες παράλληλες εκδηλώσεις, με χαρακτηρι-
στικότερη τη «Βραδιά Καινοτομίας», αλλά και συνέδρια όπως η 
«Σύνοδος Κορυφής για την έρευνα και την καινοτομία», όπου 
εκπρόσωποι της πολιτικής, ακαδημαϊκής και επιχειρηματικής 
κοινότητας θα συζητήσουν για τις καινοτομίες στην Ευρώπη, 
καθώς και ο «Διάλογος για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και 
ο ενεργειακός κόμβος στη Βόρεια Θάλασσα».
Οι εμπορικοί επισκέπτες θα έχουν την ευκαιρία κατά τη διάρκεια 
της έκθεσης και των παράλληλων εκδηλώσεων να δικτυωθούν 
με επαγγελματίες και εταιρείες του κλάδου, να ανταλλάξουν 

απόψεις αλλά και να ενημερωθούν σχετικά με τις τελευταίες 
εξελίξεις και τις καινοτομίες της βιομηχανίας.
Η προπώληση των εισιτηρίων για την HANNOVER MESSE 2024 
έχει ήδη ξεκινήσει και οι ενδιαφερόμενοι επισκέπτες μπορούν να 
προμηθευτούν τα εισιτήριά τους μέσω της επίσημης ιστοσελί-
δας της έκθεσης: 
https://www.hannovermesse.de/en/for-visitors/tickets/index-2.
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την HANNOVER 
MESSE 2024, κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να απευθύνεται στο 
Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο.

ΑΥΞΑΝΕΙ ΤΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ ΤΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΚΟ 4ΗΣ ΓΕΝΙΑΣ ThessINTEC
Yπογραφή μνημονίου με το Τεχνολογικό Ινστιτούτο της Καρλσρούης

ΕΛΛΗΝΟΓΕΡΜΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ: ΑΠΟ 22 ΕΩΣ 26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 
ΘΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ Η HANNOVER MESSE 2024
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Μοναδική ευκαιρία για να ανασχεδιαστεί το αναπτυξια-
κό μέλλον του Έβρου αποτελούν οι μεγάλες ενεργειακές 
υποδομές, όπως ο Διαδριατικός Αγωγός Φυσικού Αερίου 
(ΤΑP), ο Διασυνδετήριος Αγωγός Ελλάδας - Βουλγαρίας 
(IGB) και ο Πλωτός Σταθμός Αποθήκευσης και Επαναερι-
οποίησης (FSRU) της Αλεξανδρούπολης, υπό την προϋ-
πόθεση ότι το ελληνικό κράτος και ιδιώτες επενδυτές θα 
τοποθετήσουν επιπλέον πόρους στην περιοχή και ότι θα 
υπάρξει εκτεταμένη συζήτηση με την τοπική κοινωνία, 
ώστε να αισθάνεται αυτές τις επενδύσεις «δικές της» και 
να λειτουργεί σαν σύμμαχος.
Την εκτίμηση αυτή διατυπώνει, μιλώντας στο Αθηναϊκό/
Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων, ο καθηγητής του Πα-
νεπιστημίου Πειραιώς Γιάννης Μανιάτης, πρώην υπουρ-
γός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, 
με αφορμή τη χθεσινή παρουσίαση, στη Θεσσαλονίκη, 
του βιβλίου του «Επειδή δεν υπάρχει Planet B», που κυ-
κλοφορεί από τις εκδόσεις «Πατάκη». Προσθέτει πως οι 
εξελίξεις γύρω από την ενέργεια, γενικά στην περιοχή της 
Βόρειας Ελλάδας -από Θεσσαλονίκη, Καβάλα και Αλεξαν-
δρούπολη μέχρι Πτολεμαΐδα και Κοζάνη- «σηματοδοτούν 
μια αυτονόητη αλήθεια: ότι ο χώρος της Βόρειας Ελλάδας 
μπορεί να είναι η αιχμή του δόρατος τόσο για τη χώρα, 
όσο και ευρύτερα για τα Βαλκάνια. Η Βόρεια Ελλάδα έχει 
την ευκαιρία να αναδειχθεί σε ενεργειακό κόμβο όλης της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, σε μια περίοδο που οι συγκυ-
ρίες είναι τέτοιες, ώστε η ενέργεια αναδεικνύεται σε ό,τι 
πιο σπουδαίο».
«Εδώ και μια δεκαετία ξεκινήσαμε σταδιακά να μετασχη-
ματίζουμε τη Βόρεια Ελλάδα σε πολύ σημαντικό κόμβο 
ενεργειακής αναβάθμισης. Χρησιμοποιώ πρώτο πληθυ-
ντικό, γιατί ήμουν ο υπουργός που σχεδίασε, μελέτησε και 
ενέταξε για χρηματοδότηση σε ευρωπαϊκά προγράμματα, 
έργα που συζητάμε σήμερα. Η πρώτη μεγάλη εθνική 
επιτυχία ήρθε το 2013, όταν κερδίσαμε τη διέλευση του 
TAP από τη Βόρεια Ελλάδα, ενώ τα λόμπι στις Βρυξέλλες 
και αλλού ήθελαν ο αγωγός να παρακάμψει τη χώρα, να 
διασχίσει την Τουρκία και από εκεί να ανέβει Βουλγαρία 
και Ρουμανία, και να τροφοδοτεί και άλλες ευρωπαϊκές 
αγορές. Κερδίσαμε τη διέλευση του αγωγού από τη Βό-
ρεια Ελλάδα και σήμερα αποτελεί τη σπονδυλική στήλη 
του οριζόντιου άξονα τροφοδοσίας με φυσικό αέριο των 
δυτικών και ανατολικών Βαλκανίων και άλλων ευρω-
παϊκών αγορών. Δεύτερον, ο αγωγός IGB, ο οποίος το 
2013-2014 μελετήθηκε, εντάχθηκε για χρηματοδότηση 
και ενσωματώθηκε στις εθνικές στρατηγικές επενδύσεις, 
είναι ένα πολύ σπουδαίο έργο. Τον Δεκέμβριο του 2014, 

στην έδρα της Αντιπροσωπείας της Ελλάδας στις Βρυξέλ-
λες, υπέγραψα μνημόνιο συνεργασίας με τους ομολόγους 
μου της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας, για την επέκταση 
του αγωγού στον Κάθετο Διάδρομο και βλέπω με μεγάλη 
χαρά πως ο σχεδιασμός συνεχίζει να υλοποιείται. Τρίτον, 
το FSRU, που αποτελεί μια πολύ σημαντική νέα πηγή 
τροδοφοσίας με φυσικό αέριο για τα Βαλκάνια, επίσης 
εντάχθηκε προς χρηματοδότηση από τα λεγόμενα PCIs 
(Έργα Κοινού Ενδιαφέροντος) της ΕΕ, το 2013-2014. Στην 
κοσμογονία λοιπόν που υλοποιείται στη Βόρεια Ελλάδα, 
βάλαμε τις βάσεις πριν από 10 χρόνια σε επίπεδο μελετών 
και σχεδιασμού» υπογράμμισε.

«Προφανώς η Ελλάδα πρέπει να παράγει το δικό 
της φυσικό αέριο»
Το φυσικό αέριο χαρακτηρίζεται ως μεταβατικό καύσιμο 
για τις επόμενες δεκαετίες. Ποια είναι η πιο συμφέρουσα 
επιλογή για την Ελλάδα; Να κάνει τις απαιτούμενες κινή-
σεις και επενδύσεις ώστε να το παράγει ή να επιλέξει να το 
εισάγει; Κατά τον κ. Μανιάτη, προφανώς η Ελλάδα πρέπει 
να παράγει το δικό της φυσικό αέριο, καθώς η ζήτηση θα 
παραμείνει υψηλή. Όπως λέει, το 2040, σύμφωνα με τα 
Ηνωμένα Έθνη, η ανθρωπότητα υπολογίζεται πως θα 
χρησιμοποιεί φυσικό αέριο σε πολύ μεγαλύτερη ποσότη-
τα από ό,τι σήμερα, καθώς από 4000 bcm (δισεκατομμύ-
ρια κυβικά μέτρα) αναμένεται να φτάσουμε στα 5500. Ο 
δε Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας έχει χαρακτηρίσει την 
τρέχουσα δεκαετία ως τη χρυσή εποχή του φυσικού αερί-
ου και έχει εκτιμήσει ότι στην περίοδο από το 2030 ώς το 
2050-2060, θα συνεχίσουν να είναι απαραίτητες παγκο-
σμίως τουλάχιστον οι σημερινές ποσότητες του καυσίμου. 
Ο λόγος για αυτό είναι προφανής: οι χώρες σταδιακά απο-
σύρουν τον άνθρακα, που τροφοδοτεί ενεργειακά πολύ 
υψηλό ποσοστό της παγκόσμιας οικονομίας και το κενό 
αυτό πρέπει κάπως να αναπληρωθεί.
«Η απάντηση λοιπόν στο ερώτημα «παραγωγή ή ει-
σαγωγές;», έχει ως εξής: αντί να ομφαλοσκοπούμε, ας 
παραδειγματιστούμε από αυτά που κάνουν τα πιο «πρά-
σινα» κράτη της Ευρώπης. Το πιο πράσινο εξ αυτών, η 
Νορβηγία, παράγει και θα συνεχίσει να παράγει 4 εκατ. 
βαρέλια πετρελαίου ημερησίως. Η επίσης πράσινη Δανία 
πολλές δεκάδες χιλιάδες βαρέλια. Η Ολλανδία για πολλές 
δεκαετίες αξιοποιούσε το κοίτασμα φυσικού αερίου στο 
Groningen (Γκρόνιγκεν), εισπράττοντας ετησίως δημόσια 
έσοδα 10-15 δισ. ευρώ. Στη Μεγάλη Βρετανία υπάρχουν 
εκατοντάδες θαλάσσια οικόπεδα για αξιοποίηση υδρο-
γονανθράκων και πρόσφατα ανακοινώθηκε πως πρό-

κειται να δοθούν άλλες 100 άδειες για έρευνα αερίου και 
πετρελαίου στη Βόρεια Θάλασσα. Η Ελλάδα προφανώς 
πρέπει να παράξει το δικό της φυσικό αέριο. Η αξία των 
ελληνικών κοιτασμάτων έχει εκτιμηθεί στα 250 δισ. ευρώ, 
από τα οποία θα μπορούσαμε να περιμένουμε δημόσια 
έσοδα 60-70 δισ. ευρώ στα επόμενα 25 χρόνια, τα οποία 
θα επενδυθούν στο ασφαλιστικό σύστημα της χώρας, 
όπως έχουμε νομοθετήσει ήδη από το 2013. Εκτός και αν 
αποφασίσουμε για κάποιον λόγο να εισάγουμε αέριο και 
πετρέλαιο από τρίτες χώρες, πληρώνοντάς τες 7-10 δισ. 
ευρώ ετησίως» λέει χαρακτηριστικά.
Αν το φυσικό αέριο είναι απολύτως απαραίτητο, το ίδιο 
ισχύει και για τη συνέχιση της προσπάθειας πράσινης με-
τάβασης, στην οποία η Ελλάδα παρουσιάζει εδώ και χρό-
νια θετικές επιδόσεις. «Ήδη από το 2013-2014 ήμασταν 
η δεύτερη καλύτερη χώρα στην Ευρώπη σε παραγωγή 
ενέργειας από φωτοβολταϊκά, όγδοη στα αιολικά και δεύ-
τερη στην αξιοποίηση του προγράμματος «Εξοικονομώ». 
Εδώ και μια δεκαετία διαμορφώσαμε εθνική στρατηγική, 
που οδήγησε την Ελλάδα σε πολύ υψηλά επίπεδα σε αυ-
τόν τον τομέα. Όσα σήμερα συμβαίνουν, με τα νέα φω-
τοβολταϊκά, τις μονάδες υδρογόνου κτλ, εντάσσονται σε 
μια πορεία που χαράχθηκε πριν από 10 χρόνια. Νομίζω 
πως η Ελλάδα, επειδή είναι από τις καλύτερες χώρες της 
ΕΕ σε επίπεδο πράσινης μετάβασης, έχει την απαραίτητη 
φερεγγυότητα για να αποδειχθεί σε ισχυρό εταίρο στην ΕΕ 
σε αυτο το πεδίο. Χρειάζεται βέβαια να διαμορφώσουμε 
νέα εθνική, πατριωτική στρατηγική, βάσει της οποίας 
αντί να εισάγουμε πρώτες ύλες και προϊόντα από την 
Κίνα και άλλες χώρες, θα βοηθάμε τις ελληνικές εταιρείες 
που κατασκευάζουν εξαρτήματα και εξοπλισμό πράσινης 
μετάβασης να αναπτυχθούν και να προχωρήσουν σε 
εξαγωγές, ώστε να διαμορφώσουμε το δικό μας εθνικό 
μοντέλο, μιας πράσινης μετάβασης «made in Greece». 
Επείγει αυτή η στρατηγική να διαμορφωθεί εδώ και τώρα 
από την κυβέρνηση, σε συνεννόηση με το ΠΑΣΟΚ και τον 
ΣΥΡΙΖΑ» εκτιμά. 

Η Ευρώπη πρέπει να ξυπνήσει
Πέραν του σοκ που δέχτηκε από τη ρωσική εισβολή στην 
Ουκρανία, η Ευρώπη έχει να αντιμετωπίσει και άλλους 
δαίμονες: αυξανόμενη εξάρτηση από το αμερικανικό 
Υγροποιημένο Φυσικό Αέριο (LNG), σε μια περίοδο μάλι-
στα που ο Τραμπ ενδέχεται να επανεκλεγεί πλανητάρχης, 
πόλεμος στη Μέση Ανατολή, επιθέσεις σε πετρελαιοφόρα 
στην Ερυθρά Θάλασσα.
Συνέχεια στη σελ 12

ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΤΟΥ ΕβΡΟΥ 
ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ
Προφανώς η Ελλάδα πρέπει να παράγει το δικό της φυσικό αέριο, υπογραμμίζει ο καθηγητής Γ. Μανιάτης  
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Συνέχεια από σελ 11

Τι πρέπει να πράξει σε αυτό το τοπίο; «Θεωρώ πως επιτέλους 
η Ευρώπη πρέπει να ξυπνήσει. Επί αρκετές δεκαετίες κοιμό-
ταν τον ύπνο του δικαίου με το φθηνό ρωσικό αέριο. Σήμερα 
είμαστε εξαρτημένοι από το αμερικανικό και καταριανό LNG, 
αλλά κι από το αέριο από την Αλγερία και το Αζερμπαϊτζάν. 
Αυτό σημαίνει μια άλλου είδους εξάρτηση και αν Τραμπ εκλε-
γεί, ουδείς γνωρίζει τι θα συμβεί. Είμαστε επίσης εξαρτημένοι 

από κινεζικές πρώτες ύλες για τα φωτοβολταϊκά και τα αιο-
λικά. Η Ευρώπη έχει λοιπόν διπλή εξάρτηση. Χρειάζεται μια 
στρατηγική απεξάρτησης και από τις δύο πλευρές, χρειάζεται 
να αξιοποιήσει δικούς της πόρους σε επίπεδο υδρογονανθρά-
κων και πρώτων υλών, αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα» λέει 
ο κ. Μανιάτης.
Προλαβαίνει η Ευρώπη να πράξει εγκαίρως τα δέοντα και τι 
θα γίνει αν δεν τα καταφέρει; «Πιστεύω πως θα προλάβουμε, 
γιατί αν δεν προλάβουμε είμαστε καταδικασμένοι σε μια δεκα-

ετία να περάσουμε σε απόλυτα υφεσιακή περίοδο. Η Ευρώπη, 
όπως άλλωστε και η Ελλάδα, καθυστέρησε μια δεκαετία -σή-
μερα θα μπορούσαμε να έχουμε πέντε ή έξι εξέδρες άντλησης 
πετρελαίου στις ελληνικές θάλασσες» σημειώνει, ενώ ως προς 
το κόστος της μετάβασης από την εξάρτηση στην αυτονομία 
επισημαίνει πως η ΕΕ έχει πιστοληπτική ικανότητα ΑΑΑ, απο-
τελώντας από τους καλύτερους συνομιλητές των αγορών σε 
επίπεδο χρηματοδότησης.

Σύμβαση κατασκευής του μεγάλου έργου αστικής ανάπλασης 
«Βιοκλιματική Αναβάθμιση και Βιώσιμη Κινητικότητα Δικτύου 
Οδών ΠΕ 14-15» υπέγραψαν η δήμαρχος Καλαμαριάς, Χρύσα 
Αράπογλου, ο πρόεδρος της Αναπτυξιακής Μειζονος Αστικής 
Θεσσαλονίκης Α.Ε. – Αναπτυξιακός Οργανισμός Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, Βασίλης Διαμαντάκης και ο ανάδοχος του έργου, 
Παναγιώτης Στομαχόπουλος.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η σύμβαση προβλέπει τη βιο-
κλιματική αναβάθμιση της περιοχής Βότση - Κηφισιάς, μιας 
περιοχής η οποία με την ολοκλήρωση της συγκεκριμένης 
μεγάλης κλίμακας παρέμβαση, θα αλλάξει πρόσωπο, ενώ οι 
νέες συνθήκες βιώσιμης κινητικότητας θα βελτιώσουν την κα-
θημερινότητα των κατοίκων. «Επιθυμία μας είναι όποιο έργο 
γίνεται, να αφήνει αποτύπωμα στην Καλαμαριά. Να έχει αξία 
για τους κατοίκους και για την πόλη. Και προκειμένου αυτό να 
καταστεί εφικτό, θα πρέπει όλα τα έργα να εντάσσονται σε ένα 
ενιαίο και ολοκληρωμένο σχέδιο» τόνισε η δήμαρχος Χρύσα 
Αράπογλου.

Μεταξύ των παρεμβάσεων που προβλέπει η σύμβαση, είναι 
η δημιουργία 11 πάρκων τσέπης για αναψυχή και περίπατο, 
η μετατροπή δρόμων σε ήπιας κυκλοφορίας, η επέκταση 
και η δημιουργία νέων πεζοδρόμων, η κατασκευή κόμβων 
κυκλικής κίνησης (roundabout), νησίδων και ενός δικτύου 
κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων, όπου θα περιλαμβά-
νονται εκτός άλλων σιντριβάνια, δημόσιες κρήνες, ενώ όλος ο 
σχεδιασμός προβλέπει την απρόσκοπτη μετακίνηση ΑμεΑ και 
ατόμων με κινητικά προβλήματα. Επιπλέον, το έργο προβλέπει 
τη δημιουργία ποδηλατοδρόμου και συστήματος στάθμευσης 
ποδηλάτων.
Ειδικότερα, το έργο αφορά στη Βιοκλιματική Αναβάθμιση και 
Βιώσιμη κινητικότητα δικτύου οδών ΠΕ 14- 15. Προβλέπεται, 
επίσης, η οργάνωση των χώρων στάθμευσης της περιοχής 
προσαυξάνοντάς τις όπου είναι δυνατόν, ενώ για το σύνολο 
του έργου και τις επιμέρους κατασκευές θα χρησιμοποιηθούν 
φιλικά υλικά προς το περιβάλλον. Το συνολικό μήκος του 
δικτύου των οδών είναι 5.850 μ. και οι επιφάνειες προς δια-

μόρφωση 27.000 τ.μ. περίπου. Επιπλέον, το έργο κατασκευής 
προβλέπει τη δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών μικροκλίματος, 
την εξασφάλιση συνθηκών θερμικής, οπτικής και ακουστικής 
άνεσης στον υπαίθριο χώρο, την αύξηση των σκιασμένων επι-
φανειών κατά τη θερινή περίοδο και δημιουργία σκιασμένων 
χώρων στάσης, τη συγκρότηση σχεδιαστικής ταυτότητας του 
δημόσιου χώρου ευανάγνωστη από τους χρήστες (κάτοικοι, 
διερχόμενοι, επισκέπτες) και εύχρηστη ανάπλαση, η οποία 
υπαγορεύει επιθυμητές και αποτρέπει ανεπιθύμητες συμπερι-
φορές, τη συγκρότηση της γεωμετρικής χάραξης και ανάδειξη 
της ταυτότητας του τόπου μέσω της δομημένης υλικότητας.
Το αμέσως επόμενο διάστημα, ο δήμος Καλαμαριάς θα προ-
χωρήσει σε μία σειρά δράσεων ενημέρωσης των κατοίκων και 
των εργαζομένων της περιοχής για τις αλλαγές που θα αντιμε-
τωπίσουν από την έναρξη των εργασιών έως την υλοποίηση 
του έργου, ενώ στόχος της δημοτικής αρχής είναι η όχληση 
και τα προβλήματα που αναπόφευκτα θα προκληθούν να είναι 
όσο το δυνατόν περιορισμένης έκτασης.

Στη φύτευση 1.200 νέων δέντρων στη Νέα Παραλία και στο Ζωο-
λογικό Κήπο, στην περιοχή του Σέιχ Σου, αλλά και στη δημιουργία 
δύο ακόμη «Πάρκων Τσέπης», με στόχο να «πρασινίσει» όσο γίνε-
ται περισσότερο η Θεσσαλονίκη, προχωρά τις επόμενες ημέρες η 
διοίκηση του κεντρικού δήμου αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Προς το τέλος της τρέχουσας εβδομάδας ξεκινούν να φυτεύονται 
700 δέντρα στο Ζωολογικό Κήπο, στο περιαστικό δάσος της πό-
λης, από πρόγραμμα του Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος 
και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ). Ο συγκεκριμένος χώρος 
«χτυπήθηκε» από το φλοιοφάγο έντομο με αποτέλεσμα αρκετά 
κομμάτια πρασίνου του Ζωολογικού Κήπου να υποστούν ολική 
καταστροφή.
Σειρά θα πάρει η Νέα Παραλία, εκεί όπου αμέσως μετά την πα-
ρέλαση της 25ης Μαρτίου θα φυτευτούν άλλα 500 δέντρα. Η 
αρχή θα γίνει από το ύψος του Βασιλικού Θεάτρου με επιδίωξη να 
«φουντώσει» και να αυξηθεί το πράσινο στο παραλιακό μέτωπο 
που αποτελεί πόλο έλξης για χιλιάδες κατοίκους και επισκέπτες.
Σύμφωνα με το σχεδιασμό για να πρασινίσει η Νέα Παραλία της 
Θεσσαλονίκης στο σύνολό της, μέχρι και το Μέγαρο Μουσικής, 
απαιτούνται άλλα 500 δέντρα. Δεδομένου, όμως, ότι η τρέχουσα 

φυτευτική περίοδος ολοκληρώνεται στα μέσα Απριλίου, θα ακο-
λουθήσει ένας δεύτερος γύρος φυτεύσεων από το φθινόπωρο και 
μετά.
«Μέχρι στιγμής έχουμε φυτέψει σε άδειες δενδροδόχους περίπου 
1.100 δέντρα. Μαζί με αυτά που θα προστεθούον σε Ζωολογικό 
Κήπο και Νέα Παραλία θα ξεπεράσουμε τα 2.000 νέα δέντρα στην 
πόλη, μέσα σε ένα τρίμηνο. Από τα μέσα Απριλίου σταματάμε, 
καθώς ολοκληρώνεται η φυτευτική περίοδος και φροντίζουμε 
για τη συντήρηση και το πότισμα τους», δήλωσε στο ΑΠΕ - ΜΠΕ 
ο εντεταλμένος δημοτικός σύμβουλος, αρμόδιος για το Πράσινο, 
Βασίλης Διαμαντάκης.

«Γεννιούνται» δύο νέα «Πάρκα Τσέπης»
Μέσα στις επόμενες ημέρες θα παραδοθεί στους δημότες μιας 
πυκνοκατοικημένης γειτονιάς, όπως είναι η περιοχή της Τούμπας, 
ένα καινούργιο «Πάρκο Τσέπης». Πρόκειται για χώρο έκτασης πε-
ρίπου 120 τ.μ. που βρίσκεται στην οδό Αμφιπόλεως και ο οποίος 
διαμορφώνεται μέσω χορηγίας.
Παράλληλα, υπάρχει συμφωνία της δημοτικής αρχής και με άλλη 
εταιρεία ώστε να «γεννηθεί» ένα ακόμη παρόμοιος χώρος. Τα ση-

μεία έχουν εντοπιστεί από τον δήμο Θεσσαλονίκης και έχουν δοθεί 
στο χορηγό ώστε να επιλέξει τον καταλληλότερο.

Επιχείρηση «πρασινισμού» των ακάλυπτων χώρων
Μέσα στους στόχους της δημοτικής αρχής είναι να δοθούν κίνη-
τρα και στους ιδιώτες να πρασινίσουν τους ακάλυπτους χώρους 
που υπάρχουν στις οικοδομές, διαμορφώνοντας έτσι μικρές «οά-
σεις» πρασίνου.
Όπως ανέφερε ο κ. Διαμαντάκης, ο δήμος Θεσσαλονίκης και η 
αντιδημαρχία Περιβάλλοντος θέλουν να υποστηρίξουν όλους 
τους ιδιοκτήτες και τους ενοικιαστές πολυκατοικιών που έχουν 
έναν αδιαμόρφωτο χώρο ώστε να φυτέψουν δέντρα, θάμνους, 
ακόμη και αρωματικά φυτά.
Ο δήμος θα βοηθήσει όσους ενδιαφέρονται να «μεταμορφώ-
σουν» τους ακάλυπτους των σπιτιών τους σε πράσινα σημεία 
προσφέροντας δωρεάν όλα τα απαραίτητα δέντρα και φυτεύο-
ντας τα, με την προϋπόθεση, βέβαια, οι δημότες να αναλάβουν τη 
συντήρηση τους.

ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΤΟΥ ΕβΡΟΥ 
ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ
Προφανώς η Ελλάδα πρέπει να παράγει το δικό της φυσικό αέριο, υπογραμμίζει ο καθηγητής Γ. Μανιάτης  

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΕΡΓΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ, ΜΕ 11 ΠΑΡΚΑ ΤΣΕΠΗΣ, 
ΣΕ βΟΤΣΗ- ΚΗΦΙΣΙΑ ΤΗΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ

ΧΙΛΙΑ ΔΙΑΚΟΣΙΑ ΝΕΑ ΔΕΝΤΡΑ ΦΥΤΕΥΟΝΤΑΙ ΤΙΣ ΕΠΟΜΕΝΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΣΕ ΝΕΑ ΠΑΡΑΛΙΑ ΚΑΙ ΣΕΙΧ ΣΟΥ
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ΠΩΣ ΕΝΑ ΤΟΥβΛΟ ΜΕΤΑΤΡΕΠΕΤΑΙ ΣΕ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟ βΙΟΤΟΠΟ ΓΙΑ ΜΕΛΙΣΣΕΣ   
Ένα καινοτόμο προϊόν δημιούργησαν επιστήμονες της Πολυτεχνικής Σχολής του ΔΠΘ

Η ΔΙΑΦΟΡΑ ΚΥΚΛΙΚΟΤΗΤΑΣ ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΝΑ ΜΕΓΑΛΩΝΕΙ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ CIRCULARITY 
GAP REPORT 2024

Μπορεί ένα δομικό υλικό, να αποτελέσει καταφύγιο για τις 
μοναχικές μέλισσες ακόμα και στην καρδιά του αστικού ιστού 
μιας μεγαλούπολης; Την απάντηση σε αυτό το περιβαλλο-
ντικό ερώτημα, με πολλές προεκτάσεις στη σύγχρονη ζωή, 
επιχείρησαν να δώσουν οι επιστήμονες - ερευνητές της Πο-
λυτεχνικής Σχολής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης 
(ΔΠΘ), δημιουργώντας ένα καινοτόμο δομικό προϊόν, δηλα-
δή ένα τούβλο, ικανό να αποτελέσει ένα φυσικό οικοσύστημα 
για την ανάπτυξη και εκκόλαψη των μοναχικών μελισσών 
ή μελισσών επικονιαστών και ταυτόχρονα ένα σύγχρονο 
δομικό υλικό για «πράσινες» τοιχοποιίες, υπογραμμίζει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το καινοτόμο αυτό τούβλο δοκιμάστηκε με επιτυχία στο σύγ-
χρονο εργαστήριο «Ωπλισμένου Σκυροδέματος και Αντισει-
σμικών Κατασκευών» του τμήματος Πολιτικών Μηχανικών 
του ΔΠΘ και παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στη διάρκεια 
ειδικής εκδήλωσης που διοργάνωσε το ερευνητικό κέντρο 
MOHA στο ιστορικό ξενοδοχείο Ιμαρέτ, στην παλιά πόλη της 
Καβάλας, την οποία παρακολούθησαν εκπρόσωποι τοπικών 
φορέων και αρκετοί μελισσοκόμοι.

Ένα καταφύγιο για τις μοναχικές μέλισσες
«Απώτερος στόχος της ερευνητικής προσπάθειας και του 
καινοτόμου τούβλου που κατασκευάσαμε και δοκιμάσαμε 
πειραματικά είναι αυτό αφενός να είναι ένα ασφαλές δομικό 
υλικό για φέρουσες τοιχοποιίες και αφετέρου να λειτουργή-
σει ως καταφύγιο για τις μέλισσες, όπου θα μπορούν μέσα 
σε αυτό να προφυλαχθούν και να αφήσουν τα αβγά τους» 
τονίζει ο αντιπρύτανης Οικονομικών, Προγραμματισμού και 
Ανάπτυξης του ΔΠΘ Κωνσταντίνος Χαλιορής, καθηγητής του 
τμήματος Πολιτικών Μηχανικών.
Σήμερα υπάρχουν παγκοσμίως περισσότερα από 20.000 είδη 
επικονιαστών μελισσών και μόνο επτά από αυτά παράγουν 
μέλι. Στην Ελλάδα διαβιούν 1.150 διαφορετικά είδη μελισ-
σών. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια δραματική μείω-
ση του συνολικού πληθυσμού των μελισσών. Αυτό οφείλεται 
σε πολλούς παράγοντες, όπως η μεγαλύτερη χρήση τοξικών 
χημικών φυτοφαρμάκων, η κλιματική αλλαγή, οι πυρκαγιές 
αλλά και η αστικοποίηση, που αποτελεί σημαντικό μοχλό αρ-
νητικών επιπτώσεων της βιοποικιλότητας.

Η συνεισφορά της μέλισσας στη διατήρηση της 
ζωής
Στις μέλισσες οφείλεται σήμερα η συνεχής παραγωγή της εξέ-
λιξης της ζωής πάνω στον πλανήτη. Αξίζει να τονιστεί πως το 
75% των σημαντικότερων καλλιεργειών στον κόσμο βασίζο-
νται στην επικονίαση. Χωρίς τις μέλισσες θα υπήρχε τεράστια 
μείωση στην ανάπτυξη των φυτών και κατ’ επέκταση των 
αποθεμάτων τροφής.
Στοχεύοντας λοιπόν στη διάσωση αυτών των πληθυσμών 
μελισσών, οι επιστήμονες - ερευνητές από τα τμήματα Πολι-
τικών Μηχανικών και Αρχιτεκτόνων Μηχανικών της Πολυτε-
χνικής Σχολής του ΔΠΘ στην Ξάνθη καθώς και από το τμήμα 
Φυσικής της Σχολής Θετικών Επιστημών του ΔΠΘ στην Καβά-
λα, κατασκεύασαν ένα καινοτόμο τούβλο ως βιότοπο για τις 
μέλισσες επικονιαστές, που ταυτόχρονα μπορεί να αποτελέσει 
και δομικό υλικό κατάλληλο για τη δημιουργία φέρουσας 
τοιχοποιίας.

Ένα καινοτόμο προϊόν φιλικό στις μέλισσες
Το συγκεκριμένο είδος τούβλου διαθέτει οπές διαφόρων 
διαμετρημάτων, μέσα στις οποίες μπορούν να βρίσκουν κα-
ταφύγιο οι μέλισσες. Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Χαλιορής 
επισημαίνει πως το καινοτόμο αυτό προϊόν βρίσκεται στο 
επόμενο πειραματικό στάδιο, τονίζοντας ότι «στόχος είναι να 
μελετήσουμε, αν αυτά τα είδη των μοναχικών μελισσών θα 
προσεγγίζουν το τούβλο ώστε να λειτουργεί ως καταφύγιο. 
Από τη μέχρι σήμερα έρευνα που κάναμε για τη μορφή του 
πιστεύουμε ότι αυτό είναι εφικτό και επιτεύξιμο. Ωστόσο, μένει 
να αποδειχθεί μέσα από επιπλέον έρευνα σε συνεργασία με 
εντομολόγους ερευνητές της σχολής Επιστημών Γεωπονίας 
και Δασολογίας του ΔΠΘ. Γιατί μπορεί να ξέρουμε αρκετά για 
τις οργανωμένες κοινωνίες των μελισσών μέσα στις κυψέλες, 
γνωρίζουμε όμως ελάχιστα για τις μοναχικές μέλισσες που 
λειτουργούν ως επικονιαστές».
«Το τούβλο», συνεχίζει ο κ. Χαλιορής, «είναι κατασκευασμένο 
από φυσικά υλικά, απόλυτα φιλικά όχι μόνο προς το περιβάλ-
λον αλλά και τη μέλισσα. Δεν περιέχει καθόλου χημικά στοι-
χεία ούτε τσιμέντο. Χρησιμοποιήθηκε ασβέστης και γεωοκο-
νίαμα, υλικά που προσομοιώνονται στο φυσικό περιβάλλον 
της μέλισσας».

Το φυσικό αυτό τούβλο είναι αυτοκαθαριζόμενο για αποφυγή 
ασθενειών των μελισσών, έχει μικρό αποτύπωμα άνθρακα, 
οπότε δεν επιβαρύνει το περιβάλλον, ενώ η διαδικασία κατα-
σκευής και ωρίμανσης πραγματοποιείται εξ ολοκλήρου χωρίς 
καμία θερμική επεξεργασία. Το σημαντικότερο όμως όλων, 
που καθιστά το συγκεκριμένο προϊόν πραγματικά καινοτόμο 
καθώς αλλάζει όσα γνωρίζαμε για τις συμβατικές μεθόδους 
δόμησης, είναι ότι μπορεί χρησιμοποιηθεί ως φέρον τούβλο 
σε οργανωμένη δόμηση, στο πλαίσιο μιας δημιουργικής αρ-
χιτεκτονικής.

Μετατρέποντας έναν κήπο σε αστικό καταφύγιο 
για μέλισσες
Απώτερος στόχος είναι κατασκευές από τέτοια τούβλα να 
αποτελέσουν έναν καινοτόμο φυσικό οικοδομικό βιότοπο για 
μέλισσες επικονιαστές. Η προσπάθεια ξεκίνησε από την ανη-
συχία ορισμένων πανεπιστημιακών και την ευαισθητοποίηση 
κάποιων ιδιωτών για την προστασία του περιβάλλοντος και 
ιδιαίτερα τη διάσωση της μοναχικής μέλισσας που απειλείται 
από την οικολογική κρίση με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη 
διατήρηση της λεπτής ισορροπίας των οικοσυστημάτων. Στο 
πλαίσιο αυτό, το ερευνητικό κέντρο MOHA υλοποιεί το έργο 
MiEL, κάνοντας ένα βήμα προς τη δημιουργία ενός φιλικού 
προς τις μέλισσες περιβάλλοντος.
Όπως υπογράμμισε στη διάρκεια της εκδήλωσης η πρόεδρος 
του MOHA Άννα Μισσιριάν, «σε συνέχεια της μετατροπής των 
κήπων του Ιμαρέτ και του μουσείου Μοχάμετ Άλι σε αστικά 
καταφύγια για μέλισσες, με καλλιέργειες και πρακτικές φιλικές 
προς αυτές, το ερευνητικό κέντρο MOHA στοχεύει να προσελ-
κύσει περισσότερους δημόσιους κήπους, ιδρύματα και άτομα 
ώστε να υιοθετήσουν δημιουργικές προτάσεις για να κατανο-
ήσουν, να εκτιμήσουν και να προστατεύσουν ένα από τα πιο 
πολύτιμα πλάσματα στον πλανήτη μας. Η κατασκευή αυτού 
του καινοτόμου τούβλου από το ΔΠΘ είναι γεγονός πως στο-
χεύει προς αυτή την κατεύθυνση και στηρίζει σημαντικά την 
προσπάθεια που γίνεται».
Την ευθύνη για την παρουσίαση της εκδήλωσης είχε η δημο-
σιογράφος της «Καθημερινής» Μαργαρίτα Πουρνάρα.

Η Έκθεση Διαφοράς Κυκλικότητας 2024 (Circularity Gap Report 
2024) της Circle Economy Foundation δείχνει ότι παρά την αυ-
ξανόμενη δημοτικότητα της κυκλικής οικονομίας, η παγκόσμια 
πρόοδος προς αυτή την κατεύθυνση αποτυγχάνει να αποδώσει.
Αν και οι συζητήσεις για την κυκλική οικονομία έχουν σχε-
δόν τριπλασιαστεί τα τελευταία πέντε χρόνια, η έκθεση του 
Circularity Gap Report 2024 αποκαλύπτει μια πτωτική τάση, 
ενημερώνει ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ.

Το ποσοστό των δευτερογενών υλικών που χρησιμοποιούνται 
στην παγκόσμια οικονομία μειώθηκε από 9,1% το 2018 σε 
7,2% το 2023, σημειώνοντας πτώση 21% σε πέντε χρόνια.
Η έκθεση Circularity Gap Report 2024 παρουσιάζει ένα οδικό 
χάρτη για φιλόδοξες αλλαγές, όπως η άντληση κεφαλαίων, η 
εφαρμογή τολμηρών πολιτικών και η γεφύρωση του χάσματος 
δεξιοτήτων στον τομέα της κυκλικής οικονομίας.
Η σύνοψη της έκθεσης Circularity Gap Report 2024 είναι διαθέ-

σιμη στη διεύθυνση: 
https://circulareconomy.europa.eu/platform/sites/default/files/2024-
01/65ae7d516defe92cc1988a47_CGR%20Global%202024%20
-%20Executive%20Summary.pdf
Το πλήρες κείμενο είναι διαθέσιμο εδώ: 
https://www.circularity-gap.world/2024#download 
μετά από εγγραφή.
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Η STELLANTIS VENTURES ΕΠΕΝΔΥΕΙ ΣΤΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ LIDAR ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΙ ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΟΔΗΓΟΥ  
Η Stellantis Ventures επενδύει στην αποδοτική τεχνολογία 
LiDAR για να λανσάρει προηγμένα συστήματα υποστήριξης 
οδηγού, τα οποία θα αυξήσουν την ασφάλεια, τονίζει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ. Το on-chip LiDAR που αναπτύχθηκε από τη SteerLight 
προσφέρει μεγαλύτερη ακρίβεια και ανάλυση, ανακοίνωσε 
η εταιρεία. Το συμπαγές, χαμηλότερου κόστους LiDAR της 
SteerLight θα βοηθήσει στην προώθηση της υιοθέτησης προ-
ηγμένων συστημάτων υποβοήθησης οδηγού (ADAS).
Η τεχνολογία που βοηθά στην παροχή ασφαλούς και οικονο-
μικά προσιτής κινητικότητας και αποτελεί βασικό στοιχείο του 
στρατηγικού σχεδίου Stellantis Dare Forward 2030. Χρησιμο-
ποιώντας τεχνολογία φωτονικής πυριτίου, η οποία συνδυάζει 

ένα υλικό ημιαγωγών με την ταχύτητα των φωτογραφιών, το 
SteerLight LiDAR ανιχνεύει το περιβάλλον σε τρεις διαστάσεις 
με υψηλότερη ανάλυση και ακρίβεια και με χαμηλότερο κόστος 
παραγωγής σε όγκο από τα επί του παρόντος διαθέσιμα συστή-
ματα LiDAR.
Η τεχνολογία έχει τη δυνατότητα να προσφέρει στους οδηγούς 
των μελλοντικών οχημάτων της Stellantis καλύτερες επιδόσεις 
σε μια ποικιλία προηγμένων συστημάτων υποβοήθησης οδη-
γού (ADAS), συμπεριλαμβανομένης της αυτοματοποιημένης 
οδήγησης.
Το SteerLight, ένα spinoff του γαλλικού τεχνολογικού κέντρου 
CEA-Leti, χρησιμοποιεί το LiDAR με διαμόρφωση συχνότητας 

συνεχούς κύματος (FMCW) που βασίζεται σε τεχνολογία φωτο-
νικής πυριτίου που τοποθετεί το σύστημα σε ένα μικροτσίπ. Το 
σύστημα είναι στιβαρό (χωρίς κινούμενα μέρη) και συμπαγές, 
μεγιστοποιώντας την ευελιξία για τους μηχανικούς οχημάτων. 
Η τεχνολογία FMCW παρέχει δεδομένα βάθους και ταχύτητας 
υψηλής ακρίβειας, ενώ παράλληλα αντιστέκεται σε παρεμβολές 
από το περιβάλλον και άλλους χρήστες.
Από την ίδρυσή της το 2022, η Stellantis Ventures έχει επεν-
δύσει σε 12 startups και ένα ταμείο κινητικότητας, εστιάζοντας 
στην ανάπτυξη τεχνολογιών αιχμής που θα βελτιώσουν τα 
αποτελέσματα για τους οδηγούς και την κοινωνία, αναφέρει η 
ανακοίνωση της εταιρείας.

ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ - ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗ: ΠΛΗΡΩΜΗ 4,4 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΕ 1.012 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ

Η ΕΛΛΕΙΨΗ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΦΟΡΤΙΣΗΣ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΝΗΣΥΧΕΙ ΤΙΣ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟβΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ

Την Παρασκευή 22/3/2024 θα πιστωθεί, με την 14η σχετική 
απόφαση, στους λογαριασμούς 1.012 δικαιούχων του προ-
γράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά ΙΙ», το ποσό των 4.398.866,76 
ευρώ.
Έτσι, για τον μήνα Μάρτιο, το ύψος των επιδοτήσεων φθά-
νει τα 7,15 εκατ. ευρώ, καθώς στις 6/3/2024 πληρώθηκαν 

2.757.829,73 ευρώ, σε άλλους 695 δικαιούχους του προγράμ-
ματος.
Συνολικά, από τον Νοέμβριο, το υπουργείο Υποδομών και 
Μεταφορών έχει επιδοτήσει 4.945 δικαιούχους με το ποσό των 
15.717.926 ευρώ για αγορά ηλεκτρικού οχήματος.
Παράλληλα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναρτήθηκε την Τρί-

τη στη «Διαύγεια» η 12η απόφαση για υπαγωγή αιτούντων στη 
δράση «e-Astypalea» με τον αριθμό των νέων εγκεκριμένων 
αιτήσεων να φτάνει τις 13. Αντίστοιχα, η συνολική επιλέξιμη 
δημόσια δαπάνη είναι ίση με 229.466 ευρώ.

Ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες που επηρεάζουν 
την εξέλιξη της αγοράς των αμιγώς ηλεκτρικών αυτοκινή-
των(EV) εξακολουθεί να είναι η ελλιπής υποδομή του δημόσιου 
δικτύου φόρτισης των αυτοκινήτων που δεν εκπέμπουν επικίν-
δυνους ρύπους, υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Οι υποψήφιοι αγο-
ραστές αυτοκινήτων EV εξετάζουν προσεκτικά το κριτήριο της 
εύκολης και απρόσκοπτης φόρτισης για να εξασφαλίσουν τη με-
γαλύτερη δυνατή αυτονομία και την ολοκλήρωση του ταξιδιού. 
Έως τώρα, σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες το δημόσιο δίκτυο 
φόρτισης των EV έχει πολλές ελλείψεις ακόμη και στο εθνικό 
δίκτυο όπου είναι απαραίτητη η χρήση των υποσταθμών DC 
μεγάλης ισχύος για να φορτισθούν γρήγορα οι μπαταρίες των 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων και να συνεχίσουν το ταξίδι τους.
Οι αυτοκινητοβιομηχανίες ανησυχούν για τις ελλείψεις στο δη-
μόσιο δίκτυο φόρτισης των EV και αναζητούν τις καλύτερες επι-
λογές για να δημιουργηθεί το πλαίσιο που θα εξασφαλίσει την 
γρήγορη και ασφαλή φόρτιση των ηλεκτρικών αυτοκινήτων, 
αναφέρει το Bloomberg.
Οι κατασκευαστές αυτοκινήτων μηδενικών ρύπων επενδύ-
ουν μεγάλο μέρος από τους οικονομικούς πόρους τους για να 
εξελίξουν και να λανσάρουν νέα μοντέλα με αμιγώς ηλεκτρική 
κίνηση αλλά αντιμετωπίζουν τα παράπονα και τις αιτιάσεις των 
υποψήφιων αγοραστών σχετικά με τη δυνατότητα της φόρτι-
σης. Μάλιστα, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, σημαντική 
μερίδα υποψήφιων αγοραστών θέτει σαν πρώτο προβληματι-

σμό την εύκολη φόρτιση και όχι τις κρατικές επιδοτήσεις για την 
απόκτηση EV.
Ακόμη και σε χώρες όπου έχουν γίνει μεγάλες επενδύσεις στην 
υποδομή φόρτισης των EV, όπως η Γαλλία, υπάρχουν ακόμη 
περιοχές όπου καταγράφονται ελλείψεις στο δίκτυο.
Ανώτατο στέλεχος αμερικάνικης αυτοκινητοβιομηχανίας δή-
λωσε: «Αν δεν εξασφαλισθεί σύντομα η απρόσκοπτη φόρτιση 
των EV, οι οδηγοί δεν θα έχουν τη δυνατότητα το 2035 να 
χρησιμοποιούν τα ηλεκτρικά αυτοκίνητά τους παντού στην 
Ευρώπη».
Ένα γαλλικό μοντέλο που παρουσιάσθηκε στη Διεθνή Έκθεση 
Αυτοκινήτου της Γενεύης, έχει τη δυνατότητα να κάνει αμφίδρο-
μη φόρτιση, δηλαδή, το αυτοκίνητο μπορεί να επιστρέψει την 
ηλεκτρική ενέργεια που δενχρειάζεται για την κίνηση του πίσω 
στο δίκτυο, στο σπίτι είτε στις συσκευές.
Η διαδικασία για τη δημιουργία ενός γρήγορου σταθμού φόρ-
τισης των EV έχει αυξηθεί, τα τελευταία χρόνια, κατά μέσο όρο 
σε δύο χρόνια από έξι μήνες, ανέφεραν τέσσερις εταιρείες φόρ-
τισης EV, γιατί οι εταιρείες αντιμετωπίζουν τους περιορισμούς 
των κρατικών φορέων και των δημοτικών αρχών, αναφέρει 
το Reuters.
Η ηλεκτροκίνηση των μεταφορών είναι ένας από τους βασικούς 
πυλώνες που στηρίζουν τον στόχο της ΕΕ για επίτευξη ουδετε-
ρότητας άνθρακα έως το 2050. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος 
η ΕΕ έχει αποφασίσει να σταματήσουν οι πωλήσεις οχημάτων 

που εκπέμπουν CO2 από το 2035 και να αναπτυχθεί το δίκτυο 
σταθμών φόρτισης των EV. Έως το τέλος τους 2023, μόνο το 
5,4% των επιβατικών αυτοκινήτων κινούνται με εναλλακτικά 
καύσιμα, συμπεριλαμβανομένων των ηλεκτρικών, σε σύνολο 
286 εκατομμυρίων οχημάτων.
Η ΕΕ ενέκρινε νόμο για την εγκατάσταση ταχυφορτιστών έως το 
2030 κάθε 60 χιλιόμετρα κατά μήκος καθορισμένων οδικών δι-
κτύων για επιβατικά αυτοκίνητα και κάθε 100 χιλιόμετρα για τα 
βαρέα οχήματα. Υπάρχει μια ισχυρή ώθηση για την κατασκευή 
κόμβων για επιβατικά ηλεκτρικά αυτοκίνητα, αλλά ακόμη δεν 
έχουν επιταχυνθεί οι διαδικασίες για σταθμούς φόρτισης των 
φορτηγών, των λεωφορείων και των τουριστικών πούλμαν. 
Τα βαρέα οχήματα αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 25% 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου από τις οδικές μεταφο-
ρές της ΕΕ. Οι οδικές μεταφορές στο σύνολό τους ευθύνονται για 
το ένα πέμπτο των εκπομπών της ΕΕ.
Οι εταιρείες που ασχολούνται με τη δημιουργία των υποσταθ-
μών γρήγορης φόρτισης επισημάνουν την έλλειψη υποδομής 
στην παροχή μεγάλης ποσότητας ηλεκτρικού ρεύματος από το 
δημόσιο δίκτυο και την ανάγκη να κατασκευασθούν υποσταθ-
μοί ηλεκτρικής ενέργειας. Το κόστος αυξάνεται υπέρμετρα και 
οι επενδύσεις τους με τα σημερινά δεδομένα όσον αφορά τη 
χρήση είναι επισφαλείς, εκτιμούν οι εκπρόσωποι των εταιρειών.
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ΕΕ: ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΥΔΑΤΩΝ, ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΑΙ ΜΙΑ ΠΙΟ βΙΩΣΙΜΗ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΘΑΛΑΣΣΩΝ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: «ΡΑΝΤΕβΟΥ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ βΡΥΣΕΣ!» ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΝΕΡΟΥ 

Σύντομα θα τεθούν σε ισχύ νέα μέτρα για την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας των υδάτων της ΕΕ και τη βελτίωση της ποι-
ότητας και της ποσότητας των υδάτων.
Η Επιτροπή ενέκρινε δύο νέα μέτρα για την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας των υδάτων της ΕΕ και τη βελτίωση της 
ποιότητας και της ποσότητας των υδάτων σε ολόκληρη την 
ήπειρο.
Περιλαμβάνουν τυποποιημένη μεθοδολογία για τη μέτρηση 
της παρουσίας μικροπλαστικών στο νερό και κατ’ εξουσιο-
δότηση πράξη για τη διασφάλιση της ασφάλειας της επανα-
χρησιμοποίησης επεξεργασμένων λυμάτων για γεωργική 
άρδευση.
Σε ολόκληρη την ΕΕ χρησιμοποιούνται πολλές διαφορετικές 
μέθοδοι μέτρησης των μικροπλαστικών στο πόσιμο νερό, 
γεγονός που καθιστά πολύ δύσκολη τη σύγκριση και την 
ερμηνεία των αποτελεσμάτων παρακολούθησης. Η εναρ-
μονισμένη, τυποποιημένη μεθοδολογία που εγκρίθηκε σή-
μερα θα στηρίξει τα κράτη μέλη στη συλλογή πληροφοριών 
σχετικά με την παρουσία μικροπλαστικών στην αλυσίδα 
εφοδιασμού νερού τους.
Παράλληλα, όπως αναφέρεται στην σχετική ανακοίνωση 
της Επιτροπής, εκδόθηκε επίσης κατ’ εξουσιοδότηση πρά-
ξη για την επαναχρησιμοποίηση των υδάτων. Σε αυτήν, 

η Επιτροπή προσδιορίζει τα βασικά τεχνικά στοιχεία που 
πρέπει να εξετάζονται και να λαμβάνονται υπόψη κατά την 
κατάρτιση σχεδίων διαχείρισης κινδύνου, ώστε να βοηθη-
θούν οι αρχές και οι επαγγελματίες στην κατάρτιση των εν 
λόγω σχεδίων. Τα στοιχεία αυτά περιλαμβάνουν διαδικασί-
ες παραγωγής, αποθήκευσης και διανομής του νερού από 
ανάκτηση, καθώς και τον προσδιορισμό των δυνητικών 
κινδύνων και κινδύνων που συνδέονται με την επαναχρη-
σιμοποίηση των λυμάτων.
Η Επιτροπή δημοσίευσε ανακοίνωση για να βοηθήσει τα 
κράτη μέλη να ορίσουν περαιτέρω την «καλή περιβαλλο-
ντική κατάσταση» των θαλασσών και να τηρήσουν τις ορι-
ακές τιμές που αποσκοπούν στη βιώσιμη χρήση των πόρων 
τους.
Στην ανακοίνωση, η Επιτροπή διευκρίνισε ότι οι οριακές 
τιμές (π.χ. σχετικά με τα μέγιστα επιτρεπτά επίπεδα υποβρύ-
χιου θορύβου, τις μέγιστες επιτρεπόμενες ποσότητες απορ-
ριμμάτων στις παραλίες) που συμφωνήθηκαν από τα κράτη 
μέλη σε επίπεδο ΕΕ ή μέσω περιφερειακής συνεργασίας θα 
πρέπει να χρησιμοποιούνται κατά την επικαιροποίηση των 
θαλάσσιων στρατηγικών τους βάσει της οδηγίας-πλαισίου 
για τη θαλάσσια στρατηγική έως τον Οκτώβριο του 2024. 
Με τη χρήση συμφωνημένων προτύπων και την αποσαφή-

νιση παραμέτρων βάσει των οποίων αξιολογείται η «καλή 
περιβαλλοντική κατάσταση» των θαλασσών, τα κράτη 
μέλη παρέχουν επίσης βεβαιότητα στους οικονομικούς φο-
ρείς σχετικά με τον τρόπο βιώσιμης χρήσης της θάλασσας, 
αποφεύγοντας παράλληλα σημαντικές ή μη αναστρέψιμες 
βλάβες στη θαλάσσια ζωή ή τους οικοτόπους.
Μιλώντας για το θέμα, ο επίτροπος Περιβάλλοντος, Ωκεα-
νών και Αλιείας, κ. Βιργκίνιους Σινκέβιτσιους, δήλωσε:
«Θέλουμε να είμαστε σίγουροι ότι το νερό που χρησιμοποι-
ούμε, από το πόσιμο έως την άρδευση, πληροί πάντα τα 
υψηλότερα δυνατά πρότυπα ασφαλείας. Με τα σημερινά 
πρότυπα, οι πολίτες μπορούν να είναι βέβαιοι ότι το πόσιμο 
νερό τους θα παρακολουθείται προσεκτικά από την παρου-
σία μικροπλαστικών και ότι τυχόν λύματα που επαναχρη-
σιμοποιούνται είναι ασφαλή, περιορίζουν την υπερβολική 
άντληση νερού και συμβάλλουν στην αποκατάσταση του 
σπασμένου κύκλου του νερού.
Αλλά για να αποκατασταθεί πραγματικά αυτός ο κύκλος, 
πρέπει επίσης να προστατεύσουμε τις θάλασσές μας, επο-
μένως βασίζομαι στα κράτη μέλη για να διασφαλίσουν 
ότι οι φιλοδοξίες βιώσιμης θαλάσσιας χρήσης που έχουμε 
συμφωνήσει θα υλοποιηθούν στις επικείμενες θαλάσσιες 
στρατηγικές τους».

Με την τοποθέτηση της πρώτης καινούριας δημόσιας βρύ-
σης στη Νέα Παραλία και με σύνθημα «πίνουμε νερό από 
τις δημόσιες βρύσες και προστατεύουμε το περιβάλλον από 
τα πλαστικά μιας χρήσης», η ΕΥΑΘ, ο Δήμος Θεσσαλονίκης 
και η Greenpeace θα γιορτάσουν στις 22/3 την Παγκόσμια 
Ημέρα Νερού στην πόλη, πραγματοποιώντας κοινή δράση, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ειδικότερα, σύμφωνα με ανακοίνωση της ΕΥΑΘ, στις 22/3, 
από τις 10 το πρωί και για τέσσερις ώρες, στο άγαλμα του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου στη Νέα Παραλία Θεσσαλονίκης θα 
στηθεί στο πλαίσιο της κοινής δράσης των προαναφερό-
μενων φορέων το ένα από τα δύο σταντ, απ’ όπου θα δι-
ανέμεται ενημερωτικό υλικό για το δικαίωμα των πολιτών 
σε επαρκή δίκτυα κοινόχρηστων βρυσών σε δημόσιους 
χώρους, ενώ εργαζόμενοι της εταιρείας θα τοποθετήσουν 
εθελοντικά την πρώτη καινούρια βρύση στο σημείο.
Το δεύτερο σταντ, θα στηθεί στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, 
στην Αγίας Σοφίας με Τσιμισκή, και από αυτό, κατά τις ίδιες 
ώρες, θα διανέμεται υλικό για την υποχρέωση -βάσει νό-
μου- των δήμων και κοινοτήτων που έχουν δίκτυο πόσιμου 

νερού να διαθέτουν κοινόχρηστες βρύσες σε δημοτικές 
αθλητικές εγκαταστάσεις και παιδικές χαρές. Παράλληλα, 
με την κοινή τους δράση, οι συμμετέχοντες στοχεύουν στο 
να αναδείξουν τη σημασία των δημόσιων βρυσών για την 
προστασία του περιβάλλοντος, ενθαρρύνοντας τους πολί-
τες να χρησιμοποιούν συσκευασίες πολλαπλών χρήσεων.
Τονίζεται ότι όπως αναφέρει σε ανακοίνωση η ΕΥΑΘ, θα 
τοποθετηθούν περισσότερες καινούριες βρύσες κατά μήκος 
του θαλάσσιου μετώπου της Θεσσαλονίκης, ύστερα από τη 
συμφωνία της διοίκησης της εταιρείας με τον δήμαρχο της 
πόλης Στέλιο Αγγελούδη. Βάσει της συμφωνίας αυτής, οι 
εργαζόμενοι της εταιρείας θα αλλάξουν τις βρύσες κατά μή-
κος της Νέας Παραλίας και η εταιρεία θα αναλάβει την απο-
κατάσταση της λειτουργίας των υδραυλικών μηχανισμών 
στις κρήνες της Άνω Πόλης (για τη συνολική αποκατάσταση 
προβλέπεται συνεννόηση του Δήμου Θεσσαλονίκης με την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων).
Στη δράση συμμετέχει και το ευρύ δίκτυο εθελοντών της 
Greenpeace, που μαζί με το ελληνικό γραφείο της οργάνω-
σης «τρέχουν» ήδη το πρόγραμμα «Ραντεβού στις βρύσες», 

το οποίο έχει στόχο να εξασφαλιστεί πόσιμο νερό παντού 
και πρόσβαση σε ένα επαρκές δίκτυο κοινόχρηστων βρυ-
σών για όλους. Μέσα από τη σελίδα του προγράμματος, οι 
πολίτες μπορούν να δουν σε χάρτη πού υπάρχουν δημόσιες 
βρύσες, ποιες λειτουργούν και ποιες όχι, ενώ μπορούν να 
προσθέτουν και οι ίδιοι τις δημόσιες βρύσες που εντοπί-
ζουν. Με το πρόγραμμα αυτό, η Greenpeace διεκδικεί την 
υπεράσπιση του δικαιώματος όλων σε καθαρό, πόσιμο 
νερό, τη μείωση των πλαστικών μιας χρήσης και των απορ-
ριμμάτων και την ορθολογική χρήση του νερού.
Η Παγκόσμια Ημέρα Νερού 2024 αφιερώνεται από τα Ηνω-
μένα Έθνη στην ανάγκη συνεργασίας για την ισότιμη πρό-
σβαση όλων των ανθρώπων σε υδάτινους πόρους, ώστε το 
νερό να γίνει ο καταλύτης για έναν πιο ειρηνικό κόσμο. Ο 
ΟΗΕ υπενθυμίζει ότι το νερό μπορεί να γίνει μέσο για την 
ειρήνη, όταν οι κοινότητες και οι χώρες συνεργάζονται αρ-
μονικά για αυτόν τον πολύτιμο φυσικό πόρο, μπορεί όμως 
και να προκαλέσει συγκρούσεις, όταν δεν είναι προσβάσιμο 
από όλους και δεν διανέμεται με δίκαιο τρόπο.
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myAADEapp: Η ΝΕΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΚΑΙ ΕΥΚΟΛΗ ΠΡΟΣβΑΣΗ 
ΣΕ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΚΙΝΗΤΟ
Λειτουργεί επιπλέον σαν φορολογική ατζέντα, ενημερώνοντας τους πολίτες για τις υποχρεώσεις τους
Το myAADEapp, η νέα πρωτοποριακή εφαρμογή της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων για κινητές συσκευές, παρου-
σιάστηκε χθες από τον Διοικητή της ΑΑΔΕ, Γιώργο Πιτσιλή.
Χαιρετισμό απηύθυναν ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, ο Υπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, Δημήτρης Παπαστεργίου, και ο Υφυπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Χάρης Θεοχάρης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, Το myAADEapp προσφέρει τις 
ψηφιακές υπηρεσίες της ΑΑΔΕ σε πολίτες και επιχειρήσεις ανά 
πάσα στιγμή, όπου και αν βρίσκονται, μέσα από το κινητό 
τους, λειτουργώντας επιπλέον σαν φορολογική ατζέντα, που 
ενημερώνει για τις φορολογικές τους υποχρεώσεις, ενώ πα-
ράλληλα τους επιτρέπει να κατεβάζουν και να αποθηκεύουν 
χρήσιμα έγγραφα.
Ειδικότερα, η νέα εφαρμογή προσφέρει μια ολοκληρωμένη 
σειρά λειτουργιών, όπως:
* Πρόσβαση στον φορολογικό λογαριασμό σε πραγματικό 
χρόνο για πληροφόρηση σχετικά με τρέχουσες φορολογικές 
οφειλές και ποσά επιστροφών
* ‘Αμεσες ασφαλείς πληρωμές οφειλών, απευθείας από την 
εφαρμογή, μέσω IRIS ή με κάρτα
* Διαχείριση στοιχείων επικοινωνίας και δήλωση IBAN για 
επιστροφές φόρου
* Παρακολούθηση και διαχείριση Αιτημάτων και Ραντεβού
* Πρόσβαση στα «Μηνύματά μου» για λήψη και διαχείριση 
εξατομικευμένων μηνυμάτων από την ΑΑΔΕ
* Εξειδικευμένες ειδοποιήσεις σε πραγματικό χρόνο για πολί-
τες, επιτηδευματίες και φοροτεχνικούς, καθώς και εξατομικευ-
μένες φορολογικές ενημερώσεις
* myWallet, για προσθήκη και αποθήκευση βασικών εγγρά-
φων, όπως Στοιχεία Μητρώου, Φορολογική Ενημερότητα, 
Τέλη Κυκλοφορίας και πιστοποιητικά για εύκολη πρόσβαση
* ‘Αμεση πρόσβαση στην εφαρμογή appodixi της ΑΑΔΕ για 
εύκολο σκανάρισμα και έλεγχο αποδείξεων
* Δυνατότητα quick login με χρήση PIN ή και βιομετρικών, 
επιλογή γλώσσας (ελληνικά/αγγλικά) και χρωματικού θέμα-
τος εφαρμογής

* Εντοπισμός υπηρεσιών της ΑΑΔΕ σε χάρτη με δυνατότητα 
Geolocation και προβολή στοιχείων επικοινωνίας
* Δυνατότητα Tap-To-Call στο Κέντρο Εξυπηρέτησης Φορο-
λογούμενων της ΑΑΔΕ
Όπως είπε ο κ. Χατζηδάκης, «Η ΑΑΔΕ έρχεται ακόμα πιο κοντά 
στον πολίτη αξιοποιώντας τις σύγχρονες τεχνολογίες. Η νέα 
εφαρμογή για κινητά myAADEapp λειτουργεί ως φορολογικό 
ημερολόγιο αλλά και ως «φορολογικό ξυπνητήρι» για πολίτες 
και επιχειρήσεις προκειμένου να εξυπηρετούν εμπρόθεσμα τις 
υποχρεώσεις τους προς την Εφορία και να μην χάνουν με αυ-
τόν τον τρόπο τις ρυθμίσεις τους. Η εφαρμογή αυτή αποτελεί 
έναν καθημερινό σύμμαχο για εκατομμύρια φορολογούμε-
νους για μια σειρά φορολογικών συναλλαγών, για την καλύ-
τερη ενημέρωση τους σχετικά με προθεσμίες πληρωμών, για 
επιστροφές φόρων κλπ. Από κοινού με την ΑΑΔΕ συνεχίζουμε 
να μειώνουμε εμπόδια και να εντείνουμε την ψηφιοποίη-
ση των συναλλαγών των πολιτών και των επιχειρήσεων. 
Στην κατεύθυνση αυτή κινούνται και οι πρωτοβουλίες που 
νομοθετήσαμε ήδη στα τέλη του 2023 και συμβάλουν στον 
ψηφιακό μετασχηματισμό του φορολογικού μας συστήματος 
όπως η καθολική εφαρμογή του myData στις επιχειρήσεις, 
η επέκταση των ηλεκτρονικών τιμολογίων, η θέσπιση του 
ψηφιακού δελτίου αποστολής και του ηλεκτρονικού πελατο-
λογίου καθώς και το εμβληματικό έργο της διασύνδεσης των 
POS με τις ταμειακές μηχανές που βρίσκεται πλέον στο τελικό 
στάδιο υλοποίησής του».
Ο κ. Παπαστεργίου δήλωσε ότι «Ο ψηφιακός μετασχημα-
τισμός του κράτους δεν ήταν μια τυχαία συνθήκη, είναι το 
αποτέλεσμα μιας συλλογικής προσπάθειας που συνεχίζει να 
υλοποιείται με συνέπεια ακολουθώντας το όραμα του Πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για μια καινούργια πιο 
φωτεινή και διαδραστική Ελλάδα. Στο Υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης εργαζόμαστε συστηματικά, ώστε να κάνουμε 
την καθημερινότητα πιο φιλική, με λιγότερη γραφειοκρατία, 
για τους πολίτες, τις επιχειρήσεις, αλλά και την ίδια τη Δημόσια 
Διοίκηση. Τόσο το app της ΑΑΔΕ, όσο και μια σειρά άλλων 
μεγάλων έργων, όπως ο Προσωπικός Αριθμός ή η Κατάρ-

γηση της Έκδοσης Πιστοποιητικών την οποία θεσμοθετούμε 
σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών, αποτελούν 
σημαντικές μεταρρυθμιστικές τομές. Απαρέγκλιτος στόχος 
μας να κερδίζουμε καθημερινά τον πιο πολύτιμο πόρο, την 
εμπιστοσύνη των πολιτών και των επιχειρήσεων στο κράτος 
και τους θεσμούς του».
Ο κ. Θεοχάρης επισήμανε πως «Το ότι σήμερα εγκαινιάζεται 
η εφαρμογή myAADEapp, αποτελεί ένα ορόσημο για τη λει-
τουργία του Ελληνικού Δημοσίου γενικότερα. Και γι’ αυτό, 
ίσως λίγο περισσότερο από όλους, εμείς στο Υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών είμαστε ιδιαίτερα χαρούμε-
νοι, αλλά και υπερήφανοι. Διότι με την myAADE app, αλλά-
ζουν οι όροι των οικονομικών συναλλαγών με το Δημόσιο. 
Αλλάζει εκ βάθρων ολόκληρη η σχέση του φορολογούμενου 
πολίτη με το κράτος και τις οικονομικές αρχές. Χωρίς υπερβο-
λή, η εφαρμογή myAADE app είναι αυτό που οι Αγγλοσάξονες 
συνηθίζουν να αποκαλούν «game changer». Το λανσάρισμα 
της myAADE app αποτελεί μία επιπλέον, χειροπιαστή, απόδει-
ξη της νοοτροπίας που διέπει την κυβέρνηση του Κυριάκου 
Μητσοτάκη και της Νέας Δημοκρατίας: Ολόπλευρη πρόοδος, 
ουσιαστική παροχή υπηρεσιών στον πολίτη, τεχνολογική και 
ψηφιακή επιτάχυνση ώστε να καλύψουμε το χαμένο έδαφος 
από το διεθνές περιβάλλον, μιας υστέρησης η οποία οφείλεται 
σε αντικειμενικές δυσκολίες, ενίοτε σε δισταγμούς ή ακόμη και 
σε αμέλεια των προκατόχων μας».
Ο κ. Πιτσιλής τόνισε ότι «Το myAADEapp αντικατοπτρίζει τη 
δέσμευσή μας στον εκσυγχρονισμό και την εξυπηρέτηση, 
με επίκεντρο τον πολίτη. Η νέα μας εφαρμογή για κινητές 
συσκευές παρέχει άμεση πρόσβαση στις φορολογικές μας 
υπηρεσίες, προσφέροντας ταχύτερη, πιο φιλική και ασφαλή 
εμπειρία για όλους τους πολίτες. Είναι το πρώτο βήμα για την 
ΑΑΔΕ της επόμενης γενιάς, διευκολύνοντας τους πολίτες να 
είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους, από όποιο σημείο της 
Γης και αν βρίσκονται».
Video στην διεύθυνση: 
https://www.youtube.com/watch?v=wqLI660atys

ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ POS - ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ: ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ ΤΑ ΠΡΟΣΥΜΠΛΗΡΩΜΕΝΑ ΑΡΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΤΩΝ    
Διαθέσιμη είναι η δυνατότητα, που παρέχει η εφαρμογή της 
ΑΑΔΕ προς τους επαγγελματίες οι οποίοι παρέχουν τεχνική 
υποστήριξη στις επιχειρήσεις, για τη διασύνδεση POS - τα-
μειακών μηχανών, να κατεβάσουν αρχεία excel, με στοιχεία 
δηλωθέντα από τους ίδιους, μέσω του εντύπου Δ11, για το αν 
η ταμειακή είναι ενεργή.
Υπενθυμίζεται ότι, την περασμένη Παρασκευή, 15 Μαρτίου 

2024, τέθηκε σε λειτουργία το Μητρώο Παρεχόμενων Υπη-
ρεσιών Τεχνικής Υποστήριξης.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι τεχνικοί εγκατάστασης και 
υποστήριξης ΦΗΜ θα πρέπει να καταχωρήσουν στην πλατ-
φόρμα αυτή τα προγραμματισμένα ραντεβού με τις επιχει-
ρήσεις που είναι υπόχρεες για διασύνδεση των ταμειακών 
συστημάτων τους με τα POS.

Επίσης, έως την 1η Απριλίου 2024, πρέπει να δηλωθούν τα 
προγραμματισμένα ραντεβού, τα οποία πρέπει να υλοποιη-
θούν εντός Απριλίου.
Η εφαρμογή είναι διαθέσιμη στη διαδρομή myAADE > Εφαρ-
μογές > Λοιπές Υπηρεσίες.
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Μειωμένο πρωτογενές πλεόνασμα εμφάνισε ο Κρατικός Προ-
ϋπολογισμός στο δίμηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 2024 σε 
ταμειακή βάση, σε σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα πέρυσι.
Πιο συγκεκριμένα, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος, το πρωτογενές πλεόνα-
σμα του Κρατικού Προϋπολογισμού εφέτος διαμορφώθηκε 

στα 2,1 δισ. ευρώ έναντι 3,7 δισ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο 
πέρυσι.
Το ταμειακό αποτέλεσμα της κεντρικής διοίκησης παρουσίασε 
πλεόνασμα 346 εκατ. ευρώ, έναντι πλεονάσματος 1,299 δισ. 
ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2023.
Η εξέλιξη αυτή αντανακλά την αύξηση των εσόδων του τακτι-

κού προϋπολογισμού τα οποία διαμορφώθηκαν σε 10,696 δισ. 
ευρώ, από 9,613 δισ. ευρώ πέρυσι. Όσον αφορά τις δαπάνες 
του τακτικού προϋπολογισμού, αυτές διαμορφώθηκαν σε 
9,552 δισ. ευρώ, από 9,524 δισ. ευρώ την περίοδο Ιανουαρί-
ου-Φεβρουαρίου 2023.

Σε 1.017.056 άτομα ανήλθε το σύνολο των εγγεγραμμένων 
ανέργων στο μητρώο της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης 
(ΔΥΠΑ) τον Φεβρουάριο του 2024, παρουσιάζοντας μείωση 
κατά 57.517 άτομα (-5,4%) σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα 
του προηγούμενου έτους και μείωση κατά 22.419 άτομα 
(-2,2%) σε σχέση με τον Ιανουάριο του 2024.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα στατιστικά στοι-
χεία εγγεγραμμένης ανεργίας της ΔΥΠΑ για τον Φεβρουάριο του 
2024, από το σύνολο των 1.017.056 ατόμων, 489.529 άτομα 
(ποσοστό 48,1%) είναι εγγεγραμμένα στο μητρώο της ΔΥΠΑ 
για χρονικό διάστημα ίσο ή και περισσότερο των 12 μηνών 
και 527.527 άτομα (ποσοστό 51,9%) είναι εγγεγραμμένα στο 
μητρώο της ΔΥΠΑ για χρονικό διάστημα μικρότερο των 12 
μηνών.
Οι άνδρες ανήλθαν σε 364.133 άτομα (ποσοστό 35,8%) και οι 
γυναίκες ανήλθαν σε 652.923 άτομα (ποσοστό 64,2%).

Η ηλικιακή κατηγορία 30-44 ετών συγκέντρωσε τον μεγαλύτε-
ρο αριθμό εγγεγραμμένων μεταξύ των ηλικιακών κατηγοριών, 
ο οποίος ανήλθε σε 327.918 άτομα (ποσοστό 32,2%).
Το εκπαιδευτικό επίπεδο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στην 
οποία συμπεριλαμβάνεται και η μεταδευτεροβάθμια εκπαί-
δευση, συγκέντρωσε τον μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων 
ανέργων μεταξύ των εκπαιδευτικών επιπέδων, ο οποίος ανήλθε 
σε 487.406 άτομα (ποσοστό 47,9%).
Μεταξύ των περιφερειών της χώρας, η Περιφέρεια Αττικής και η 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας κατέγραψαν τον μεγαλύτερο 
αριθμό εγγεγραμμένων ανέργων, ο οποίος ανήλθε σε 305.874 
άτομα (ποσοστό 30,1%) και 189.667 άτομα (ποσοστό 18,6%) 
αντίστοιχα.
Το σύνολο των επιδοτούμενων ανέργων, τον Φεβρουάριο του 
2024, (αφορά τον αριθμό των δικαιούχων που πληρώθηκαν 
εντός του αντίστοιχου μήνα), ανήλθε σε 251.297 άτομα, από 

τα οποία οι 136.460 (ποσοστό 54,3%) είναι κοινοί άνεργοι και 
λοιπές κατηγορίες επιδοτούμενων ανέργων και οι 114.837 (πο-
σοστό 45,7%) είναι εποχικοί τουριστικών επαγγελμάτων.
Ο αριθμός των επιδοτούμενων ανέργων, τον Φεβρουάριο του 
2024, ανήλθε σε 251.297 άτομα, εμφανίζοντας αύξηση κατά 
12.101 άτομα (5,1%) σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 
προηγούμενου έτους και αύξηση κατά 39.309 άτομα (18,5%) 
σε σχέση με τον Ιανουάριο του 2024. Οι άνδρες ανήλθαν σε 
109.723 (ποσοστό 43,7%) και οι γυναίκες σε 141.574 (ποσοστό 
56,3%).
Από το σύνολο των επιδοτούμενων ανέργων, 118.448 (ποσο-
στό 47,1%) είναι κοινοί, 2.702 (ποσοστό 1,1%) είναι οικοδόμοι, 
114.837 (ποσοστό 45,7%) είναι εποχικοί τουριστικών επαγγελ-
μάτων, 14.336 (ποσοστό 5,7%) είναι εποχικοί λοιποί (αγροτι-
κά), 849 (ποσοστό 0,3%) είναι εκπαιδευτικοί και 125 (ποσοστό 
0,0%) είναι λοιποί.

Θετικό πρόσημο εμφάνισε πέρυσι ο ευρωπαϊκός κλάδος ένδυ-
σης και κλωστοϋφαντουργίας, με τις 197.000 επιχειρήσεις στην 
ΕΕ να εμφανίζουν βελτίωση τζίρου κατά 2% στα 170 δισ. ευρώ 
σε σχέση με το 2022, την αξία των εισαγωγών να καταγράφεται 
μειωμένη κατά 17% στα 115 δισ. ευρώ και αυτήν των εξαγω-
γών να παρουσιάζει κάμψη 3,8%, στα 64 δισ. ευρώ. Ανησυχία 
δημιουργεί στους ανθρώπους του κλάδου η γήρανση του ερ-
γατικού δυναμικού, αφού το ποσοστό αυτών που είναι πάνω 
από 50 χρόνων έχει «σκαρφαλώσει» την τελευταία 10ετία στο 
ποσοστό του 42%, από 28% και σε σύνολο 1,3 εκατ. ατόμων.
Τα παραπάνω στοιχεία για το 2023 κατέγραψε και δημοσιοποί-
ησε η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Ένδυσης - Κλωστοϋφαντουργί-
ας (EURATEX) και τα γνωστοποιεί με χθεσινή του ανακοίνωση 
ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πλεκτικής και Ετοίμου Ενδύματος 
Ελλάδας (ΣΕΠΕΕ), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Από το σύνολο των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων του κλάδου 

ένδυσης και κλωστοϋφαντουργίας, το 89% αυτών απασχολεί 
λιγότερα από δέκα άτομα, το 9% κάτω από 50 άτομα και μόλις 
το 0,3% έχει περισσότερα από 250 άτομα, όπως αναφέρεται 
στην ανακοίνωση.
Σε ό,τι αφορά την αξία παραγωγής του ευρωπαϊκού κλάδου, 
σημαντικότερη κατηγορία αναδείχθηκε το 2023 αυτή των εν-
δυμάτων, με ποσοστό 42% και ακολούθησαν: τα βιομηχανικά 
και τεχνικά κλωστοϋφαντουργικά με 19%, τα υφάσματα με 
14%, τα προϊόντα οικιακής χρήσης και επιπλώσεων με 14%, οι 
φυσικές και τεχνητές ίνες με 6% και τα νήματα με 5%.

Η Ιταλία πρωταγωνιστεί σε όλα τα πεδία
Η σημαντικότερη χώρα στον κλάδο ένδυσης και κλωστοϋφα-
ντουργίας στην Ευρώπη «είναι με διαφορά η Ιταλία, με 36% του 
τζίρου, το 30% των εξαγωγών και το 24% της απασχόλησης», 
σημειώνεται στην ανακοίνωση του ΣΕΠΕΕ και τονίζεται ότι ακο-

λουθούν κατά σειρά η Γερμανία, με 15% του τζίρου, το 18% 
των εξαγωγών και το 9% της απασχόλησης και η Γαλλία με 9% 
του τζίρου, το 15% των εξαγωγών και το 7% της απασχόλησης.
Από πλευράς απασχόλησης, όπως επισημαίνεται, σημαντικές 
χώρες είναι η Πορτογαλία και η Πολωνία με 10%, η Ρουμανία 
με 8%, η Ισπανία και η Βουλγαρία με 6%.
Σε ό,τι αφορά την κατανάλωση ενδυμάτων στην Ευρώπη, αυτή 
ανήλθε σε αξία στα 282 δισ. ευρώ, με τη μέση ανά άτομο στα 
630 ευρώ. Η υψηλότερη κατανάλωση ανά άτομο καταγρά-
φεται στο Λουξεμβούργο με 1.500 ευρώ και ακολουθούν η 
Αυστρία με 1.030 ευρώ, η Ολλανδία με 960 ευρώ και η Ιταλία 
με 920 ευρώ. Η κατά κεφαλή κατανάλωση ενδυμάτων στη 
Γερμανία ήταν πέρυσι 760 ευρώ, στην Γαλλία 520 ευρώ και 
στην Ελλάδα 400 ευρώ, ενώ στις τελευταίες θέσεις βρέθηκαν οι 
Βουλγαρία με 220 ευρώ και Ουγγαρία με 200 ευρώ.

Η αμερικανική κεντρική τράπεζα (Fed) διατήρησε χθες αμετά-
βλητα τα επιτόκιά της στο εύρος του 5,25% έως 5,50%, στο 
υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων 23 ετών, ενώ προβλέπει 
τρεις μειώσεις κατά 25 μονάδες βάσης στη διάρκεια της φετινής 

χρονιάς, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Για το 2025, ωστόσο, η επιτροπή για τη νομισματική πολιτική 
της Fed είναι λιγότερο αισιόδοξη, προβλέποντας άλλες τρεις μει-
ώσεις – αντί για τέσσερις που προέβλεπε μέχρι πρότινος – ώστε 

τα επιτόκια να υποχωρήσουν στο επίπεδο του 3,9%.
Παράλληλα, αναθεώρησε την πρόβλεψη για ανάπτυξη φέτος 
της αμερικανικής οικονομίας στο 2,1% έναντι 1,4% που ήταν η 
προηγούμενη εκτίμηση τον Δεκέμβριο.

ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ ΣΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ
ΤΟ ΔΙΜΗΝΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - ΦΕβΡΟΥΑΡΙΟΥ

ΜΕΙΩΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ 5,4% ΟΙ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΑΝΕΡΓΟΙ ΤΟΝ ΦΕβΡΟΥΑΡΙΟ ΤΟΥ 2024 
ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ ΠΕΡΣΙΝΟ ΜΗΝΑ

Η ΓΗΡΑΝΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ, ΤΟ βΑΣΙΚΟ ΠΡΟβΛΗΜΑ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΝΔΥΣΗΣ/ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑΣ 
«Είδαν» αύξηση τζίρου το 2023, μείωση εισαγωγών, αλλά και εξαγωγών 

Η FED ΔΙΑΤΗΡΕΙ ΑΜΕΤΑβΛΗΤΑ ΤΑ ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΣΤΟ ΕΥΡΟΣ ΤΟΥ 5,25% ΕΩΣ 5,50%
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Τα βασικά αγαθά (φαγητό, τρόφιμα, ποτά, σούπερ μάρκετ) 
εξακολουθούν να προβληματίζουν περισσότερο, τα έξι στα 
δέκα νοικοκυριά, με την ενέργεια (ηλεκτρικό ρεύμα, καύσιμα, 
θέρμανση) στη δεύτερη θέση, αλλά αρκετά πιο χαμηλά από την 
πρώτη πηγή ανησυχίας.
Αυτό όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, προκύπτει μεταξύ άλλων 
από τη νέα έρευνα της Pulse RC για το Επαγγελματικό Επιμελη-
τήριο Αθηνών, για την πορεία της οικονομίας, την ακρίβεια, το 
πρόβλημα στέγης ενώ εξετάζεται και το θέμα της συμμετοχής 
των ψηφοφόρων στις ευρωεκλογές.
Απαισιοδοξία για το μέλλον της οικονομίας, ανησυχία για τη 
βιωσιμότητα της επιχείρησης τους, προβληματισμός για τις 
τιμές των τροφίμων είναι ορισμένα από τα ευρήματα όπως 
σημειώνει σε δήλωσή του ο πρόεδρος του Επαγγελματικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών Γιάννης Χατζηθεοδοσίου με αφορμή τα 
ευρήματα της έρευνας.
Συγκεκριμένα δηλώνει:
«Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών, πάντα κοντά στη μι-
κρομεσαία επιχείρηση και τον ελεύθερο επαγγελματία, εξέτασε 
διάφορα επίκαιρα θέματα της οικονομίας, της αγοράς και της 
πολιτικής μέσω έρευνας που διενέργησε η Pulse RC για λογα-
ριασμό του. Από τα ευρήματα φαίνεται ξεκάθαρα η ανησυχία 
των ερωτηθέντων για το μέλλον της οικονομίας αλλά και της 
απασχόλησης τους καθώς και το πρόβλημα που υπάρχει λόγω 
της ακρίβειας, κυρίως στις τιμές των τροφίμων, κάτι που επηρε-
άζει αρνητικά όλο το επιχειρείν.
Προβληματισμό προκαλεί το συμπέρασμα ότι το 60% των ερω-
τηθέντων δηλώνει απαισιόδοξο για την πορεία της οικονομίας  
ενώ αναδεικνύεται και το μεγάλο ζήτημα στον τομέα της στέγης 
με το 51% να απαντά ότι το θεωρεί πολύ και αρκετά σημαντικό 
πρόβλημα.
Ζήτημα φαίνεται να υπάρχει και με το θέμα των τιμολογίων του 
ηλεκτρικού ρεύματος καθώς το 33% δηλώνει ότι είναι δύσκολη 
και πολύ δύσκολη η διαδικασία επιλογής χρώματος.
Τέλος, σχετικά με τις ευρωεκλογές, σχεδόν οι μισοί (47%) συμ-

μετέχοντες απαντούν ότι θα ψηφίσουν το ίδιο με ό,τι είχαν ψη-
φίσει στις εθνικές εκλογές ενώ το 15% απαντά ότι θα ψηφίσει με 
στόχο να στείλει μήνυμα διαμαρτυρίας.
Το βασικό συμπέρασμα που προκύπτει από τα ευρήματα της 
έρευνας είναι η ανάγκη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και 
των ελεύθερων επαγγελματιών για επιπλέον στήριξη στις δύ-
σκολες συνθήκες που επικρατούν στον τομέα της οικονομίας.»

Η έρευνα
Στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε το διάστημα 28 Φεβρου-
αρίου - 11 Μαρτίου 2024 σε δείγμα 1.052 ενηλίκων, διερευνή-
θηκε ένα ευρύ πεδίο θεμάτων όπως η οικονομία, οι επερχόμενες 
ευρωεκλογές, το πρόβλημα της στέγης, οι πρόσφατες αλλαγές 
στα τιμολόγια ρεύματος, τα θέματα των αγροτών, μαζί με τη 
διαχρονική εξέλιξη οικονομικών δεικτών, όλα μέσα από την 
οπτική των καταναλωτών και, ειδικότερα, των επιχειρηματιών 
/ επαγγελματιών.
Η γενική εικόνα που καταγράφει έχει ως εξής:
- Μείωση της ανησυχίας (σε σύγκριση με την προηγούμενη 
αντίστοιχη έρευνα τον Σεπτέμβριο του 2023) εμφανίζει ο ιδιω-
τικός τομέας (υπάλληλοι και αυτοαπασχολούμενοι) στον δείκτη 
ανησυχίας για το μέλλον και τη βιωσιμότητα της εργασίας τους, 
τους επόμενους έξι μήνες: 50% ανησυχούν (από 54%), ενώ 
48% δεν ανησυχούν (από 44%). Οι δύο επιλογές σχεδόν «ισο-
βαθμούν» (-2%), αν και αποτυπώνεται υψηλότερη ανησυχία 
μεταξύ των επαγγελματιών και επιχειρηματιών: 56% ανησυ-
χούν και 42% δεν ανησυχούν (-14%).
- Πιο αισιόδοξοι (σε σύγκριση με την προηγούμενη έρευνα) 
αποτυπώνονται στον δείκτη αισιοδοξίας / απαισιοδοξίας για την 
ελληνική οικονομία, οι κάτοικοι της Περιφέρειας Αττικής. Στο 
ερώτημα πως αντιμετωπίζουν την πορεία της ελληνικής οικο-
νομίας τους επόμενους μήνες απαντούν: 37% αισιόδοξα (από 
34%) και 60% απαισιόδοξα (από 64%). Παραμένει πάντως αρ-
νητικό το ισοζύγιο (-23%) και στα ίδια επίπεδα με το αντίστοιχο 
ανάμεσα στους επιχειρηματίες / επαγγελματίες.

- Αν και με χαμηλότερο ποσοστό (65% «πολύ σημαντικό», από 
69%), οι αυξήσεις των τιμών και η ακρίβεια παραμένουν σημα-
ντικό πρόβλημα σχεδόν για όλους (των αυτοαπασχολουμένων 
συμπεριλαμβανομένων).
- Τα βασικά αγαθά (φαγητό, τρόφιμα, ποτά, super market) εξα-
κολουθούν να προβληματίζουν περισσότερο (έξι στα δέκα) τα 
ελληνικά νοικοκυριά με την ενέργεια (ηλεκτρικό ρεύμα, καύσι-
μα, θέρμανση) στη δεύτερη θέση, αλλά αρκετά πιο χαμηλά από 
την πρώτη πηγή ανησυχίας.
- Η στέγη αποτελεί σημαντικό πρόβλημα (40% «πολύ σημαντι-
κό», 11% «αρκετά») για τους περισσότερους από όσους απά-
ντησαν ότι δεν έχουν ιδιόκτητη κατοικία (62%). Αντίστοιχη είναι 
η εικόνα και στους επιχειρηματίες / επαγγελματίες - που και εδώ, 
ο ένας στους τρεις απαντά ότι έχει ιδιόκτητη κατοικία.
- Σχεδόν οι μισοί (47%) συμμετέχοντες απαντούν ότι θα ψηφί-
σουν στις ερχόμενες Ευρωεκλογές, το ίδιο με ό,τι είχαν ψηφίσει 
στις εθνικές εκλογές. Ένας στους τέσσερις απαντά ότι θα ψηφίσει 
«θετικά», με κριτήριο «τα καλύτερα πρόσωπα και προτάσεις» 
και μόνο το (μικρότερο αλλά όχι αμελητέο) 15% απαντά ότι 
θα ψηφίσει «αρνητικά» για να στείλει μήνυμα ή να τιμωρήσει. 
Παρόμοια είναι η σειρά των επιλογών και τα ποσοστά ανάμεσα 
και στους επιχειρηματίες / επαγγελματίες.
- «Ούτε εύκολη-ούτε δύσκολη» είναι η επικρατούσα απάντηση 
στο πως βρήκαν την επιλογή χρώματος τιμολογίου. Ένας στους 
τρεις (33%) (λίγο ή πολύ) δυσκολεύτηκε να επιλέξει, ενώ ένας 
στους πέντε (20%) βρήκε τη διαδικασία (λίγο ή πολύ) εύκολη. 
Παραπλήσια ποσοστά αποτυπώνονται και μεταξύ των επιχειρη-
ματιών / επαγγελματιών.
- Γνωρίζουν τα θέματα που απασχολούν τους Έλληνες αγρότες 
και τους λόγους για τους οποίους διαμαρτύρονται, απαντά το 
87%. H πλειονότητά τους (70%) τα αντιμετωπίζει θετικά, έναντι 
17% που τοποθετείται αρνητικά! Αντίστοιχη, με μικρές διαφο-
ρές, είναι η εικόνα και στους αυτοαπασχολούμενους.

Αύξηση 3,2% σημείωσε ο γενικός δείκτης κύκλου εργασιών 
στη βιομηχανία (σύνολο εγχώριας και εξωτερικής αγοράς) τον 
Ιανουάριο εφέτος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Ια-
νουαρίου 2023, έναντι αύξησης 19,8% που σημειώθηκε κατά 
την αντίστοιχη σύγκριση το 2023 με το 2022.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει η ΕΛΣΤΑΤ, η εξέλιξη 
αυτή στον κύκλο εργασιών των εγχώριων βιομηχανιών προ-

ήλθε:
1. Από τις μεταβολές των δεικτών των επιμέρους τομέων της 
βιομηχανίας:
*Αύξηση κατά 10,7% του δείκτη κύκλου εργασιών ορυχεί-
ων-λατομείων.
*Αύξηση κατά 3,2% του δείκτη κύκλου εργασιών μεταποίησης.
2. Από τις μεταβολές των δεικτών των επιμέρους αγορών:

*Αύξηση κατά 6% του δείκτη κύκλου εργασιών εγχώριας αγο-
ράς.
*Μείωση κατά 0,6% του δείκτη κύκλου εργασιών εξωτερικής 
αγοράς.
Ωστόσο, ο γενικός δείκτης παρουσίασε μείωση 6,5% τον Ιανου-
άριο 2024 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Δεκεμβρί-
ου 2023.

ΜΕΙΩΝΕΤΑΙ Η ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΚΑΙ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 
ΓΙΑ ΤΗΝ βΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥΣ, ΤΟΥΣ ΕΠΟΜΕΝΟΥΣ 6 ΜΗΝΕΣ
Στην Αττική οι πιο αισιόδοξοι, σύμφωνα με έρευνα ΕΕΑ

ΑΥΞΗΣΗ 3,2% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΗ βΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ
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Με προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας (Private Label-PL) γεμί-
ζουν το καλάθι τους οι Έλληνες καταναλωτές όσο η ακρί-
βεια σε βασικά προϊόντα επιμένει, μειώνοντας το κόστος 
των αγορών τους στο σούπερ μάρκετ. Όπως προκύπτει 
από ετήσια έρευνα που πραγματοποίησε το Εργαστήριο 
Μάρκετινγκ του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών με 
τηλεφωνική δημοσκόπηση σε επιστημονικά τυχαίο δείγ-
μα 1880 νοικοκυριών τον Ιανουάριο 2024, πλέον τα PL 
αντιπροσωπεύουν το 36% του καλαθιού από 33% που 
ήταν πέρυσι.
Σύμφωνα με όσα αναφέρει μιλώντας στο Αθηναϊκό-Μα-
κεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων, ο καθηγητής Γεώργιος 
Μπάλτας, ο οποίος συντόνισε την έρευνα, «πρόκειται για 
το υψηλότερο ποσοστό που καταγράψαμε ποτέ στα 19 
έτη που κάνουμε την έρευνα στο Εργαστήριο Μάρκετινγκ 
του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών. Το μερίδιο της 
ιδιωτικής ετικέτας στο καλάθι αγορών βρίσκεται πολύ 
άνω του 30% των κωδικών που μπαίνουν μέσα στο κα-
λάθι του καταναλωτή, δηλαδή πολύ πάνω από τα 3 στα 
10 προϊόντα που αγοράζονται είναι κωδικοί ιδιωτικής 
ετικέτας».
Την ίδια ώρα, συνεχίζουν σταθερά να κερδίζουν θέση 
στο καλάθι και τα ελληνικά προϊόντα. Σύμφωνα με τον κ. 
Μπάλτα, «οι προτιμήσεις των καταναλωτών για τα προ-
ϊόντα ελληνικής παραγωγής δεν επηρεάστηκαν από το 
αρνητικό κλίμα της περιόδου Αυτό δείχνει ότι η ελληνική 
παραγωγή δεν συνιστά ακριβότερη αγοραστική επιλογή 
και οι προτιμήσεις για αυτήν είναι διαχρονικά ανθεκτικές».
Το 81% των ερωτηθέντων απάντησε στο πλαίσιο της 
έρευνας ότι όταν βρίσκει στο σούπερ μάρκετ ελληνι-
κά προϊόντα τα προτιμά από τα εισαγωγής. Ωστόσο, η 
ερώτηση αυτή αφορά την πρόθεση του καταναλωτή και 
φυσικά δεν ταυτίζεται με την τελική επιλογή του που επη-
ρεάζεται από πολλαπλούς παράγοντες (διαθεσιμότητα, 
προσφορές, κτλ). Επιπρόσθετα, το 66% των ερωτηθέ-

ντων πιστεύει ότι υπάρχει στροφή των καταναλωτών στα 
προϊόντα ελληνικής παραγωγής, το 89% δηλώνει ότι θέ-
λουν να αναγράφεται στη συσκευασία ότι ένα προϊόν είναι 
ελληνικής παραγωγής, το 65% πιστεύει ότι τα ελληνικά 
προϊόντα έχουν καλύτερη ασφάλεια και ποιότητα, το 93% 
πιστεύει ότι προτιμώντας ελληνικά προϊόντα στηρίζει την 
παραγωγή της χώρας, το 83%πιστεύει ότι προτιμώντας 
ελληνικά προϊόντα βοηθά στη μείωση της ανεργίας.
Από τα παραπάνω δεδομένα, φαίνεται να κυριαρχεί το κα-
ταναλωτικό κίνημα στήριξης του Made in Greece. Ιδιαίτε-
ρη σημασία έχει η ορθολογική αντιμετώπιση του θέματος 
και η κατανόηση της σημασίας που έχει η στήριξη των 
εγχώριων προϊόντων για τη στήριξη της παραγωγής και 
των εργαζομένων. Πρόκειται για στάσεις ωριμότητας και 
συμπεριφορές αλληλεγγύης που έχουν πλέον εδραιωθεί 
στην ελληνική κοινωνία.

Νέες καταναλωτικές συνήθειες φέρνουν οι πλη-
θωριστικές πιέσεις
Τα ευρήματα της έρευνας αποκαλύπτουν τις επιπτώσεις 
των ανατιμήσεων σε προϊόντα καθημερινής χρήσης στην 
αγοραστική συμπεριφορά των καταναλωτών. Όπως επι-
σημαίνει ο κ. Μπάλτας, «η πίεση στους οικογενειακούς 
προϋπολογισμούς αυξάνεται διαρκώς από τα μέσα του 
2021 και οι καταναλωτές αλλάζουν αγοραστικές συνήθει-
ες για να αντιμετωπίσουν την ακρίβεια».
Η συντριπτική πλειονότητα (90,3%) δηλώνει των ερωτη-
θέντων δήλωσε ότι δυσκολεύεται οικονομικά εξαιτίας των 
αυξημένων τιμών στο σούπερ μάρκετ. Οι καταναλωτές 
στρέφονται σε φθηνότερες και λιγότερες αγορές ενώ οι 
μισοί δηλώνουν ότι περιορίζονται στα απολύτως απα-
ραίτητα προϊόντα. Σχεδόν ένας στους δέκα καταναλωτές 
δηλώνει ότι δεν μπορεί να αγοράσει ούτε τα στοιχειώδη.
Αναφορικά με την άποψη των καταναλωτών για το ποιος 
ευθύνεται περισσότερο για τις υπερβολικές ανατιμήσεις 
στα καταναλωτικά προϊόντα, ανάμεσα σε πολυεθνικές 
βιομηχανίες, ελληνικές βιομηχανίες, μεγάλες εμπορικές 
αλυσίδες και μικρά τοπικά καταστήματα, οι περισσότεροι 
καταναλωτές επέλεξαν τις πολυεθνικές εταιρείες (68%) 
ενώ πολύ πιο κάτω και στη δεύτερη θέση βρέθηκαν οι 
μεγάλες αλυσίδες (24,2%). Πολύ μικρό ποσοστό (6,9%) 
επέλεξε τους εγχώριους κατασκευαστές και ελάχιστοι 
(0,9%) τα μικρά καταστήματα.
Στο πλαίσιο της έρευνας, μετρήθηκε το ύψος της δαπάνης 
κάθε φορά που ψωνίζουν. Η μέση δαπάνη στο σούπερ 
μάρκετ εκτιμάται σε 70 ευρώ σημειώνοντας αξιόλογη αύ-
ξηση 14,7% από 61 ευρώ πέρυσι. Η αύξηση στη δαπάνη 
ανά επίσκεψη στο σούπερ μάρκετ αντανακλά την άνοδο 

του κόστους των προϊόντων λόγω πληθωρισμού. Αντί-
στοιχα, η μέση μηνιαία δαπάνη εκτιμάται στα 370 ευρώ 
σημειώνοντας ανάλογη άνοδο από 324 ευρώ πέρυσι. Το 
75% των καταναλωτών δαπανά ως 450 ευρώ τον μήνα. 
Η αύξηση της δαπάνης προέρχεται κυρίως από τις ανα-
τιμήσεις, οι οποίες στον συγκεκριμένο κλάδο είναι πολύ 
μεγαλύτερες από τον γενικό δείκτη τιμών καταναλωτή.
Σχετικά με τον αριθμό των σούπερ μάρκετ που χρησιμο-
ποιούν, μόνο το 58% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι ψω-
νίζει σταθερά σε ένα σούπερ μάρκετ και το 42% μοιράζει 
τις αγορές σε περισσότερα. Το 93,2% των ερωτηθέντων 
χρησιμοποιεί μέχρι 3 διαφορετικά καταστήματα για τις 
αγορές του. Η συχνότητα αγορών στις αλυσίδες σούπερ 
μάρκετ έχει μέση τιμή 6 φορές τον μήνα, παραμένοντας 
σταθερή σε σχέση με πέρυσι. Οι περισσότεροι καταναλω-
τές δηλώνουν ότι ψωνίζουν 4 φορές μηνιαίως. Το 86% 
των ερωτηθέντων ψωνίζουν μέχρι 8 φορές μηνιαίως.
Το 89,4% των ερωτηθέντων δηλώνουν ότι έχουν προ-
αποφασίσει τι είδη θα αγοράσουν πριν πάνε στο φυσικό 
ή ηλεκτρονικό σούπερ μάρκετ. Συγκεκριμένα, καταγρά-
φεται αυξημένη προσπάθεια κατάργησης των παρορμη-
τικών αγορών και προγραμματισμός των αγοραστικών 
αποφάσεων, σε μία προσπάθεια καλύτερης διαχείρισης 
του διαθέσιμου εισοδήματος υπό πληθωριστικές συνθή-
κες. Στο θέμα της μάρκας του κάθε προϊόντος προαποφα-
σισμένο εμφανίζεται το 50,5%.
Οι ερωτηθέντες δήλωσαν στο πλαίσιο της έρευνας, τη ση-
μασία που αποδίδουν όταν ψωνίζουν σε βασικά κριτήρια 
επιλογής προϊόντων. Σημαντικότερα κριτήρια επιλογής 
προϊόντων θεωρούνται η ποιότητα, η τιμή, οι προσφορές, 
και η ελληνική προέλευση. Τα κριτήρια αυτά παραμένουν 
διαχρονικά στις πρώτες 4 θέσεις στις ετήσιες έρευνες του 
εργαστηρίου μάρκετινγκ του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Όσον αφορά τη σημασία που δίνουν οι κατανα-
λωτές σε συγκεκριμένα κριτήρια επιλογής καταστημάτων 
σούπερ μάρκετ, η έρευνα έδειξε ότι η ποιότητα των εμπο-
ρευμάτων, οι τιμές, οι προσφορές και η εύκολη πρόσβαση 
έχουν τη μεγαλύτερη σπουδαιότητα στην επιλογή κατα-
στήματος από τον καταναλωτή.
Όσον αφορά το «καλάθι του νοικοκυριού» οι κατανα-
λωτές εμφανίζονται μοιρασμένοι. Ποσοστό 53,5% των 
καταναλωτών πιστεύει ότι είναι ένα χρήσιμο μέτρο και 
το 52,8% ψωνίζει προϊόντα που βρίσκονται στο «καλάθι 
του νοικοκυριού». Εντούτοις, η αποδοχή του από περίπου 
έναν στους δύο καταναλωτές δείχνει, σύμφωνα με την 
έρευνα, ότι δεν είναι ένα ασήμαντο μέτρο και η εφαρμογή 
του ενδιαφέρει μεγάλο τμήμα του αγοραστικού κοινού.

ΣΤΡΟΦΗ ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΕΤΙΚΕΤΑΣ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ
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Η εαρινή ισημερία, χθες 20 Μαρτίου 2024, σηματοδοτεί το 
ξεκίνημα της φετινής άνοιξης στην Ελλάδα και γενικότερα στο 
βόρειο ημισφαίριο. Ωστόσο, ο αστρονομικός όρος «ισημερία» 
οδηγεί συχνά στην παρανόηση ότι η ημέρα αυτή σηματοδοτεί 
την ίση διάρκεια ημέρας και νύχτας. Ωστόσο, όπως αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην Ελλάδα χθες η ημέρα ήταν μεγαλύτερη από 
τη νύχτα. Η ίση διάρκεια συνέβη λίγες ημέρες νωρίτερα, στις 17 
Μαρτίου.
Όπως επισημαίνει ο ομότιμος καθηγητής του Τμήματος Φυσι-
κής του ΑΠΘ, Χαράλαμπος Βάρβογλης, αν αναζητήσουμε τις 
ώρες ανατολής και δύσης της ημέρας αυτής θα δούμε με έκπλη-
ξη ότι, για παράδειγμα, η ανατολή στο Ελληνικό της Αττικής είναι 
στις 6:28 και η δύση στις 18:37. «Τι σόι ισημερία είναι αυτή, που 
η μέρα είναι 18 λεπτά μεγαλύτερη από τη νύχτα; Η απάντηση 
είναι απλή: κατά την ισημερία θα είχαμε πράγματι ίσες διάρκειες 
ημέρας και νύχτας, αν ο Ήλιος ήταν σημείο (γεωμετρία) και αν η 
Γη δεν είχε ατμόσφαιρα (διάθλαση)», εξηγεί.
Συγκεκριμένα, καθώς ο Ήλιος είναι δίσκος και όχι ένα φωτεινό 

σημείο, η ανατολή και η δύση δεν συμβαίνουν στιγμιαία. Ο κ. 
Βάρβογλης διευκρινίζει ότι ο χρόνος που μεσολαβεί μεταξύ 
ανατολής του χείλους του Ήλιου και ανατολής του κέντρου 
του είναι πολύ εύκολο να βρεθεί για τόπους που βρίσκονται 
στον ισημερινό, όπου ο Ήλιος ανατέλλει και δύει κάθετα στον 
ορίζοντα, και αντιστοιχεί σε ένα πρώτο λεπτό. Όμως, στα μεσαία 
γεωγραφικά πλάτη, όπως η Ελλάδα (έχει γεωγραφικό πλάτος 
περίπου 40 μοίρες) ο χρόνος αυτός είναι μεγαλύτερος και ισού-
ται με περίπου 1,5 λεπτό. Καθώς άλλη τόση είναι και η διαφορά 
στη δύση, μόνο εξαιτίας αυτού του φαινομένου κατά την ισημε-
ρία η μέρα στην Ελλάδα θα διαρκούσε 12 ώρες και 3 λεπτά και η 
νύχτα 11 ώρες και 57 λεπτά, οπότε η διαφορά θα ήταν 6 λεπτά.
Σχετικά με το φαινόμενο της διάθλασης του ηλιακού φωτός στην 
ατμόσφαιρα της Γης, ο κ. Βάρβογλης παρατηρεί ότι η ατμόσφαι-
ρα της Γης διαθλά τις ακτίνες του Ήλιου, έτσι ώστε κατά την ανα-
τολή φαίνεται ότι βρίσκεται ψηλότερα από εκεί που πραγματικά 
είναι. Άρα λόγω διάθλασης κατά την ισημερία, η μέρα θα ήταν 
κατά 12 λεπτά μεγαλύτερη της νύχτας. Καθώς τα δύο φαινόμε-

να της γεωμετρίας και της διάθλασης προστίθενται, καταλήγει ο 
κ. Βάρβογλης, προκύπτει η διαφορά των 18 λεπτών.
Η δρ. Τίνα Νάντσου, επιστημονική συνεργάτιδα του Τμήματος 
Φυσικής του ΕΚΠΑ, προτείνει κατά την εαρινή ισημερία, «να 
πραγματοποιήσουμε το ιστορικό πείραμα του μαθηματικού της 
αρχαιότητας Ερατοσθένη και με έναν χάρακα ή μια ράβδο και το 
μυαλό μας να υπολογίσουμε την περιφέρεια της Γης». Πρόκειται 
για ένα πείραμα του 3ου αιώνα π.Χ. με το οποίο κατόρθωσε ο 
Ερατοσθένης να υπολογίσει την περιφέρεια της Γης με γεωμε-
τρικό τρόπο. Η μέθοδος εφαρμόζεται έως και σήμερα για εκπαι-
δευτικούς λόγους και οι ισημερίες και τα ηλιοστάσια αποτελούν 
ιδανικές ημερομηνίες για την πραγματοποίησή του.
Οι λεπτομέρειες του πειράματος βρίσκονται αναρτημένες στην 
ιστοσελίδα του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών 
https://www.astro.noa.gr/news/nea/eratosthenis-
2024/?fbclid=IwAR2cr1Nxm7YhIP-0gDMBZzHeGeC01oHCzF
Bw1gUjPc41GOUAO3I0tflxCEc

Η εταιρεία SpaceX άρχισε τις πωλήσεις δορυφορικών συνδέσεων 
λέιζερ που χρησιμοποιούνται για ταχύτατες διαστημικές επικοινω-
νίες, σε άλλες δορυφορικές εταιρείες, δήλωσε η πρόεδρος της εται-
ρείας Γκουίν Σότγουελ κατά τη διάρκεια πρόσφατης συνέντευξης 
Τύπου.
Οι χιλιάδες δορυφόροι χαμηλής τροχιάς Starlink της SpaceX χρη-

σιμοποιούν συνδέσεις λέιζερ για τη διαβίβαση δεδομένων μεταξύ 
τους με την ταχύτητα του φωτός, επιτρέποντας στο δίκτυο να 
προσφέρει μεγαλύτερη διαδικτυακή κάλυψη σε όλον τον κόσμο 
με λιγότερους επίγειους σταθμούς.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Σότγουελ μιλώντας σε πάνελ στο 
συνέδριο Satellite Show στην Ουάσιγκτον είπε ότι η εταιρεία ως 

προμηθευτής θα πουλάει αυτήν την τεχνολογία σε άλλες εταιρείες.
«Θα το αναπτύξουμε αυτό ... με τη νέα μας αποστολή Polaris Dawn 
που αναμένεται αυτό το καλοκαίρι με μια κάψουλα Dragon», δή-
λωσε η Σότγουελ, αναφερόμενη σε μια επικείμενη πτήση ιδιωτών 
αστροναυτών με τη διαστημική κάψουλα Dragon της εταιρείας.

Η αστυνομία στη Μάλαγα έβγαλε την Τρίτη έναν σκύλο-ρομπότ 
σε δοκιμαστική περιπολία στο κέντρο της ισπανικής πόλης, προς 
τέρψιν των περαστικών, ορισμένοι εκ των οποίων μιμήθηκαν 
το βαρύ περπάτημά του ή σύστησαν τα κατοικίδιά τους στο 
ρομπότ που στριφογυρίζει και διαθέτει λαμπάκια που αναβο-
σβήνουν πάνω στο κεφάλι του.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τον σκύλο-ρομπότ σχεδίασαν ερευ-

νητές του Πανεπιστημίου της Μάλαγας τα τελευταία δύο χρόνια, 
με στόχο να συνδράμει το έργο των αστυνομικών και να εντοπί-
ζει τροχαίες παραβάσεις, όπως τη χρήση ηλεκτρικών πατινιών 
σε ζώνες που απαγορεύεται. Το τετράποδο ρομπότ, σε πράσινο 
και μαύρο χρώμα, είναι προς το παρόν τηλεχειριζόμενο, όμως 
σταδιακά θα ενσωματώσει τεχνητή νοημοσύνη στον μηχανι-
σμό του προκειμένου να εργάζεται από μόνο του.

«Αυτό που ξεχωρίζει σε αυτό το εγχείρημα είναι ότι χρησιμοποι-
ούμε τεχνολογία 5G για την τηλεκατευθυνόμενη λειτουργία του 
ρομπότ, προκειμένου να εκτελεί φωτογραφικές αναλύσεις και 
να ανιχνεύει επικίνδυνες καταστάσεις», δήλωσε η ερευνήτρια 
Αλμουδένα Ντίαθ.

Αφιερωμένη στην εξερεύνηση της ζωής της μεγαλύτερης δημι-
ουργικής ιδιοφυΐας που έχει γνωρίσει ποτέ ο κόσμος, η έκθεση 
- εμπειρία «Leonardo da Vinci – 500 Years of Genius» που εγκαι-
νιάστηκε στη γκαλερί The Lume στη Μελβούρνη της Αυστραλίας 
χαρακτηρίζεται φιλόδοξη, καθηλωτική και συναρπαστική εμπει-
ρία, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η έκθεση αναδεικνύει την καινοτομία, την τέχνη και τη διαχρονική 
ιδιοφυΐα του και οι επισκέπτες έχουν τη μοναδική ευκαιρία να βυ-
θιστούν στον κόσμο και την ιστορία της ζωής του Ιταλού πολυμα-
θούς της Αναγέννησης Λεονάρντο Ντα Βίντσι, με πρωτότυπες σε-
λίδες από τον Ατλαντικό Κώδικα (Codex Atlanticus), που έγραψε.
Καλλιτέχνης, εφευρέτης, επιστήμονας, φιλόσοφος και μουσικός, 
ο Λεονάρντο ντα Βίντσι όχι μόνο δημιούργησε αριστουργήματα 
που δεν ξεπεράστηκαν ποτέ για την ομορφιά, την τεχνική και την 
ανατομική τους ακρίβεια. Η πρωτοποριακή συνεισφορά του στην 
αρχιτεκτονική, τη μηχανική και την πτήση, έθεσε τα θεμέλια για 

πολλές σύγχρονες καινοτομίες, επισημαίνεται στην περιγραφή 
της έκθεσης στη γκαλερί The Lume στο συνεδριακό και εκθεσιακό 
Κέντρο της Μελβούρνης.
Ως μέρος της εμπειρίας παρουσιάζονται για πρώτη φορά στην Αυ-
στραλία πρωτότυπες σελίδες από τα ανεκτίμητα σημειωματάρια 
του Λεονάρντο ντα Βίντσι Codex Atlanticus, αποκαλύπτοντας την 
ακόρεστη περιέργειά του που καλύπτει την ανατομία, τη μηχανι-
κή, τις ιπτάμενες μηχανές και τα υδραυλικά συστήματα, σημειώνε-
ται και διευκρινίζεται ότι δεν πρόκειται για μία τυπική επίσκεψη σε 
γκαλερί τέχνης, αλλά είσοδο σε έναν καθηλωτικό, ψηφιακό κόσμο 
όπου οι γραμμές μεταξύ τέχνης και πραγματικότητας θολώνουν.
Εμπλέκοντας όλες τις αισθήσεις με εικόνες, ήχους, μυρωδιές, αφή 
και γεύση, η περίπλοκη χρονολογική αφήγηση αναδημιουργεί 
την ατμόσφαιρα της Αναγέννησης. Τα πιο διάσημα έργα τέχνης 
στον κόσμο, Μόνα Λίζα και Μυστικός Δείπνος ζωντανεύουν σε 
κολοσσιαίο καμβά της γκαλερί THE LUME, στους χώρους της 

οποίας παρουσιάζονται επίσης οι «μηχανικές εφευρέσεις» δάνεια 
από το Μουσείο Λεονάρντο ντα Βίντσι της Ρώμης και διαδραστικές 
εγκαταστάσεις.
Μπορούν ακόμη να θαυμάσουν το μοναδικό ακριβές αντίγραφο 
360° του πιο διάσημου πορτρέτου στον κόσμο και να αφαιρέσουν 
τα στρώματά του για να φέρουν στο φως ανακαλύψεις από την 
15ετή δημιουργία του.
Στη συγκεκριμένη εμπειρία χρησιμοποιείται η τεχνολογία πολυ-
φασματικής κάμερας του οπτικού μηχανικού, συμβούλου του 
Λούβρου, Πασκάλ Κοτ, η οποία αποκαλύπτει «αποτελέσματα 
[που] καταρρίπτουν πολλούς μύθους και αλλάζουν το όραμά 
μας για το αριστούργημα του Λεονάρντο για πάντα», όπως ο ίδιος 
ανέφερε.

ΕΑΡΙΝΗ ΙΣΗΜΕΡΙΑ ΧΘΕΣ, ΑΛΛΑ ΧΩΡΙΣ ΙΣΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΗΜΕΡΑΣ ΚΑΙ ΝΥΧΤΑΣ

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ SPACEX ΛΕΕΙ ΟΤΙ ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ ΝΑ ΠΟΥΛΗΣΕΙ ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΛΕΙΖΕΡ   

ΙΣΠΑΝΙΑ: Η ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΕΝΑΝ ΣΚΥΛΟ-ΡΟΜΠΟΤ 
ΠΟΥ ΘΑ βΟΗΘΑΕΙ ΤΑ ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΗΣ ΣΤΗ ΜΑΛΑΓΑ  
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Πρόλαβε τη θέση σου!

ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΕΙ - ΤΕΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΕΩΣ ΚΑΙ 29 ΕΤΩΝ
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας προσκαλεί άνεργους, απόφοιτους τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, Τεχνικής - Πολυτεχνικής Κατεύθυνσης, έως και 29 ετών, που διαθέτουν Κάρτα 
Ανεργίας από ΔΥΠΑ, να συµµετάσχουν σε Πρόγραµµα ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων, 
διάρκειας 390 ωρών και µε επιδότηση € 1.950.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

12 ατοµικές 
Συνεδρίες 
συµβουλευτικής

390 ώρες 
κατάρτισης σε new 
skills και soft skills 

1950 € 
Εκπαιδευτικό 
επίδοµα

Πιστοποίηση 
Γνώσεων 
και Δεξιοτήτων

Ηµεροµηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων: 
Πέµπτη 16/02/2023  και ώρα 10 π.µ.

Περισσότερες πληροφορίες: https://apko07.tee.gr/
Τηλ. Κέντρο: 210 3291300  e-mail: apko07@central.tee.gr

!

%20https://apko07.tee.gr/
https://apko07.tee.gr/


ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

22

ΕΚΤΑΚΤΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΑΠΟΦΥΓΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΜΠΛΑΚ ΑΟΥΤ ΛΟΓΩ ΑΠΕ

ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ ΤΟ DEAL 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 21,25                                                    21/03/2024

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,24                                                       21/03/2024

Εγκαθίστανται συστήματα τηλεποπτείας και 
ελέγχου σε όλους τους σταθμούς
Ο ΔΕΔΔΗΕ θα συντονίσει τους παραγωγούς φωτοβολ-
ταϊκών ώστε να αλλάξουν τα όρια ενεργοποίησης των 
συστημάτων προστασίας, για να μην ανοιγοκλείνουν οι 
διακόπτες σε παροδικά σφάλματα μικρής διάρκειας. 
Έκτακτα μέτρα για τη θωράκιση του ηλεκτρικού συστή-
ματος προκειμένου να αποφευχθούν φαινόμενα μπλακ 
άουτ σπεύδει να νομοθετήσει το ΥΠΕΝ καθώς διαπιστώ-
νεται ότι παροδικά συμβάντα, όπως ένας κεραυνός ή ο 
καπνός από μια πυρκαγιά, μπορεί να οδηγήσουν ακόμη 
και σε γενική συσκότιση. Το πρόβλημα, όπως περιγρά-
φεται από αρμόδιους παράγοντες, συνδέεται με τη με-
γάλη διείσδυση των ΑΠΕ και συγκεκριμένα των 7,5 GW 
μικρών και διάσπαρτων γεωγραφικά φωτοβολταϊκών 
που είναι συνδεδεμένα με το δίκτυο του ΔΕΔΔΗΕ. Οι 
ρυθμίσεις στα συστήματα προστασίας αυτών των μονά-
δων από ξαφνικές διαταραχές στις γραμμές μεταφοράς 
δεν ανταποκρίνονται στα νέα δεδομένα της μεγάλης 
διείσδυσης των ΑΠΕ, με αποτέλεσμα στην παραμικρή 
βύθιση τάσεως να ανοίγουν οι διακόπτες και να τίθενται 
εκτός λειτουργίας. Αυτό πλέον αποτελεί μια ασύμμε-
τρη απειλή για το ηλεκτρικό σύστημα, αφού συμβάντα 
που παρουσιάζονται με μεγάλη συχνότητα, «παροδικά 
σφάλματα», όπως αποκαλούνται τεχνικά και μέχρι πρό-
τινος ήταν ακίνδυνα, μπορούν πλέον να θέσουν εκτός 
λειτουργίας ταυτόχρονα πολλές μονάδες ΑΠΕ απότομα 
και χωρίς καμία προειδοποίηση, δεδομένου ότι ο ΔΕΔ-
ΔΗΕ δεν διαθέτει σύστημα τηλεπαρακολούθησης των 
7,5 GW ΑΠΕ που είναι συνδεδεμένα με το δίκτυό του. 
Η απώλεια μεγάλης παραγωγής προκαλεί ανισορροπία 
στο ισοζύγιο παραγωγής-ζήτησης και η μοναδική άμυ-
να του συστήματος είναι οι ροές από τις διασυνοριακές 
διασυνδέσεις που αν δεν λειτουργήσουν επέρχεται γενι-
κή συσκότιση. 
Φαινόμενα απώλειας παραγωγής ΑΠΕ από βυθίσεις τά-
σης παρατηρούνται συχνά στο ηλεκτρικό σύστημα αλλά 
σε τοπικό επίπεδο. Δύο ωστόσο συμβάντα, ένα στις 22 
Αυγούστου πέρυσι και ένα στις 15 Φεβρουαρίου φέτος, 
έφεραν το ηλεκτρικό σύστημα στα πρόθυρα του μπλακ 
άουτ. Ξαφνικά από το σύστημα χάθηκαν περί τα 1.000 
MW και αυτομάτως οι ροές ενέργειας από τις βόρειες 
διασυνδέσεις της χώρας αυξήθηκαν απομακρύνοντας 
τη γενική συσκότιση. Όπως εξηγούν στην «Κ» στελέχη 

Προχωρημένες οι συζητήσεις της ΓΕΚ Τέρνα με 
το fund Masdar

του ΑΔΜΗΕ, η χώρα θα είχε βυθιστεί στο σκοτάδι εάν οι 
διασυνοριακές γραμμές ήταν υπερφορτωμένες. Σε αυτή 
την περίπτωση οι διασυνοριακές διασυνδέσεις αποκό-
πτονται αυτόματα για να μην προκληθεί ανισορροπία 
και στα διασυνδεδεμένα συστήματα άλλων χωρών. Τα 
δύο αυτά συμβάντα ταρακούνησαν τις αρμόδιες αρχές, 
με τον ΑΔΜΗΕ που έχει την αρμοδιότητα της ευστάθειας 
του συστήματος να χτυπάει «καμπανάκι» καλώντας τον 
ΔΕΔΔΗΕ, τη ΡΑΑΕΥ και το ΥΠΕΝ να αντιμετωπίσουν το 
ζήτημα ως επείγον και να δοθεί λύση ενόψει του θέρους 
και του αυξημένου κινδύνου λόγω αφενός της υψηλής 
παραγωγής των ΑΠΕ και αφετέρου των πυρκαγιών 
που συνοδεύουν συνήθως τις υψηλές θερμοκρασίες. Σε 
σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε προχθές στο ΥΠΕΝ με 
τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων, ο ΔΕΔ-
ΔΗΕ ανέλαβε την υποχρέωση να συντονίσει τους πα-
ραγωγούς φωτοβολταϊκών ώστε να αλλάξουν τα όρια 
ενεργοποίησης των συστημάτων προστασίας, ώστε να 
μην ανοιγοκλείνουν οι διακόπτες σε παροδικά σφάλ-
ματα μικρής διάρκειας. Αυτό, σύμφωνα με αρμόδιους 
παράγοντες, μπορεί να γίνει με μια απλή επίσκεψη τε-
χνικού στον σταθμό ΑΠΕ. Το ΥΠΕΝ προωθεί παράλληλα 
νομοθετική ρύθμιση που θα καταστήσει υποχρεωτική 
την παρέμβαση αυτή στη διάρκεια ενός τριμήνου και 
μάλιστα με την απειλή αποσύνδεσης από το δίκτυο για 
σταθμούς που δεν θα ανταποκριθούν. 
Με άλλη ρύθμιση που θα συμπεριληφθεί στο πολυνομο-
σχέδιο του ΥΠΕΝ ο ΔΕΔΔΗΕ αναλαμβάνει την υποχρέω-
ση να εγκαταστήσει κατάλληλα συστήματα τηλεποπτεί-
ας και ελέγχου σε όλους τους σταθμούς ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ 
με εγκατεστημένη ισχύ μεγαλύτερη των 400 kW ώστε να 
μπορούν να συμμετέχουν στις περικοπές ισχύος και να 
μην πέφτει όλο το βάρος στα μεγάλα έργα ΑΠΕ, όπως 
συμβαίνει σήμερα. Η ίδια ρύθμιση υποχρεώνει τους πα-
ραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ και ΣΥΘΗΑ να 
εγκαταστήσουν με δικές τους δαπάνες, έπειτα από υπό-
δειξη και σύμφωνα με τις τεχνικές απαιτήσεις και προ-
διαγραφές που θα ανακοινώσει ο ΔΕΔΔΗΕ, εντός των 
σταθμών τους τον αναγκαίο εξοπλισμό για να καταστεί 
δυνατή η λήψη και εφαρμογή των εντολών τηλεποπτεί-
ας και ελέγχου από τον αρμόδιο Διαχειριστή.

Συνέχεια στη σελ.23

Θέμα λίγων εβδομάδων δείχνει να είναι η ανακοίνωση 
της πώλησης της Τέρνα Ενεργειακή από τη ΓΕΚ Τέρνα, μια 
κίνηση που θα φέρει σημαντική ρευστότητα στον κατα-
σκευαστικό - ενεργειακό όμιλο για τις επόμενες επενδύσεις 
του. 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ αναφέρουν πως οι συζητήσεις με το fund 
Masdar των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων βρίσκονται 
σε προχωρημένο στάδιο, έχει εξασφαλιστεί η χρηματοδό-
τηση και, εκτός απρόοπτου πάντα, η αγοραπωλησία θα 
πραγματοποιηθεί. 
Το επενδυτικό κεφάλαιο θα αγοράσει αρχικά τη συμ-
μετοχή της ΓΕΚ Τέρνα (37,30%), της Atale (5,98%) και 
του προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου του ομίλου, 
Γιώργου Περιστέρη (11 ,06%) στην Τέρνα Ενεργειακή. 
Αναφορικά με το ποσοστό του κ. Περιστέρη, αναμένεται 
με ενδιαφέρον αν θα αποχωρήσει εντελώς από την Τέρ-
να Ενεργειακή ή αν θα διατηρήσει τμήμα της συμμετοχής 
του. 
Θα ακολουθήσει δημόσια πρόταση, όπως άλλωστε θα 
είναι επιβεβλημένο, καθώς οι μέτοχοι με ποσοστό μικρό-
τερο του 5% κατέχουν το 45,66% της Τέρνα Ενεργειακή. 
Εφόσον η εν λόγω αγοραπωλησία γίνει (μέχρι να μπουν οι 
υπογραφές τίποτα δεν είναι σίγουρο τονίζεται πάντα από 
τους ενδιαφερόμενους), θα πρόκειται για μια από τις μεγα-
λύτερες που θα έχουν γίνει στη χώρα. Η κεφαλαιοποίηση 
της Τέρνα Ενεργειακή στο Χρηματιστήριο κινείται στην 
περιοχή των 2,1 δισ. ευρώ (χθεσινό κλείσιμο). 
Να σημειωθεί ότι η διοίκηση της ΓΕΚ Τέρνα δεν έχει δια-
ψεύσει τις σχετικές με την πώληση της Ενεργειακής πλη-
ροφορίες. Ωστόσο, δεν είναι ακόμα σε θέση να αναφερθεί 
συγκεκριμένα στις συζητήσεις με το fund των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων. Έχει επαναλάβει πρόσφατα ότι η 
Τέρνα Ενεργειακή «αποτελεί διαχρονικά αποδέκτη σημα-
ντικού ενδιαφέροντος από μεγάλους διεθνείς επενδυτές», 
καθώς και ότι «το ενδιαφέρον αυτό κάθε φορά αξιολογεί-
ται». 
Η Τέρνα Ενεργειακή πρωταγωνιστεί για περισσότερα από 
20 χρόνια στην παραγωγή καθαρής ενέργειας, διαθέτο-
ντας ένα ευρύ χαρτοφυλάκιο έργων στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό. Αποτελεί τον μεγαλύτερο επενδυτή στον τομέα 
των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην Ελλάδα και η 
ανάπτυξή της εξελίσσεται με στόχο η συνολική εγκατε-
στημένη ισχύς της να προσεγγίσει τα 6 GW μέχρι το 2029. 
Projects εν εξελίξει 
Με ενδιαφέρον όμως αναμένεται το πώς θα αξιοποιήσει 
τα κεφάλαια που θα μπουν στα ταμεία του ο Όμιλος ΓΕΚ 
Τέρνα. Δεν είναι λίγα πάντως τα project που έχει σε εξέλιξη 
και αναμένει να κλείσουν. 
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Σε λειτουργία από χθες η νέα ηλεκτρονική 
πλατφόρμα, στην οποία φαίνονται τα βασικά 
στοιχεία των ακινήτων
Στον αέρα βρίσκεται από χθες ο Ψηφιακός Χάρτης του 
Κτηματολογίου, μέσω του οποίου οι ιδιοκτήτες θα 
μπορούν να παρακολουθούν την πλήρη εξέλιξη της 
κατάστασης των δικαιωμάτων επί της περιουσίας τους. 
Πρόκειται ουσιαστικά για ένα ψηφιακό εργαλείο που κα-
ταγράφει μεταξύ άλλων το εάν υπάρχουν εκκρεμότητες 
σε ένα γεωτεμάχιο και ποιες είναι αυτές. Παράλληλα, 
δείχνει σε ποιες περιοχές το Κτηματολόγιο έχει ολοκλη-
ρωθεί και λειτουργεί, πού βρίσκεται σε εξέλιξη η ανάρ-
τηση, πού η προανάρτηση, αλλά και σε ποιες περιοχές 
«τρέχει» ακόμη η συλλογή δηλώσεων. 
Ο «αριθμός ταυτότητας» 
Αναλυτικότερα, μέσω του Ψηφιακού Χάρτη θα εμφανί-
ζονται τα όρια των ιδιοκτησιών και ο «αριθμός ταυτό-
τητας» της κάθε ιδιοκτησίας, δηλαδή ο δωδεκαψήφιος 
αριθμός του (ΚΑΕΚ). Εάν ο πολίτης κάνει κλικ επάνω 
στην ιδιοκτησία, θα βλέπει κάποια βασικά στοιχεία γι’ 
αυτήν όπως την έκτασή της, την περίμετρο, ποια είναι 
η κύρια χρήση που έχει δηλωθεί στο Κτηματολόγιο (π.χ. 
αγροτική), σε τι ποσοστό κ,τ,λ. Ο Χάρτης δίνει ακόμα 
τη δυνατότητα αναζήτησης με βάση την ταχυδρομική 

Το ωριμότερο είναι η υπογραφή της σύμβασης παραχώ-
ρησης της Εγνατίας Οδού, με τις πληροφορίες να αναφέ-
ρουν ότι το μόνο ζήτημα που απομένει να κλείσει είναι η 
υπογραφή της Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) για τα 
νέα διόδια που θα εφαρμοστούν στον αυτοκινητόδρομο. 
Η ΓΕΚ Τέρνα έχει πλειοδοτήσει επίσης στον διαγωνισμό 
για τη νέα παραχώρηση της Αττικής Οδού και το διά-
στημα αυτό αναμένεται η απόφαση του Συμβουλίου της 
Επικρατείας (ΣτΕ) επί της προσφυγής της κοινοπραξίας με 
τη δεύτερη καλύτερη προσφορά, προκειμένου να γίνουν 
τα επόμενα βήματα στην κατεύθυνση υπογραφής της 
σύμβασης. 
Σημαντικά κεφάλαια θα χρειαστεί η ΓΕΚ Τέρνα και για τη 
δημιουργία του ολοκληρωμένου τουριστικού συγκρο-
τήματος με καζίνο στο Ελληνικό, ένα από τα μεγαλύτερα 
έργα στην ανάπλαση του πρώην αεροδρομίου, η κατα-
σκευή του οποίου έχει ξεκινήσει. Στο έργο αυτό συμμετέχει 
με 49%, με το 51% να ανήκει στη Hard Rock.

διεύθυνση ή τον δήμο, αλλά και την επιλογή αποθήκευ-
σης και εκτύπωσης του ενδιαφερομένου τμήματος. Για 
παράδειγμα, εάν ένα ακίνητο εμφανίζεται «πράσινο», θα 
σημαίνει ότι η διαδικασία έχει ολοκληρωθεί. Αντιθέτως 
θα κοκκινίζει εάν έχει διαπιστωθεί κάποια προβληματι-
κή κατάσταση, π.χ. είναι αδήλωτο, αγνώστου ιδιοκτήτη, 
βρίσκεται σε εξέλιξη δικαστική διαμάχη, διαδικασία εν-
στάσεων, λείπουν έγγραφα κ.λπ. και για κάθε γεωτεμά-
χιο θα υποδεικνύονται ψηφιακά οι ενέργειες που θα πρέ-
πει να ακολουθηθούν. Στόχος του Κτηματολογίου είναι 
με τον νέο Ψηφιακό Χάρτη να δημιουργηθεί μια εύκολη 
και κατανοητή εμπειρία «ατομικής κτηματογράφησης», 
όπου ο κάθε ιδιοκτήτης θα μπορεί να δηλώνει ή να διορ-
θώνει τα στοιχεία του ακινήτου του χωρίς να πηγαίνει σε 
καμία δημόσια υπηρεσία. 
Σε δεύτερο χρόνο, ο Ψηφιακός Χάρτης Κτηματογρά-
φησης θα έχει και άλλα δεδομένα, όπως τους δασικούς 
χάρτες, τις περιοχές Natura, τη χάραξη των αιγιαλών 
κχλ. Σε σχέση με την εξέλιξη της κτηματογράφησης, 
σύμφωνα με τα όσα εξηγούν στον «Ελεύθερο Τύπο» από 
το Κτηματολόγιο, στο τέλος του 2023 βρισκόταν υπό το 
στάδιο της ανάρτησης το 81 %, ήτοι 31,7 εκατ. δικαιώ-
ματα. Από τα υπόλοιπα, περίπου 18% των δικαιωμάτων 
βρίσκεται στο στάδιο από τη συλλογή έως την ανάρτηση 
και ακόμη 2% δεν έχει συμβασιοποιηθεί. Μέχρι το τέλος 
του έτους εκτιμάται ότι το ποσοστό των ιδιοκτησιακών 
δικαιωμάτων που θα βρίσκονται υπό το στάδιο της 
ανάρτησης θα έχει ανέλθει στο 88%-90%. Ακόμα 9%1 
1 % θα βρίσκεται στο στάδιο από τη συλλογή έως την 
ανάρτηση και 1 % στο στάδιο πριν από την υπογραφή 
της σύμβασης. 
Οι προθεσμίες και τα πρόστιμα με τη λήξη τους 
στις 30/11/2024 
ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΑ μετρά ο χρόνος για να ολοκληρωθεί το 
Κτηματολόγιο, με τους πολίτες να έχουν λίγους μήνες 
περιθώριο προκειμένου να δηλώσουν την περιουσία 
τους. 
Η τελευταία προθεσμία για τη δήλωση ακινήτων στο 
Κτηματολόγιο λήγει στις 30 Νοεμβρίου 2024. 
Η... δεύτερη ευκαιρία αφορά και σε περίπου 15.000 
«Αγνώστου Ιδιοκτήτη Ακίνητα» τα οποία βρίσκονται σε 
35 περιοχές σε όλη τη χώρα και πλέον οι ιδιοκτήτες που 
αμέλησαν να τα δηλώσουν έως το 201 8, οπότε και ορι-
στικοποιήθηκαν οι κτηματολογικές εγγραφές, μπορούν 
να προβούν στη δήλωση τους εφόσον κατέχουν στα χέ-
ρια τους όλα τα νομιμοποιητικά έγγραφα όπως τίτλους 
και μπορούν να εντοπίσουν το ακίνητό τους. 

Οι περιοχές 
Μεταξύ άλλων, συμπεριλαμβάνονται Δήμοι της Αττι-
κής, όπως Βριλήσσια, Μελίσσια, Ελευσίνα, Γέρακας, 
Νέα Πέραμος, Νέα Σμύρνη, Ρέντης, Νέο Ψυχικό, αλλά 
και περιοχές της Θεσσαλονίκης, Αιτωλοακαρνανίας, 
Αργολίδας, Αρκαδίας, Αρτας, Αχαΐας, Δράμας, Πάτμου, 
Εβρου, Εύβοιας, Ζακύνθου, Ηλίας, Ημαθίας, Θεσπρωτί-
ας, Καβάλας, Καστοριάς, Κεφαλληνίας, Κιλκίς, Κοζάνης, 
Κυκλάδων, Λακωνίας, Λάρισας, Λευκάδας, Μαγνησίας, 
Μεσσηνίας, Ξάνθης, Πιερίας, Πρέβεζας, Ροδόπης, Τρι-
κάλων, Φθιώτιδας και Φλώρινας. 
Σε σχέση με τα κλιμακωτά πρόστιμα, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες του «Ελεύθερου Τύπου», το υπουργείο Ψηφι-
ακής Διακυβέρνησης δεν προτίθεται να τα ενεργοποι-
ήσει σίγουρα μέχρι και τις 30 Νοεμβρίου - ημερομηνία 
κατά την οποία οι ιδιοκτήτες θα έχουν περιθώριο να 
δηλώσουν τα ακίνητά τους στο Κτηματολόγιο. 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ-Ψηφιακές δηλώ-
σεις για μεταβιβάσεις 
ΜΟΝΟ ψηφιακά γίνεται τις τελευταίες ημέρες η υποβολή 
πράξεων στα Κτηματολογικά Γραφεία και Υποκαταστή-
ματα της Περιφέρειας Αττικής. Η όλη διαδικασία της 
ηλεκτρονικής υποβολής, που μπήκε σε εφαρμογή στις 
11 Μαρτίου, αφορά σε πράξεις που συντάσσονται από^ 
συμβολαιογράφους και υποβάλλονται προς εγγραφή 
από τους ίδιους και από φυσικά και νομικά πρόσωπα, 
εξαιρουμένων των συμβολαιογραφικών πράξεων α) δι-
ανομής, β) ανταλλαγής, γ) τροποποιήσεων οριζοντίων 
και καθέτων ιδιοκτησιών που περιέχουν περισσότερα 
του ενός ΚΑΕΚ και δ) σύστασης οροφοκτησίας με πώλη-
ση. Να σημειωθεί ότι συντάσσονται ή και διακινούνται 
από δικηγόρους και αφορούν σε α) εξάλειψη εμπράγ-
ματων ασφαλειών και β) εγγραφή προσημείωσης. Για 
φυσικά πρόσωπα που υποβάλλουν εγγραπτέα πράξη 
για κτηματογραφημένα ακίνητα, το Κτηματολόγιο συ-
στήνει τη χρήση του ψηφιακού φακέλου μεταβίβασης 
ακινήτου από τον συμβολαιογράφο τους 
(https://akinita.gov. gr), μέσω του οποίου η διαδικασία 
νομικού ελέγχου ολοκληρώνεται σε μία εργάσιμη ημέ-
ρα.
Η διαδικασία θα γίνεται αποκλειστικά μέσω των σελί-
δων: ktimatologio.gr και ktimatologio.gov.gr.


